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AGRICULTURA
SÂPTĂMiNAL DE ȘTIINȚĂ Șl PRACTICĂ DIN AGRICULTURĂ, INDUSTRIA ALIMENTARĂ Șl GOSPODĂRIREA AFELOR

in prima zonă cooperativizată a fării

IRIGAȚIILE —
O DOMINANTĂ A AGRICULTURII

Ing. Dan ȘERBU
director general
al Direcției generale județene Constanța 
pentru agricultură, industrie ■ alimentară și ape

în aceste zile se împlinesc 10 ani de 
la încheierea cooperativizării agricul
turii, moment de însemnătate istorică 
în înfăptuirea revoluției socialiste în 
țara noastră. Așa cum sublinia tova
rășul Nicolae Ceaușescu în cuvîn- 
tarea rostită la cel de al II-lea Con
gres al Uniunii Naționale a Cooperati
velor Agricole de Producție : „Coopera
tivizarea agriculturii a constituit un în
delungat proces revoluționar care a dus 
la schimbări fundamentale în structura 
socială a satelor țării noastre, in carac
terul relațiilor de producție din agricul
tură, în întregul mod de muncă și de 
viață al țărănimii. O dată cu încheierea 
cooperativizării agriculturii s-a realizat 
generalizarea relațiilor de producție 
socialiste, eeea ce a dus la crearea eco
nomiei socialiste unitare în România**.

Și pentru Dobrogea, ținut în care oa
menii au pășit primii pe calea arătată 
de partid, cooperativizarea — încheiată 
în ufmă ou 15 an,i — a însemnat o 

adevărată trezire la viață. Transformă
rile petrecute în această parte a țării 
sînt vizibile, azi, în toate satele. Despre 
ele vorbesc acum belșugul și bunăstarea 
tuturor.

Forța muncii unite și-a spus cuvîntul 
în toate direcțiile. în condițiile marilor 
unități agricole socialiste au devenit po
sibile acțiuni tehnice de o amploare 
necunoscută pe aceste meleaguri. Inves
tițiile statului, ca și cele realizate din 
fondurile unităților au permis dezvol
tarea impetuoasă a bazei tehnice-mate- 
riale a agriculturii și în județul Con
stanța. S-a schimbat însăși structura a- 
cestei ramuri : culturii cerealelor li s-au 
adăugat pe mari întinderi plantații mo
deme de vii, livezi intensive, culturi le
gumicole precum și mari crescătorii de 
animale. Se practică o agricultură din 
ce în ce mai intensivă, a cărei dezvolta
re se bazează pe cei trei factori de mo
dernizare : mecanizare, chimizare, iri
gare. Dintre aceștia, elementul care 

determină cele mai mari schimbări, nu 
numai în practica agricolă ci în însăși 
felul de a gîndi și a acționa al oameni
lor, care a generat noi meserii, este 
irigarea.

Imaginea ținutului arid dintre Dună
re și Mare, a pămîntului uscat străbătut 
de „văi“ dar nu de ape, a Dobrogei se
cetoase și sărace a devenit o amintire. 
Azi, apele Dunării, purtate de canalul 
magistral cale de 100 km, de la Cerna
vodă la Negru Vodă, udă din plin pă- 
mîntul Dobrogei. Lucrare de amploare 
deosebită, sistemul de irigații Carasu, 
construit în județul Constanța, va per
mite, in final, dirijarea organizată a 
apei pe 187 000 ha.

Cea mai mare parte a amenajării — 
120 000 ha — a fost preluată de benefi
ciari — întreprinderi agricole de stat și 
cooperative agricole de producție. A- 
ceasta înseamnă că se află acum în ex
ploatare 85 de stații de pompare, 900 km 
de canale deschise, aproape 3 000 km de 
conducte îngropate, că se irigă cu 35 000 
ha mai mult ca în anul trecut.

Irigarea în condiții optime a unei 
suprafețe atît de mari, dirijarea apei pe 
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o uriașă rețea de canale, obligă pe toți 
cei angrenați în această activitate la o 
extrem de riguroasă disciplină, în toate 
fazele — de la recepția lucrării și efec
tuarea probelor, pînă la exploatarea ul
timei aripi de ploaie și respectarea teh
nologiei. Este o activitate care trebuie 
să se desfășoare într-un flux continuu, 
cu adevărat industrial, în care nu este 
permis să se omită nici o verigă, nici o 
etapă.

Cît de obligatoriu este acest mod de 
înțelegere a rolului pe care îl avem în 
exploatarea eficientă a amenajărilor 
pentru irigații au relevat și rezultatele 
anului trecut. Ele au fost analizate, încă 
o dată, recent, în cadrul unei consfătu
iri organizate de comitetul județean de 
partid. Aceste rezultate nu ne mulțu
mesc. Au existat, fără îndoială, unități 
unde nivelul prevăzut de studiile tehni- 
co-economice a fost atins și depășit : la 
porumb — C.A.P. Ovidiu cu 6 890 kg/ha, 
C.A.P. Cuza Vodă și C.A.P. Poiana, cu 
peste 6 500 kg/ha, ferma 17 de la I.A.S. 
Cernavodă cu 7 434 kg/ha ; la floarea- 

(Continuare în pag. a 3-a)

tn aceste zile pe 
ogoarele 'arii s-a 
lucrat intens la 
semănatul porum
bului. Aspect sur
prins pe terenuri
le I.A-S. Piatra, 
județul Teleor
man.
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Dezvoltarea într-un ritm susținut a 
economiei naționale, necesitatea crește
rii eficienței economice, impun, într-un 
mod pregnant, abordarea hotărîtă a 
problemelor legate de organizarea ști
ințifică a producției și a muncii. Acțiu* 
nea perseverentă în acest domeniu are 
ca obiectiv principal găsirea unor me
tode și tehnici noi, pentru utilizarea cît 
mai eficientă a resurselor de care dis
pun întreprinderile.

Conducerea de partid și de stat, ur
mărind ridicarea nivelului calitativ al 
activității în toate ramurile economiei 
noastre naționale, a promovat în mod 
consecvent aplicarea celor mai noi me
tode de organizare a producției și a 
muncii în toate domeniile de activitate, 
făcînd din aceasta un puternic instru
ment de creștere a productivității mun
cii sociale. Pe această linie. Conferința 
Naționa'ă a Partidului din 1967 a ini
țiat și aprobat un program complex de 
măsuri privind îmbunătățirea organiză
rii, planificării și conducerii activității

CONSECVENȚĂ ÎN ACȚIUNEA 
DE ORGANIZARE ȘTIINȚIFICĂ 
A PRODUCȚIEI ȘI A MUNCH

Gavril LUPȘE
director general
in Ministerul Agriculturii,
Industriei Alimentare și Apelor

economice. De asemenea, la Congresul 
al X-lea al P.C.R. s-a prevăzut sporirea 
în ritm susținut a productivității mun
cii în toate ramurile economiei naționa
le, pe baza perfecționării și moderniză
rii proceselor de producție, organizării 
științifice a producției și a muncii, 

creșterii calificării și specializării cadre
lor, utilizării complete a timpului de 
lucru, raționalizării consumului de 
muncă în fiecare unitate etc.

Acțiunea de organizare științifică a 
producției și a muncii s-a desfășurat la 
toate nivele și în cadrul Ministerului A

griculturii, Industriei Alimentare și 
Apelor, (departamente, centrale, trus
turi, întreprinderi), contribuind la re
alizarea principalelor obiective cuprin
se în prevederile planului de stat. Ast
fel, în unitățile ministerului nostru au 
fost elaborate, în anul 1971, peste 1 000 
de studii în domeniul organizării pro
ducției și a muncii. Se poate spune că 
în departamentele, centralele și unită
țile economice ale ministerului, în care 
conducerile respective s-au preocupat 
de această problemă, rezultatele au fost 
pozitive, concretizîndu-se în sporuri de 
producție și beneficii, în creșterea pro
ductivității muncii, reducerea cheltuieli
lor de producție, sporirea, în general, a 
eficienței economice. Așa, de exemplu, 
la Departamentul industriei alimentare, 
în cinul 1971 au fost elaborate 448 stu
dii din care 332 au fost aplicate în pro
ducție. Prin aplicarea acestor studii s-a 
realizat o creștere a producției globale

(Continuare în pag. a 10-a)
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Aniversarea semicentenarului Uniunii Tineretului Comu
nist a constituit un eveniment de o deosebită importanță în 
viața tineretului patriei noastre. Ea a prilejuit o amplă și 
aprofundată retrospectivă a trecutului glorios de luptă pen
tru eliberarea națională și socială a poporului, în care tine
retul s-a situat întotdeauna în primele rînduri. Se cuvine 
să amintim, cu ocazia acestui glorios semicentenar, cîteva 
din etapele parcurse de tineret, sub conducerea Partidului 
Comunist Komân, etape care marchează puternic faptul că, 
încă de la înființare, Uniunea Tineretului Comunist a con
stituit un sprijin de nădejde al partidului.

Istoria îndelungată a poporului nostru, prin luptele des
fășurate împotriva asupririi naționale, pentru libertate și 
dreptate socială, este presărată de jertfele tineretului. Unirea 
principatelor, constituirea statului național român, răscoalele 
din 1907, ca și întregul proces de formare și dezvoltare a 
statului național unitar s-au înfăptuit și ca urmare a parti
cipării active a celor tineri. Prezența lor s-a făcut simțită, 
încă de la începutul mișcării revoluționare din România se
colului al XIX-lea. Acum, mai bine ca oricînd, se poate apre
cia că formarea Uniunii Tineretului Comunist, în 1922, la 
numai un an după crearea Partidului Comunist Român, a 
reprezentat un moment crucial în istoria mișcării revoluțio
nare de tineret din țara noastră. Sîntem mîndri la gîndul că 
tinerii comuniști, desfășurîndu-și activitatea în anii grei ai 
ilegalității, înfruntînd teroarea, închisorile și chiar moartea 
au ținut sus, neîntinat, steagul luptei revoluționare împotri
va regimului burghezo-moșieresc, pentru eliberarea națio
nală și socială.

La recenta adunare festivă din Capitală, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a apreciat elogios activitatea U.T.C.-ului : „Se 
poate spune că Uniunea Tineretului Comunist a desfășurat 
în toată perioada ilegalității o intensă activitate de organi 
zare a tineretului, de conducere a luptelor sale, alături de 
clasa muncitoare, de toate forțele revoluționare și progresiste 
din România". Această apreciere este izvorîtă din faptele 
eroice ale tinerilor, care au luat parte activă la bătăliile mi
nerilor de la Lupeni, din 1929, la lupta țăranilor și munci
torilor forestieri din Ghimeș-Pa-lanca, la grevele din Valea 
Prahovei și Grivița anului 1933, la activitatea împotriva fas
cismului, a dictaturii regale și apoi a celei antonesciene, ca și 
la multe alte bătălii de clasă. Sub conducerea înțeleaptă a 
Partidului Comunist Român, Uniunea Tineretului Comunist 
Român a participat, cu toate forțele sale, la înfăptuirea insu
recției armate naționale antifasciste. Marile acțiuni desfășu
rate în anii 1944—1945 au găsit în tineret o forță activă. 
Cunoaștem cu toții contribuția importantă a tineretului în 
anii de după eliberare, în opera de reconstrucție și de fău
rire a noii societăți socialiste. Ne sînt vii în memorie brigă
zile de muncă patriotică, participarea tinerilor la transfor
marea României într-o țară industrial-agrară, cu o economie 
dinamică.

„Uniunea Tineretului Comunist, tineretul și-a adus o con
tribuție de mare preț la transformarea socialistă a satului, la 
progresul general al agriculturii noastre socialiste". Tînăra 
generație a patriei noastre, îndeosebi cea de la sate, a primit 
cu vădită satisfacție aceste cuvinte ale secretarului general 
al partidului, aprecierea dată muncii pentru făurirea unei 
agriculturi moderne, înaintate. Cu siguranță că, în activitatea 
lor viitoare, tinerii din satele patriei noastre vor ști și de 
acum înainte să fie în primele rînduri în munca nobilă de 
înfăptuire cu succes a politicii agrare a partidului, vor răs
punde cu elanul și cutezanța proprie tinerei generații, la toa
te sarcinile, vor avea o contribuție tot mai mare la înfăp
tuirea programului elaborat de Congresul al X-lea al parti

dului, care asigură afirmarea tot mai puternică a națiunii 
noastre în rîndu) țărilor socialiste, al tuturor popoarelor lu-^_, 
mii, ca o națiune dornică să-și făurească o viață liberă, in
dependentă și fericită, un viitor măreț.

Aprecierile, urările pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu 
le-a adresat tineretului de la tribuna adunării festive vor 
stărui în conștiința fiecărui tînăr al patriei noastre, ele ex- 
primînd în mod strălucit atenția și grija partidului pentru 
tînăra generație. Vom încheia amintind vibrantul îndemn 
adresat generației tinere de către tovarășul Nicolae 
Ceaușescu : „Puneți, dragi tineri, întregul vostru entuziasm, 
toate visele voastre curate și frumoase în slujba patriei, a 
viitorului luminos al națiunii noastre, în slujba cauzei socia
lismului și comunismului, a prieteniei și colaborării cu toate 
popoarele lumii I*

După cum s-a anunțat în presă, în ziua de 18 aprilie a avut - 
loc Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Ro
mân, a cărei ordine de zi a inclus o seamă de probleme pri
vind activitatea economico-financiară pe ansamblul econo
miei naționale pe anul 1971, îndeplinirea planului de stat pe 
trimestrul I 1972, perfecționarea sistemului informațional 
economico-social, a unor laturi ale activității de partid și de 
stat, adoptarea unor hotărîri, precum și convocarea Confe
rinței Naționale a Partidului, în a doua jumătate a lunii 
iulie a c.

Referindu-se la problemele dezbătute, în cuvîntul rostit 
la încheierea lucrărilor plenarei, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
arăta : „Consider că hotărîrile plenarei, analiza îndeplinirii 
planului pe 1971 și pe trimestrul I al acestui an, hotărîrile < 
luate privitor la perfecționarea sistemului informațional și 
introducerea sistemului de conducere cu mijloace automate, 
precum și celelalte hotărîri privind efectivul partidului, miș
carea cadrelor vor constitui orientări importante pentru ac
tivitatea comitetelor județene de partid, a ministerelor, a 
tuturor organelor noastre de partid și de stat“.

Măsurile, hotărîrile adoptate de plenară vor exercita, fireș
te, o influență pozitivă asupra desfășurării întregii activități, 
pentru îndeplinirea sarcinilor stabilite de cel de-al X-lea 
Congres al partidului.

Apropierea zilei de 1 Mai este marcată de eforturile sus
ținute depuse de oamenii muncii de pe ogoare pentru efec
tuarea la timp și de calitate a lucrărilor agricole de primă
vară și asigurarea tuturor condițiilor pentru realizarea pro
ducțiilor prevăzute în toate sectoarele din agricultură. Din 
întreaga țară, ne sosesc vești îmbucurătoare. O seamă de ju
dețe au terminat semănatul porumbului. In altele, coopera- <- 
torii agricoli, mecanizatorii și lucrătorii din întreprinderile 
agricole de stat, împreună cu specialiștii, folosesc din plin 
fiecare zi bună de lucru în cîmp, pentru a așeza sămînța 
sub brazda reavănă. Pe alocuri s-a trecut la întreținerea 
culturilor, lucrare esențială, pentru a menține umiditatea 
in sol și a distruge buruienile.

Organizîndu-și temeinic munca, cei ce activează pe ogoare 
dau cuvenita atenție executării lucrărilor de hidroameliora- — 
ții, de combatere a eroziunii solului, astfel încît aniversarea 
celui djntîi deceniu de la încheierea cooperativizării agricul
turii* să-i găsească cu un bilanț rodnic, pe măsura priceperii 
și hărniciei lor și, mai cu seamă, a condițiilor materiale deo
sebite create de partidul și statul nostru pentru dezvoltarea 
agriculturii. Participarea în proporție de masă pe șantierele 
de îmbunătățiri funciare, activitatea desfășurată fără între
rupere, zi de zi, chiar și duminicile, la semănat sînt dovezi 
ale entuziasmului cu care oamenii satelor transpun în viață 
politica agrară a partidului.
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A ÎNCEPUT CONCURSUL 
NAȚIONAL AL VINURILOR 
t

Luni a început în Capitală al IV-Iea 
concurs național al vinurilor și rachiurilor 
naturale. Cele 61 unități de p oducție au 
prezentat la concurs 426 probe, din care 375 

— vinuri, 12 — vinuri spumante, 11 — vi
nuri speciale, 14 — produse pe bază de vin 
și 14 — rachiuri naturale.

Totodată, juriul va alege 60 de proba 
care vor participa Ia primul concurs mon
dial de vinuri de la Budapesta. în fotogra
fie ; aspect din sala de degustare.

Redacția : București, Piața Scin- 
teii nr 1 Sectorul 1. Oficiul poștal 33. 
Căsuța poștală 4105. Telefon 
17.32.73.

Abonamentele se fac fa oficiile și 
agențiile poștale prin factorii poș
tali și difuzorii procentuali.

Comenzile pentru publicitate (re
clame) se primesc Io redacție.

Tiaarul : Combinatul poligrafic 
..Casa Scinteii".

40.000

ÎN DEZBATERE : PROBLEME 
ALE ÎNVATAiMÎNTULUI LICEAL 
ȘI PROFESIONAL AGRICOL 
ȘI DE INDUSTRIE ALIMENTARA

In zilele de 17 și 18 aprilie a.c., Ia Li
ceul agricol „Ion lonescu de la Brad" 
din Roman, județul Neamț, s-au desfă
șurat — sub egida Ministerului Agricul
turii, Industriei Alimentare și Apelor și 
a Ministerului Educației și învățămintu- 
lui — o consfătuire republicană privind 
desfășurarea procesului inslfuctiv-edu- 
cativ în învățămîntul liceal și profesional 
agricol și de industrie alimentară.

La consfătuire — care a avut un pro
nunțat caracter de lucru și de schimb 
de experiență — au participat directorii 
liceelor de specialitate și ai școlilor pro
fesionale din rețeaua M.A.I.A.A., repre
zentanți ai celor două ministere organi
zatoare, ai unor institute de invățămint 
superior și centre de perfecționare a ca
drelor didactice, precum și ai altor insti
tuții interesate. La lucrările consfătuirii 
au participat tovarășii Gheorghe Moldo
van, adjunct al ministrului agriculturii, 
industriei alimentare și apelor, Vasile 
Alexandrescu, adjunct al ministrului 
educației și invățămintului, precum și 
reprezentanți ai organelor de partid și 
de stat ale județului Neamț.

Cu acest prilej, au fost dezbătute pro
bleme referitoare la nivelul de pregătire 
a elevilor din liceele de specialitate și 
școlile profesionale agricole și de indus
trie alimentară, organizarea și utilizarea 
bazei de practică, pregătirile ce trebuie 
efectuate în vederea examenelor de ab
solvire, bacalaureat și de admitere în în
vățămîntul superior, a integrării în pro
ducție a absolvenților, precum și la mo
dul în care se defășoară munca politico- 
ideologică și cultural-educativă în școlile 
respective.

ACȚIUNI SINDICALE ÎN SCOPUL 
SPORIRII PRODUCȚIEI 
ZOOTEHNICE

Uniunea Sindicatelor din întreprinderile 
și instituțiile din agricultură, industria a- 
limentară și gospodărirea apelor și con
siliul sindical județean Ilfov, cu concursul 
comitetului sindicatului al I.A.S. Afumați, 
au organizat la ferma zootehnică Petră- 
cheoaia un schimb de experiență pe te
ma valorificării superioare a condițiilor 
gospodărești în vederea obținerii unor pro
ducții sporite de lapte. Au participat or
ganizatori de grupe sindicale din I.A.S., 
șefi de fermă din I.A.S. și C.A.P., pre
ședinți ai comitetelor sindicatelor din 
I.A.S., președinți de cooperative agricole, 
activiști ai uniunii sindicatelor pe ramură 
și ai comitetului județean Ilfov al P.C.R.

Participanții au urmărit cu multă aten
ție graficele de lucru și de producție, pro
cesele legate de valorificarea superioară 
a furajelor grosiere și a potențialului bio

logic al vacilor din ferma Petrăcheoaia 
unde, în condiții gospodărești, în anul 1971 
s-a obținut o producție medie de peste 
3 000 litri de lapte de la fiecare vacă fu
rajată.
PRIMA RECOLTA DE SPARANGIIElA-

în urmă cu mai bine de trei ani, în țara 
noastră a început înființarea primelor__
plantații — organizate — de sparanghel, 
plantă mult căutată în special pe piața 
externă. Situate aproape in totalitate în 
unitățile cooperatiste din județul Bihor, a- 
ceste plantații, aflate acum în al treilea an 
și care însumează circa 50 ha, au început 
să producă. Din primele cantități recol
tate, la fabrica Valea lui Mihai s-au ela
borat primele șarje de conserve de sparan
ghel destinate exportului.

In prezent, suprafața plantațiilor de 
sparanghel a ajuns la 1 600 ha. Alte 400 ha 
se realizează în această primăvară. Supra
fețele cele mai mari le dețin unitățile a- 
grieole din județele Bihor, Arad, Timiș, 
Dolj, Teleorman, Ialomița și Ilfov.

„POLAR" SIBIAN

Recent s-a deschis la Sibiu un magazin 
inedit, avînd înscrisă pe firmă denumirea 
„Polar". El aparține întreprinderii jude
țene pentru industrializarea cărnii și con
tribuie nu numai la îmbunătățirea aprovi
zionării sibienilor ci este și un instrument 
de sondare a gustului cumpărătorilor in 
acțiunea de diversificare a producției. Căci 
toate sortimentele noi lansate în produc
ție sînt mai întîi testate prin magazinul 
„Polar". Printre ultimele preparate caro 
au întrunit sufragiile gospodinelor din 
orașul de pe Cibin notăm ; gniveciurile de 
legume și carne, costița de porc, rasolul de 
vită, măruntaie tocate, ciorba de burtă și o 
serie de fructe congelate.

CONVENȚII DE SPECIALITATE 
ÎNTRE ROMÂNIA ȘI SPANIA

Intre Republica Socialistă România și 
Spania s-a semnat, sîmbătă, la București, 
o Convenție sanitar-velerinară și o alta 
privind protecția plantelor și carantina 
fito-sanitarâ.
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actualitatea
i ___________________

Intensă activitate pe ogoare
• Exista posibilități ca semănatul porumbului să se termine 

in următoarele două zile
• Atenție maximă lucrărilor de întreținere !
• in prîm-plan : repartizarea suprafețelor angajate m acord 

global
în ultima săptămînă în toate unitățile 

agricole s-a lucrat din plin. Ca urmare a 
preocupărilor deosebite pentru încadrarea 
în perioada optimă a tuturor acțiunilor, 
numai în patru zile, de la 14 la 18 apri
lie, s-a însămânțat, cu diferite culturi, o 
suprafață totală de peste 650 000 ha.

în toată această perioadă, în centrul a- 
tenției s-a aflat porumbul. Unitățile agri
cole de stat șl cooperatiste din județele 
Brăila, Tulcea și Galați au terminat, pri
mele, lucrarea. Li se adaugă județele Te
leorman, Ialomița și Mehedinți. In perioa
da 14—18 aprilie, în cooperativele agricole 
s-a semănat aproape un sfert din supra
fața totală prevăzută, realizîndu-se 74% 
din plan. Se deduce de aici că există con
diții ca semănatul porumbului să fie ter
minat pînă la 22 aprilie, în toată țara (cu 
excepția județului Suceava unde condițiile 
climatice au determinat întîrzierea lucră
rilor). Pentru a atinge acest deziderat sînt 
necesare Unele eforturi în plus în județele 
Bihor, Timiș, Arad, Iași, Neamț și Cluj.

Plantatul cartofilor de toamnă, realizat 
în proporție de 72% în C.A.P. și 82 în 
I.A.S., este o altă lucrare care solicită a- 
tenție în aceste zile. Ea a fost terminată 
în 15 județe dar este rămasă în urmă 
în județele mari cultivatoare — Suceava, 
Harghita, Covasna, precum și în Mehedinți 
și Vîlcea, unde cartoful, care ocupă supra
fețe mult mai mici, trebuia plantat pînă 
acum in totalitate.

Semănatul și plantatul legumelor în 
cîmp sînt mai avansate, in județele Olt,

Bihor. Ilfov, Mehedinți. Față de propriile 
prevederi, lucrările se desfășoară mai 
greoi în județele Teleorman, Timiș, Con
stanța, Vîlcea, Gorj, Dîmbovița, Mara
mureș.

întreținerea culturilor este o acțiune că
reia este nevoie să i se dea acum atenție 
deosebită. In numeroase județe — Arad, 
Timiș, Dolj etc., — au început și se des
fășoară din plin lucrările de întrețihere în

culturile de sfeclă de zahăr, floareo-soare- 
lui etc. In sudul țării in multe unități se 
aplică erbicide, se efectuează lucrări de 
combatere a dăunătorilor.

Desfășurarea acestei acțiuni la un nivel 
superior este condiționată de o participa
re activă la muncă a tuturor lucrătorilor 
din agricultură. Pentru cooperatori, acum 
este momentul concretizării angajamente
lor încheiate. ______
ce urmează să fie lucrate în acord global 
este în plină desfășurare. Preocupări deo
sebite în acest sens se constată în județele 
Teleorman și Ilfov, unde culturile de sfe
clă de zahăr, floarea-soarelui și porumb 
au fost aproape in totalitate date in pri
mire cooperatorilor, pe baza angajamen
telor încheiate. La floarea-soarelui rezul
tate bune se înregistrează și în județele 
Constanța, Galați, și Iași, iar la sfeclă în 
județele Ialomița, Buzău și Arad. Există 
însă și județe unde cooperatorii încă nu 
cunosc terenurile pe care urmează să Ie 
lucreze. Suprafețe mari nerepartizate sînt 
în județele Brașov, Covasna, Neamț — la 
sfecla de zahăr, Olt, Ialomița, Tulcea, Ar
geș și Bacău — în ceea ce privește cultura 
de porumb. Este necesar ca în următoa
rele zile acțiunea să se termine neîntîr- 
ziat pentru a se putea trece cu toate for
țele la executarea lucrărilor de întreținere. 
(Un articol pe această temă este publicat 
în pagina a 4-a),

Repartizarea suprafețelor

(Urmare din pag. 1}
soareui, C.A.P. Palazu Mare cu 2 600 
kg/ha etc. Pe ansamblu însă, producțiile 
de pe terenurile irigate nu ne satisfac 
— nici cantitativ, nici economic. Cau
zele se cunosc și pentru a le elimina 
există în prezent o preocupare generală.

O parte a activității desfășurate în 
acest scop a urmărit și urmărește pre
venirea defecțiunilor în funcționarea 
instalațiilor, pe tot traseul, de la stațiile 
de pompare —• la aspersor sau brazdă. 
Reparațiile și remedierile necesare au 
fost executate începînd din toamnă. 
Probele cu apa s-au putut face la sfîr
șitul lunii martie astfel îneît de la 5 
aprilie au început udările —■ la vii, în 
livezi și, mai ales, la lucernă.

Acum, în ședințele săptămînale care 
au loc la fiecare sistem se păstrează o 
strînsă legătură între întreprinderea de 
exploatare și întreținere a lucrărilor de 
îmbunătățiri funciare și beneficiari. 
Dispunem de un sistem activ de depa
nare : 100 de stații radio și telefon care 
asigură o informație rapidă și o tot atît 
de rapidă difuzare a indicațiilor, astfel 
îneît nici o stagnare să nu dureze mai 
mult de 12—20 de ore.

Peste 3 000 de motopompe se află în 
dotarea cooperativelor agricole. Pentru 
unele, numărul lor depășește pe acela al 
tractoarelor. Dotarea fiecărui S.M.A. cu 
cîte o stație de încărcat acumulatoare 
și a fiecărei secții de mecanizare cu un 
microatelier mobil va asigura buna în
treținere a acestor utilaje.

Prin intermediul irigațiilor, precipita-
■ țiflor anuale de 350—400 mm li se adau

gă un surplus de apă de circa 200 mm, 
echivalîndu-se, în final, precipitațiile 
zonei colinare. Este o situație care ne 
obligă la o totală revizuire a agroteh
nicii. Ea trebuie adaptată atît noului 
regim de apă din sol, cît și temperatu
rilor locale, foarte ridicate. Activitatea 
pe care o desfășoară în acest scop Sta
țiunea experimentală Valul lui Traian, 
reprofilată pe culturi irigate, este deo
sebit de utilă iar sprijinul cercetătorilor 
este de neînlocuit.

Pentru ca rezultatele acestora să 
poată fi aplicate diferențiat, a fost re
alizată — cu ajutorul unor echipe de 
specialiști — organizarea teritoriului și 
cartarea agrochimică a terenului. în 
toate unitățile cuprinse în sistemul de 
irigații. Dar în ceea ce privește aplica
rea corectă a tehnologiilor în condiții de 
irigare mai sînt încă multe de făcut. 
Pentru optimizarea diferitelor elemente 
ale acestor tehnologii s-au luat o serie 
de măsuri care sînt acum în curs de 
concretizare. S-a îmbunătățit, astfel, 
structura culturilor, crescînd ponderea 
celor cunoscute ca mai eficiente: a

I
I
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I
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I
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în solariile cooperativei agricole „Viață nouă" Bărcănești, județul Ilfov, se dă în 
aceste zile o atenție deosebită efectuării rigolelor pentru irigat.

crescut proporția culturilor de porumb 
de la 20% la 23,4%, a culturilor de 
floarea-soarelui de la 10% la 11,4% și 
în special a culturilor furajere — de la 
17,4% la 23,4%. Ridică unele probleme 
— mai cu seamă de natură organizato
rică — culturile duble. în condițiile in- 
solației puternice caracteristice zonei, 
porumbul nu reușește decît dacă este 
semănat pînă la 10—15 iunie. Aceasta 
presupune recoltarea păioaselor în cei 
mult 5—7 zile. Tocmai de aceea, în sta
țiunile pentru mecanizarea agriculturii 
din sistemul irigat s-au repartizat un 
mai mare număr de tractoare și toate 
combinele C-12.

Dar aplicarea la timp a tuturor lucră
rilor este și o chestiune organizatorică, 
în prezent, organizarea muncii și re
tribuția în acord global constituie o 
garanție-a unei bune desfășurări a ac
țiunilor. în fiecare cooperativă are loc 
acum constituirea formațiilor perma
nente de motopompiști și udători, cărora 
li se repartizează culturile 
port cu structura acestora 
capacitatea motopompelor. 
ce privește motopompiștii, 
anul 
si rea 
solvenților școlilor profesionale 
mai cu seamă, din rîndul cooperatorilor 
pregătiți ca mecanizatori. Vom putea 
asigura, deci, anul acesta, funcționarea 
instalațiilor, conform programelor, și 
cîte 20 de ore zilnic. Noile indieații pri
mite din partea Ministerului Agricultu
rii, Industriei Alimentare și Apelor și a 
Uniunii Naționale a Cooperativelor A- 
gricole de Producție, în legătură cu re
tribuirea mînuitorilor de conducte și 
mai buna cointeresare a acestora și a 
motopompiștilor, vor asigura, fără în
doială, executarea în condiții superioare 
a tuturor lucrărilor.

Pentru asigurarea unei cît mai bune 
întrețineri a culturilor, suprafețele au 
fost repartizate cooperatorilor, pe braț, 
pe familie sau pe echipe, de la caz la 
caz. Producțiile au fost diferențiate nu 
numai în raport cu fertilitatea naturală 
ci și cu „vîrsta" amenajării : circa 4 500 
kg/ha porumb boabe în primul an de 
exploatare (față de 3 000—3 500 kg/ha la 
neirigat), dar 6 500 kg/ha în al treilea 
an. Eșalonarea creșterii producției se 
corelează cu cantitățile de îngrășăminte 
și, bineînțeles, cu cheltuielile de produc
ție pentru ca rezultatele să fie cît mai 
eficiente și din punct de vedere econo
mic. Se va întreprinde și o acțiune de 
reexaminare a normelor de producție 
pentru a se stabili — în mod științific 
— o încărcătură optimă pe braț de

în ra- 
și cu 

în ceea 
celor de 

trecut li s-au adăugat încă 
500, proveniți din rîndul ab-

Și,

muncă, în vederea executării la timp a 
unor lucrări de cea mai bună calitate.

Preocupările pentru acțiunile „la zi“ 
nu exclud pe cele care vizează rezol
varea în perspectivă a unor probleme 
de anvergură. Una dintre acestea, poate 
cea mai acută, este nivelarea. Este vor
ba de circa 60 000 ha, care se irigă prin 
brazde. S-a elaborat un program de ac
țiuni pe cinci ani, organizîndu-se un 
compartiment special în cadrul Oficiu
lui de îmbunătățiri funciare. Vor fi ne
cesare, desigur, utilaje de mare capa
citate (se dislocă, în medie, 100—300 mc 
de pămînt la hectar). Dar, avem nevoie 
și die o îndrumare tehnică deosebită din 
partea specialiștilor și a cercetătorilor, 
mai ales că oficiul, căruia i-a fost trans
ferată recent această obligație, nu are 
acumulată experiența necesară. Impor
tantă ni se pare și urmărirea atentă a 
evoluției solului sub influența irigării, 
în condițiile specifice Dobrogei. In acest 
sens, s-a și stabilit, în cadrul sistemu
lui, o rețea de urmărire a nivelului apei 
freatice și a conținutului de săruri din 
sol. Foarte repede vor trebui stabilite 
soiurile și hibrizii adaptați nu numai 
condițiilor de irigare ci și temperaturi
lor înalte din timpul verii.

La elucidarea rapidă a acestor aspecte 
trebuie să contribuie nu numai cercetă
torii ci toți aceia cărora le revin obli
gații în exploatarea terenurilor amena
jate pentru irigat. Eforturile depuse de 
noi toți vor duce, fără îndoială, la obți
nerea unei eficiențe maxime, pe toate 
terenurile irigate.

I
I
I
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Protecția plantelor
STAREA FITOSANITARĂ 

ÎN SAPTAMINA 13—20 IV

In cultura mare. Condițiile climatice 
au favorizat migrarea în culturi a ploș
niței cerealelor (Eurygaster sp.) în ju
dețele din sudul țării. Pe suprafețe 
restrînse s-au găsit pînă la 2—3 exem- 
plare/mp. in județele Constanța, Ilfov și 
Galați. Kățișoara sau gărgărița frunze
lor de porumb (Tanymecus dilaticollia 
și gărgărița sfeclei (Botynoderes 
punctiventris) au fost semnalate în 
sudul și estul țării. Pe suprafețe în
semnate densitatea acestora a depă
șit limita critică. Viermii sîrmă au 
fost depistați în toate terenurile unde 
există exces de umiditate. Cele 
mari suprafețe cu atac sînt în jude
țele Olt, Timiș și Teleorman. Se mai 
semnalează atacuri de o mai mică am
ploare ale șoarecilor de cîmp și po- 
pîndăilor, în diferite zone ale țării.

în culturile de legume s-au semna
lat musca cepei și musca verzei.

In livezi au existat cond ții pentru 
apariția rapănului și făinării la măr, 
a rapănului la peri, a moniliozelor, 
păianjenilor și a viespii negre la prun.

PROGNOZA PENTRU 
SAPTAMINA 20—27, IV.

mal

Migrarea ploșnițelor în culturi se va 
termina. Este necesar ca toate unită
țile să verifice culturile de grîu și să 
stabilească suprafețele pe care den
sitatea la m.p. a dăunătorului depă
șește 2 exemplare. în culturile bine 
dezvoltate tratamentul se poate apli
ca de la 3 exemplare la m.p. în sus. 
Se folosește unul din produsele : Dip
terex — 1,2 kg/ha, Fosfotox R 35 — 
3 kg/ha, Polfosclor — 1,5 kg/ha.

Combaterea chimică 
frunzelor de porumb 
sfeclei de zahăr este 
densitatea e mai mare 
re/m.p. Să se respecte 
mum 30 kg/ha Heclotox-3 
kg/ha Duplitox 3+5.

Unde nu s-a terminat semănatul 
porumbului, se tratează suplimentar 
semințele împotriva viermilor sîrmă 
cu Lindatox-20, în doză de 0,5 1 la 100 
kg semințe, în amestec introdueîndu-se 
și 0,5 litri de apă.

Contra șoarlcilor de cîmp — trata
mente cu Melipax, prăfuiri cu 60—70 
kg/ha, sau momeli cu fosfură de zinc. 
Popîndăii se combat cînd se găsesc 
3—4 galerii umblate la 1 000 m.p. (Se 
astupă toate galeriile și se numără 
apoi cele redeschise după 24 de ore). 
Se folosesc cîte 2 tablete de Fostoxin, 
de fiecare galerie.

Musca verzei se combate la averti
zare, cu Lindatox 3 cîte 2 g la fie
care plantă, sau 25 kg/ha. în cazul 
muștei cepei, combaterea se face prin 
prăfuirea solului. în special în jurul 
coletului, cu Lindatox 3 
sau Lindatox 20—0,6%.

Continuă tratamentele 
pentru viespea neagră 

-se și cu

a rățișoarelo» 
și a gărgăriței 
necesară cînd 
de 5 exempla- 
doza de maxi- 

șl 20—25

cîte 25 kg/ha,
de combatere 

a prunelor, 
tratamentul 

~ pentru combaterea pătării roșii a frun- 
Izelor la prun și a ciuruirii frunzelor.

Se poate folosi Zineb 75 (Perosine) 
0,4%, complexat cu Fosfotox R 35— 
0,1%. La cireși și vișini urmează să se

1 ciuruirea frunzelor, monl- 
, afidele și păianjenii, prin tra

tamente complexate cu zeamă borde- 
II leză 0,5% și Fosfotox R 35—0,1%. Zea- 

_i cu 
va fi ca- 
împotriva 
și, even-

■ pentru viesp 
complexîndu-: nnnfru nnmhn'

i combată 
liozele, i

Ileză 0,5'/. și Fosfotox R 35—O,l»/o. 
ma bordeleză poate fi înlocuită 
Zineb (Perosine) 0,4%. Unde va f

IZui, wiuuiuti i., ci 
rapănului mărului 
tual, a viespii mări

zul, continuă tratamentul 
i făinării

__ 1, a viespii mărului.
Produsele indicate pot fl 

cu altele, ținînd cont de sortimentul 
din depozite, de compatibilitate și de 
asigurarea eficacității. în ceea ce pri

ll vește perioada optimă de combatere, 
’ este necesar să se respecte indicațiile 
Idate de către stațiile de prognoză și 

avertizare. Se vor respecta cu stricte
țe normele de tehnica securității mun- 

Icii și de prevenire a intoxicațiilor In 
rîndul populației și se vor lua măsuri 
de protejare a coloniilor de albine.

I înlocuite

IU 11 9* MC piuvciuic
rîndul populației și 
de protejare a colo:

BULETIN AGROMETEOROLOGIC
INSTITUTUL DE METEOROLOGIE

Instabilitatea vremii semnalată la 
sfîrșitul intervalului precedent s-a ge
neralizat, între 12 și 18 aprilie, pe în
treg teritoriul. Cu toate acestea, tem
peraturile medii diurne au continuat 
să rămînă în mod frecvent mai ridi
cate decît valorile multianuale cu 5° 
la 9°. Temperaturile maxime cele mai 
ridicate în cursul săptămînii au atins 
limite cuprinse în general între 23° și 
26°. Local. în Banat și Crișana, maxi
mele au ajuns pînă la 28°, iar pe lito
ral nu au atins 20°.

Din ploile temporare și aversele că
zute în acest interval s-au totalizat 
mai frecvent cantități de apă cuprin
se între 4 și 8 mm. In Platforma So
meșului și a Cotmenei, în nordul Cri- 
șanei, vestul Olteniei, partea centrală 
a Banatului și Bazinul Vedea, cantită
țile de apă au fost mai mari (12— 
22 mm). Regimul hidrotermic din aer 
și sol s-a menținut favorabil culturi
lor, în majoritatea zonelor.

ȘI HIDROLOGIE NE INFORMEAZĂ

"Avansul în vegetație la flora spon
tană și cultivată este de aproximativ 
18—20 zile în vestul țării. 13—15 zile în 
sud și 8—12 zile în celelalte zone. In 
Cîmpia din sudul și vestul țării, cul
turile de toamnă au intrat în perioa
da consumului intens de apă, evapo- 
transpirația avînd o intensitate zilnică 

30—45 m.c./ha, în funcție de zonă 
starea timpului.

de 
Si'

Timpul probabil pentru 
intervalul 20—26 aprilie

Vremea va fi în general instabilă și 
răcoroasă în prima parte a intervalu
lui, apoi se va încălzi. Vor cădea ploi 
de scurtă durată sub formă de averse 
însoțite și d'e descărcări electrice mai 
frecvente în jumătatea de nord a țării. 
Temperaturile minime vor fi cuprinse 
între 0° și 10°, izolat mai coborîte în 
depresiuni, iar maximele vor oscila în
tre 12°—22°



In județul Dolj

DUPĂ ÎNCHEIEREA

ANGAJAMENTELOR
Acordul global — formă 

perfecționată de stimulare 
și retribuire a muncii coo
peratorilor, a fost aplicat 
încă de anul trecut în nu
meroase unități agricole 
din județul Dolj. Investi
gațiile întreprinse recent 
într-o serie de cooperative 
au scos la iveală faptul că, 
pe baza experienței din 
1971, membrii cooperatori 
au adoptat cu încredere și 
în acest an noua formă de 
organizare și retribuire a 
muncii, lucrînd cu nădejde 
la producția anului acesta. 
Experiența proprie a ară
tat că, pentru îmbinarea 
cît mai armonioasă a inte
reselor economice ale coo
perativelor cu cele ale 
membrilor cooperatori, se 
Impune, acum, în preajma 
declanșării lucrărilor de 
întreținere a culturilor, re
partizarea judicioasă a par
celelor și a sarcinilor de 
producție pe fiecare for
mațiune de muncă (bri
gadă, echipă, familie etc.) 
și chiar pe cooperator pre
cum și încheierea angaja
mentelor cu acordanții.

In județul Dolj, organi
zarea muncii în acord glo
bal la porumb, floarea- 
soarelui, sfeclă de zahăr 
etc., a îmbrăcat forme di
ferite, aceasta făcîndu-se la 
nivel de brigadă, echipă și 
pe braț de muncă. Astfel, 
la Isalnița și Predești par
celele și producțiile au fost 
repartizate pe membrii 
cooperatori, la Răcarii de 
Sus și Orodel, pe echipă A- 
ceastă repartizare a supra
fețelor s-a făcut în funcție 
de condițiile concrete ale 
unităților și de voința coo
peratorilor, exprimată în

La C. A. P. Manasia 

BRIGADĂ SPECIALIZATĂ
ÎN CULTURA TUTUNULUI

Din inițiativa președintelui, ing. 
Vasile Constantin, a șefului de fermă 
Marin T. Nicolaie și a tehnicianului 
de la tutun, Lazâr Mihalache, Ia 
C.A.P Manasia, județul Ilfov, s-a în
ființat o brigadă specială pentru 
eultura tutunului, avînd ca șef de e-

chipâ pe cooperatorul Tudor Dumi- 
trașcu Cei 60 de cooperatori din bri
gadă au contractat, fiecare, cultivarea 
unui hectar de tutun. în afara aces
tei culturi le-a mai fost repartizat 
doar cîte 1 ha cu porumb.

Lucrînd în acord global, retribui

adunările generale. Totuși, 
în unele unități se remarcă 
faptul că organizarea mun
cii pe echipe se face prin 
crearea de formațiuni de 
muncă prea mari. Echipele 
fiind formate din 30—50 
cooperatori, aceasta poate 
duce la scăderea interesu
lui pentru executarea unor 
lucrări de calitate. Astfel, 
la cooperativa din Răcarii 
de Sus întreaga suprafață 
a fost repartizată pe 10 
echipe, fiecare formată din 
30 de membri, unei forma
țiuni revenindu-i 14 ha de 
porumb, 1.5 ha de ceapă, 
2,2 ha de varză, 0,30 ha de 
usturoi și 6,10 ha de vie. 
Deși forma de organizare 
pe echipe a dat rezultate 
bune, totuși, se recomandă 
ca acestea să fie judicios 
dimensionate și să aibă la 
bază legături familiale sau 
de vecinătate, care să asi
gure omogenitatea colecti
vului de muncă-

Pe plan județean s-a in
dicat ca parcelele să fie a- 
tribuite în acord global 
înainte de a fi semănate, 
în majoritatea unităților 
această operație se face pe 
măsură ce plantele răsar. 
La Isalnița. sub îndruma
rea directă a inginerei El
vira Marinică, președinta 
cooperativei, se terminase, 
repartizarea parcelelor cul
tivate cu floarea-soarelui și 
avea loc împărțirea celor 
cu porumb răsărite. De a- 
semenea, angajamentele 
erau semnate. Asemenea 
situații au fost întîlnite și 
pe terenurile unităților din 
Predești, Șimnic, Izvor, 
Răcarii de Jos etc. Dat 
fiind că semănatul porum
bului este pe sfîrșite, în 

condițiile specifice ale a- 
cestei primăveri, se impu
ne începerea neîntîrziată a 
lucrărilor de întreținere 
pentru economisirea apei 
din sol și distrugerea buru
ienilor. De aceea, trebuie 
urgentată acțiunea de în
cheiere a angajamentelor 
și repartizarea parcelelor 
chiar și în cazul culturilor 
încă nerăsărite.

Creșterea interesului pen
tru executarea la timp a 
tuturor lucrărilor este con
diționată de modul cum a 
avut loc repartizarea sar
cinilor de producție. Anul 
trecut, la cooperativa din 
Ișalnița producțiile au fost 
diferențiate în funcție de 
fertilitatea solului, aplicîn- 
du-se însă un tarif unic. în 
acest caz, un cooperator 
primea și teren fertil și 
mai puțin fertil. Anul aces
ta, cooperatorii au decis să 
diferențieze și tarifele, reu- 
șindu-se, spre deosebire de 
alți ani, să-și asigure bra
țele de muncă. în schimb, 
la Răcarii de Jos, unde 
s-a stabilit la cultura po
rumbului un tarif unic, re
partizarea nu se face echi
tabil. Astfel, unii coopera
tori primesc parcele în zo
na Tatomirești, care au o 
fertilitate scăzută, iar alții 
numai în zona Răcari, unde 
sînt terenuri cu potențial 
de producție ridicat. O ase
menea repartiție poate in
fluența negativ mobiliza
rea eforturilor, conducînd 
la slăbirea preocupărilor 
cooperatorilor pentru înde
plinirea producțiilor stabi
lite. Tot la această coope
rativă, s-a stabilit, la vie, 
un tarif unic, repartizarea 
suprafețelor făcîndu-se în 
funcție de fertilitatea solu
lui, de numărul de butuci 
și de productivitatea soiu
rilor. Dar această reparti
zare, în loc să se facă pe 
rînduri, cum ar fi normal, 
s-a făcut perpendicular pe 
direcția sîrmelor. Un grup 
de cooperatori care execu
tau lucrări de întreținere în 
vie făceau eforturi deose
bite pentru a trece de la 
un butuc la altul. Coopera-

toarea Joița Măgîrea ne 
spunea că „se putea lucra 
mai bine și mai repede 
dacă am fi primit butucii 
pe rînduri". O opinie la 
care subscriem și noi, bine
înțeles dacă tariful s-ar fi 
diferențiat corespunzător 
gradului de fertilitate al 
solelor.

Un principiu important 
al organizării muncii în 
acord global la cultura 
plantelor de cîmp îl cons
tituie, în etapa actuală, 
îmbinarea muncii coopera
torilor cu cea a mecaniza
torilor. în județul Dolj, 
mecanizatorii din secții au 
fost repartizați pe ferme, 
pe brigăzi și echipe. La 
cooperativa din Orodel, 
conducerea unității, îm
preună cu cea a secției de 
mecanizare, a împărțit ma
șinile agricole pe ferme, în 
funcție de culturile din ca
drul fiecăreia. Pentru a se 
asigura schimbul doi pe 
fiecare tractor, cooperativa 
a școlarizat 12 cooperatori, 
iar peste puțin timp aces
tora li se vor mai adăuga 
încă 6. Cu toate acestea. în 
multe unități se constată o 
lipsă acută de mecaniza
tori. în plus, multi dintre 
mecanizatorii existenti sînt 
tineri, care nu pot execu
ta în mod corespunzător 
lucrările. în special semă
natul și întreținerea cultu
rilor. De asemenea. lipsa 
unor utilaje din sistema de 
mașini provoacă greutăți la 
executarea la timn si de 
bimă calitate a lucrărilor.

Deci aplicarea acordului 
global nu se limitează nu
mai la stabilirea sarcinilor 
de producție pe cooperator 
și fixarea de tarife cores
punzătoare de plată a mun
cii. ci presupune și asigu
rarea materialelor si uti
lajelor necesare executării 
lucrărilor la timp și la un 
nivel calitativ superior. 
N’'maj asq el îsi noate ma
nifesta funcția de stimu
lator si de întărire a răs
punderii cooperatorilor față 
de soarta producției.

G. CORNELIU

rea cooperatorilor este stimulatorie: 
586 de lei pentru fiecare mie de lei 
rezultată de la predarea tutunului 
Virginia, verde cît și pentru eventu
alele predări de tutun uscat la soare, 
din cantitățile de tutun care nu s-au 
putut prelua pentru uscare la foc in
direct

Răsadul se produce la cald și se- 
micald, într-o singură grupare de ră
sadnițe, foarte bine organizată, cu 
suprafața totală de 2 700 m.p., reve
nind cîte 45 mp/ha Semănatul s-a. 
efectuat între 6—18 martie, fapt care 
asigură începerea plantării după data 
de 25 aprilie, cu probabilitatea de ter
minare în jurul datei de 25 mai Te
renurile proprii culturii tutunului 
Virginia, au fost arate din toamnă, 
încorporarea îngrășămintelor chimice 
este în curs de efectuare Lucrările 
de întreținere vor consta din 3—4 sa
pe și cîrnit Se prelimina o producție 
de minimum 1 500 kg de tutun uscat 
la hectar (circa 9 000 kg de tutun 
verde)

C.A.P Manasia își asigură condiții
le prevăzute pentru realizarea sporu
lui de tarif la contractele de durată 
și va realiza un preț mediu la kg de 
tutun verde de circa 1,41 lei La hec
tar revine un venit brut de 12 690 lei, 
din care 7 436 lei pentru retribuirea 
cooperatorilor și 5 254 lei pentru coo
perativă.

Cooperativelor care predau tutunu
rile uscate la soare — ca. de exemplu, 
Jilavele, Patru Frați, Ion Roată, 
Brazi — le revine un venit brut la 
hectar cu 50—70 % mai mare, căci 
și cheltuielile de producție sînt majo
rate din cauza lucrărilor efectuate în 
plus f înșiratul, uscatul, sortatul și 
ambalatul tutunului.

Ing. Paul BONDOC
de la întreprinderea pentru cultura 
și fermentarea tutunului
Urziceni, județul Ilfov
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Pentru a obține recolte mari de orei 
și un produs de bună calitate, in con
dițiile de climă din țara noastră se 
cere ca însămînțarea culturii să se fa
că imediat ce se realizează parame

trii de temperatură ceruți pentru 
germinarea seminței. Condiții pen
tru germinarea orezului sînt create a- 
tunci cînd temperatura solului, în stra
tul de 10 cm, este de 12—13° C, cînd 
temperatura aerului este 13— 14°C, iar 
temperatura apei de irigație depășește 
15°C- Aceste condiții se realizează, în 
mod frecvent, in Cîmpia Dunării, în 
ultima decadă a lunii aprilie. De ace
ea, în funcție de condițiile climatice 
din fiecare primăvară, epoca optimă 
pentru semănatul orezului oscilează 
ușor, în cadrul perioadei 20 aprilie — 
5 mai. Orezarii cunosc faptul că pen
tru fiecare zi semănată înainte de 1 
mai se ciștigă 1—2 zile Ia maturare, 
însămințărilc efectuate după 10—15 
mai se consideră tîrzii.

Pentru a asigura culturii un ciclu 
de vegetație normal, adică condiții do 
căldură și lumină, mai ales în mo
mentele critice pentru dezvoltarea 
plantelor, este necesară eșalonarea 
lucrărilor: se începe cu însămînțarea 
în uscat și cu semănatul soiurilor mai 
tardive Cind o unitate agricolă mare 
posedă mai multe soiuri, cu ciclu di
ferit de vegetație, este indicat ca une
le din soiurile precoce să se însămîn- 
țeze devreme.

La Centrul experimentai Polizcști 
pentru cultura orezului pe săraturi, 
din cadru] I.A.S. Stăncuța—Brăila, 
s-a obținut în 1971 o producție medie 
de 6 150 kg/ha orez. în condiții dc pro
ducție mare, pe terenuri care cu 10 
ani în urmă erau declarate soluri ne
productive. Producțiile din ultimii ani 
ale acestui centru, mari și constante.
se datoresc aplicării unei agrotehnici 
ameliorative diferențiate.

Dintre lucrările care preced însă- 
mînțarca, o atenție deosebită trebuie 

SEMĂNATUL
OREZULUI

dată pregătirii patului germinativ, 
format dintr-un sol mărunțit și afi
nat. Această condiție nu trebuie însă 
să se asigure cu prețul unor lucrări 
repetate, efectuate cu mașini grele, 
care tasează solul. Lucrarea cu scari- 
ficatorul urmată dc disc dă rezultate 
bune.

Lucrarea de bază a pregătirii patu
lui germinativ rămîne insă nivelarea 
perfectă (în uscat sau în apă), in fi
ecare parcelă. Nivelarea trebuie aju
tată prin executarea unor rigole în 
interiorul parcelelor care preiau diri
jarea corectă a apei de alimentare și 
de evacuare, în special în timpul ră
săririi dar și in cursul vegetației.

Fertilizarea cu îngrășăminte cu a- 
zot, fosfor și potasiu se face înainte 
de însămînțare, pentru a se evita 
pierderile în substanță activă. 
O atenție specială trebuie dată 
aplicării azotului (sulfatul de amoniu) 
care imediat după imprăștiere se în
corporează în sol, cu discul, la 5—8 
cm adîncime, lucrarea fiind urmată de 
introducerea apei, în funcție de me
toda de semănat. La însămînțarea în 
uscat, ca și în orezăriile cu soluri sa- 
linizate. sînt preferate îngrășăminte 
complexe (NP sau NPK).

Erbicidul Ordram (E 6), care se a- 
plică înainte de semănat, va fi împrăș
tiat pe un sol mărunțit și apoi încor
porat imediat, prin discuire după 
care urmează inundarea parcelei. 
Fste necesar ca îngrășămintele și er- 
bieidele să se încorporeze printr-o 
singură lucrare, efectuată cu discul.

Pe terenurile sărăturate care nu 
sînt supuse unui complex de măsuri 
ameliorative controlate. înainte de în
sămînțare se execută o spălare de 
suprafață (1 500 — 2 000 m3 apă la 
hectar) după care urmează insămînța- 
rea în apă. în acest caz, îngrășămin
tele de bază se aplică după înrădăci
narea orezului

însămînțarea în uscat se practică, 
de obicei, pe terenuri nesalinizate. cu 
textură mai ușoară, bine drenate și 
nivelare, unde s-a putut pregăti un 
pat germinativ bine mărunțit.

însămînțarea în apă se aplică pe 
cele mai mari suprafețe (fiind avanta
jată de folosirea avionului) și se exe
cută după o finisare a nivelării în 
apă mică.

Se procedează la însămînțarea ore
zului numai cu avizul tehnicienilor a- 
supra calității patului germinativ și 
după ce s-a stabilit punctul zero al 
parcelei (necesar pentru dirijarea iri
gației).

La calcularea cantităților de sămîn- 
ță la hectar, de obicei, se socotesc 
700—750 boabe germinabile la m.p., 
adăugindu-se 10o/n la însămințările 
foarte timpurii sau la cele tîrzii.

în toate unitățile, lucrările de pre
gătire a patului germinativ — Irigația 
și însămînțarea propriu-zisă — trebuie 
să se desfășoare în flux continuu, cu 
un interval de maximum o zi între 
acțiuni.

Ing. Ion ALBESCU 
cercetător principal 
la Institutul de studii 
fi cercetări pedologice



în aceste zile și cele imediat urmă
toare, intră în actualitate plantarea în 
ciinp a răsadurilor de tomate) ardei) 
vinete, castraveți și pepeni timpurii 
— toate legume iubitoare de căldură. 
Tomatele se pot planta dacă solul are, 
la adîncimea de 10—12 cm, ceJ puțin 
12°C, de dorit 14—15°C, iar cucurbita- 
ceele solicită, la adîncimea de plantare, 
cel puțin 14—15°C și, de dorit, peste 
15°C.

Pînă în momentul plantării se ur
mărește călirea progresivă și treptată, 
energică, a răsadului. în acest scop 
în afară de iluminarea continuă și a- 
erisirea totală (acoperirea și nu închi
derea serelor, răsadnițelor, se face nu
mai împotriva ploilor) se recomandă 
îngrășarea pentru călirea chimică, cu 
10—14 zile înainte de plantare, după 
care udarea se sistează, pînă la scoa
terea răsadurilor în cîmp. îngrășarea 
de călire se face cu o soluție de 0,1— 
0,2 % azotat de amoniu, 0,3—0,4 >/o 
sulfat de potasiu și 0,3—0,4 % super- 
fosfat, cite 0-5—1 litri soluție de îngră- 
șare la 1 m.p. de suprafață cu răsad. 
Neîntîrziat se aplică o stropire fină 
cu apă curată. în cantitate cel puțin 
egală sau cel mult dublă față de solu
ția de îngrășare.

Deosebit de necesare sînt și trata
mentele fitosanitare repetate — ulti
mul cu maximum 1—2 zile înainte de 
plantare. La solanofructuoase : stropiri 
cu 0,2 % Lirocarmazin sau 0,3 % Zi- 
neb (Aspor) sau 0,2% Orthocid și, de 
dorit, cu 0,75—1 % zeamă bordelează ; 
la cucurbitacee — stropiri cu Karat- 
hane 0,1 % sau Morestan 0,05 °/« și, 
de dorit, cu Benlate 0,05 %. în cazul 
unui atac al gîndacului din Colorado, 
răsadul de solanofructuoase sestropeș-.. 
te cu Detox—25 (0,7%). Și după termina
rea plantării rezerva de răsad trebu- 
*e corespunzător îngrijită-

Bine ales din toamnă (cu sol ușor, 
drenat, cu expoziție favorabilă la soa
re și ferit de curenți) terenul pentru 
legumele timpurii este bine să fie 
perdeluit, cu stuf, coceni etc, perdele
le amplasîndu-se perpendicular pe di
recția vînturilor dominante și la dis
tanțe de 30—50 m una de alta. Grăpat 
repetat, pentru distrugerea buruienilor, 
terenul pe care se vor planta legume
le iubitoare de căldură va fi, treptat, 
lucrat mai adînc. Modelarea solului se 
face cu cel puțin 8—10 zile înaintea 
plantării.

în aceste zile, o atenție specială este 
necesar să se dea punerii la punct a 
sistemul de irigare și evacuare a sur
plusului de apă din parcele, revizuirii 

mașinilor de plantat, instruirii me
canizatorilor și formării echipelor 
de legumicultori. Cadrele de con
ducere din unități, șefii de fermă și 
toți lucrătorii din grădinile de legume 
trebuie să aibă în vedere prinderea to
tală a răsadurilor pentru realizarea 
unor culturi fără goluri, de la început.

Pregătirile nu se pot considera ter
minate fără asigurarea și plasarea co
respunzătoare, pe teren, a mijloacelor 
de fumigafie și a tuturor celorlalte 
mijloace cunoscute pentru prevenirea 
efectului brumelor și înghețurilor Ur
zii.

Concomitent se efectuează pregăti
rea terenului pentru insăinînțarea fa
solei de grădină, dovleceilor, castrave
ților, pepenilor- Reușita culturilor de 
fasole se hotărește de la realizarea 

Indiferent de stadiul de vegetație

CULTURILE LEGUMICOLE 
CER 0 ÎNGRIJIRE PERMANENTĂ
unui pat germinativ corespunzător, cu 
sol foarte bine mărunțit și cu umiditatea 
asigurată, așa fel încît să se asigure o 
răsărire cît mai perfectă. Este greșită 
părerea că fasolea nu solicită-fertiliza
re. Dimpotrivă, pentru fasolea de gră
dină, terenul trebuie fertilizat (la pre
gătirea terenului, cu 10—12 zile, cel 
mult, înainte de însămînțare, cu 200— 
250 kg azotat de amoniu/ha ; este de 
dorit să se amplaseze cultura pe un 
teren fertilizat din toamnă cu gunoi de 
grajd). Fertilizarea cu îngrășăminte 
organice este necesară și la cucurbita
cee : dacă nu s-a făcut din toamnă, se 
încorporează mraniță, la cuib, cîte 
0,5—1 kg (7—12—15 t/ha).

Atenție lucrărilor de întreținere! în 
solarii, legumele din grupa verzei, 
care se află în plină vegetație au ne
voie de udări susținute, cu norme re
duse (200—250 mc/ha) de preferat di
mineața și cel tîrziu pînă la ora 14—15. 
La aceste culturi temperatura diurnă 
nu trebuie să depășească 24—26°C, de 

aceea aerisirea se va face în timp util 
urmînd a continua și peste noapte dacă 
temperatura minimă nu va coborî sub 
15—16°C. în solariile plantate cu co
nopidă, umiditatea atmosferică să nu 
scadă sub 65—70 %, altfel nu se va 
forma o producție de calitate. în acest 
scop, se vor face udări zilnice „de eva- 
porație** (cel puțin pe rigole, poteci) 
sau se va aplica aspersie (dimineața, 
pînă la orele 11—12 și, la nevoie, între 
orele 15—16).

Prășitul repetat al legumelor din 
grupa verzei (ca de altfel al oricăror 
legume) plantate în solarii este mai 
necesar chiar ca în cîmp, deoarece 
procesele biofiziologice din plante sînt 
mult mai active.

De o atenție deosebită trebuie să se 
bucure tomatele, plantate pe toate su

prafețele planificate precum și ardeii 
și vinetele, a căror plantare trebuie 
imediat încheiată.

La toate aceste culturi din solarii 
este nevoie să se evite vîrfurile de 
temperatură • nu e admisă ridicarea 
temperaturii cu mai mult de 5—6°C, 
timp de o oră și nici depășirea tempe
raturii de max. 30°C la nivelul solu
lui.

Prășitul culturilor, imediat după 
plantare (pentru lichidarea bătătoririi 
solului) și apoi repetat, este o necesi
tate.

La nevoie, culturile de vinete și ar
dei se udă pe brazde pentru asigura
rea rezervei de apă în sol ; apoi, cul
turile de ardei se vor mai uda numai 
la 7—10 zile (chiar dacă plantele mani
festă lipsă de apă), timp în care se for
mează un sistem radicular bogat și 
profund.

La tomate se aplică copilitul, neper- 
mițîndu-se creșterea lăstarilor laterali 
peste 5 cm lungime. Șpalierul se ins

talează și se face legarea plantelor 
înainte ca ele să cadă la sol.

După 10—12 zile de la prinderea ră
sadurilor se aplică tratamentele de 
protecție prevăzute în tehnologii, iar 
după 2—3 săptămîni de la plantare se 
efectuează prima fertilizare, în timpul 
vegetației.

Pentru a preveni pierderile pe care 
le-ar putea produce furtunile și în
ghețurile tîrzii, constituirea echipelor 
de intervenție, bine instruite de spe
cialiști, este o cerință de prim ordin. 
Acțiunea este mult ușurată de organi
zarea muncii și retribuției prin acord 
global. Sînt obligatorii, în același scop, 
asigurarea mijloacelor de fumigație, 
revizuirea perdelelor de protecție etc.

In toată această perioadă se vor mai 
menține, în cît mai bune condiții, rezer
vele de răsaduri și de folie de polieti
lenă astfel ca la nevoie să se poată 
face înlocuirile și remedierile necesare.

Grija legumicultorilor nu se poate 
rezuma la legumele timpurii ; este ne
cesară și asigurarea legumelor de va
ră—toamnă, spre a se evita „golul de 
consum'* după epuizarea produselor, 
timpurii- în acest sens, amintim că a 
sosit timpul să se facă ultimele pre
gătiri pentru semănatul direct al to
matelor, pentru industrie. în acest 
scop, trebuie să se asigure un pat ger
minativ perfect, să se regleze și să se 
facă proba mașinilor de semănat 
(S.P.C.—6, S.U.—21), să se asigure se
mințele de plante indicator (spanac 
mărunt) etc. Concomitent (avîndu-se 
în vedere și eliberarea suprafețelor de 
răsaduri timpurii) trebuie efectuate 
insămînțările de răsaduri de tomate, 
varză roșie, varză albă de vară, ceapă 
de apă, ultimele însămînțări de țelină, 
praz etc.

Și în cazul răsadurilor pentru cultu
rile de vară (care nu sînt mai puțin Im
portante decît cele timpurii) e nece
sar să se prevadă și realizeze însemna
te rezerve (mult peste normal). Aces
tea vor putea servi, la nevoie, și pen
tru înlocuirea unor culturi timpurii 
care s-ar calamita.

Ing. Victor OROS
directorul
Institutului de cercetări 
pentru legumicultură 
și floricultură Vidra

La I. A. 5. Odobești

Economii prin reducerea 

prețului de cost pe ha. a. n.

mănat și arat o serie de coope
rative agricole, ca cele de la 
Vînători, Micești etc. Un alt 
factor (a cărui influență nu 
poate fi însă cuantificată, dar 
are totuși o acțiune directă) 
este modul de executare a re
viziilor curente și periodice, 
precum și a reparațiilor afe
rente. „Considerăm — spunea 
ing. Dumitru Hănulescu, șeful 
sectorului mecanic al între-

Astfel, în 1971 timpul nefolosit 
a însumat 83 000 de ore. O pri
mă cauză a acestora rezidă în 
gradul scăzut de dotare a trac
toarelor cu utilajele prevăzute 
în sistema de mașini. De pildă, 
pentru cele 46 de tractoare 
V-400, la care se adaugă 25 de 
tractoare pe șenile folosite în 
viticultură, întreprinderea nu 
este dotată decît cu 28 de pom
pe de stropit M.S.P.C.-300. De

Una din căile sigure de creș
tere a eficienței activității e- 
conomice a unităților agricole 
este asigurarea unui raport 
.judicios între producția reali
zată și cheltuielile făcute în 
acest scop.

în cadrul I.A.S. Odobești, ju
dețul Vrancea, unul din prin
cipalele elemente ale bazei teh- 
nico-materiale îl constituie 
tractoarele și mașinile agrico
le. Modul cum a fost utilizată 
în 1971 dotarea tehnică a între
prinderii a influențat pozitiv 
asupra cheltuielilor de exploa
tare. Situația economică a ac
tivității tractoarelor la sfîrșitul 
anului trecut este cea redată 
în tabelul alăturat.

După cum rezultă, activita
tea economică a sectorului de 
mecanizare, pe total întreprin
dere, s-a încheiat cu o reducere 
a cheltuielilor totale cu 95 mii 
lei, în condițiile depășirii volu
mului de producție planificat 
(exprimat în hectare arătură 
normală) cu 11 570 ha. a.n.

Deci, privită în general, ex
ploatarea tractoarelor s-a făcut 
eficient. Cu toate acestea, este 
necesar să desprindem factorii 
și cauzele care au contribuit la 
obținerea economiilor și, în a- 
celași timp, să fie subliniate 
rezervele ce pot și trebuie să 
fie valorificate pentru crește
rea eficienței exploatării par
cului de tractoare și mașini a- 
gricole.

Factorii care au concurat la 
reducerea cheltuielilor și reali
zarea de economii sînt : volu
mul producției de ha. a.n. și

cheltuielile (prețul de cost) pe 
ha. a.n. Modul cum s-au reali
zat acești indicatori și abaterea 
lor față de plan au influențat 
diferit asupra cheltuielilor to
tale. Pentru a determina influ
ența celor doi factori, iar în 
cadrul fiecăruia a subfactorilor 
aferenți, s-a folosit metoda 
substituirilor în lanț.

Primul factor, modificarea 
producției, care a crescut cu 
11 500 ha a.n., a determinat o 
sporire a cheltuielilor cu 
1 087 000 lei. Sporul de cheltu
ieli a fost determinat de pro
ducția medie de ha a.n., care a 
crescut, față de plan, cu 78,7 ha 
a.n.

Pentru a trage o concluzie a- 
supra oportunității efectuării 
unor cheltuieli suplimentare 
trebuie să recurgem la cel de 
al doilea factor și anume 
„cheltuieli pe ha a.n.“, care ex
primă sintetic relația dintre 
producția realizată și cheltuie
lile făcute pentru executarea 
lucrărilor. Acest indicator ne a- 
rată o reducere a cheltuielilor 
cu 15,2 lei pe ha a.n. Sporul de 
cheltuieli de peste 1 milion de 
lei este deci corespunzător pro
ducției realizate.

în ceea ce privește influenta 
propriu-zisă a acestui factor, a- 
șa cum a reieșit din calcule, de
și volumul de producție a cres
cut, prin reducerea cheltuieli
lor pe ha a.n. s-a obținut o e- 
conomie de 1,182 milioane de 
lei. în acest fel, sporul de 
cheltuieli generat de creșterea 
volumului de lucrări executat 
s-a compensat obținîndu-se și 
o economie de 93 000 de lei.

Indicatori U-.Mr , Plan Realisat Diferențe %

1, Tractoare
2, produoțiie totală
3, Cheltuieli totale
4, Ha a.n.pe tractor.
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6, Cheltuieli pe ha a.n.
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Deci, factorul decisiv care a 
contribuit la realizarea de eco
nomii a fost reducerea cheltu
ielilor pe ha. a.n. Reducerea 
prețului de cost pe ha. a.n. a 
fost determinată în principal 
de : creșterea volumului de lu
crări exprimat în ha. a.n. pe 
tractor și scăderea cheltuielilor 
medii pe tractor. Astfel, prin 
creșterea producției pe tractor 
cu 78,7 ha. a.n. prețul de cost 
al unui ha a.n. s-a putut redu
ce cu 13,9 lei iar prin scăderea 
cheltuielilor medii pe tractor 
cu 646 lei, el s-a diminuat cu 
încă 1,3 lei.

O mare contribuție la ex
ploatarea judicioasă a tractoa
relor a adus-o modul de orga
nizare a exploatării acestora 
în cadrul fermelor și între fer
me. în timpul campaniilor, fie
care șef de fermă după ce-a 
realizat propriile sarcini de 
plan, a pus la dispoziție utila
jele din dotare celorlalte fer
me, unde lucrările erau în în- 
tîrziere. De asemenea, în cam
paniile de vară și de toamnă, 
au fost ajutate pentru urgenta
rea lucrărilor de recoltat, se-

prinderii — că nerespectarea 
graficelor de reparații și revizii 
ne aduce pagube. Orice revizie 
sau reparație nefăcută la timp 
are drept consecințe: stagna
rea în exploatare și imobiliza
rea utilajelor în ateliere pe 
timp îndelungat, de regulă în 
perioadele de vîrf ale campa
niilor. In acest fel, am fi obli
gați să închiriem tractoare de 
la alte unități, la prețuri ri
dicate, care grevează asupra 
cheltuielilor de exploatare'*.

în afara reparațiilor și revi
ziilor, care se fac conform gra
ficelor (în ateliere) s-au organi
zat, în fiecare campanie, ateli
ere mobile și echipe de repara
re a utilajelor în cîmp. în a- 
cest fel, orice defecțiune era 
remediată operativ, iar even
tualii timpi morți au fost eli
minați.

Cu toate rezultatele bune, 
considerăm totuși că la I.A.S. 
Odobești mai sînt încă sufi
ciente rezerve pentru folosirea 
intensivă a mașinilor și, în 
consecință, pentru reducerea 
cheltuielilor la lucrările efec
tuate cu mijloace mecanice.

asemenea, numărul de pluguri 
este insuficient. în acest mod, 
în timpul efectuării lucrărilor, 
o parte a tractoarelor nu pot fi 
folosite, iar în cazul anumitor 
lucrări, a căror executare este 
condiționată în timp (de exem
plu stropitul la vie) pe lîngă 
această deficiență se mai a- 
daugă și neîncadrarea în peri
oadele optime.

O altă cauză a nefuncționăril 
integrale a parcului de tractoa
re o constituie lipsa unor im
portante piese de schimb (pom
pe de injecție, pompe de ali
mentare etc). Neasigurarea Ia 
timp a acestora determină nu
meroase imobilizări ale trac
toarelor, care grevează asupra 
folosirii lor eficiente, implicit 
asupra nivelului cheltuielilor.

Dotarea cu utilaje la nivelul 
necesarului, împreună cu folo
sirea judicioasă și intensă a în
tregului parc de mașini ar da 
posibilitatea reducerii continue 
a cheltuielilor și creșterii efi
cienței mecanizării.

Eugeniu GORCEA



La Lipia Buzău

PESTE 40000 KG.
DE MASĂ VERDE LA HECTAR

Cît de mare este potențialul pajiștilor, 
aceste imense „rezervoare" de furaje, 
ne-o demonstrează rezultatele obținute 
în multe județe ale țării unde, prin a- 
plicarea unui complex adecvat de mă
suri ameliorative, s-au înregistrat salturi 
de producție spectaculoase. Un astfel de 
exemplu l-am întîlnit recent la Lipia, în 
județul Buzău ; aid, prin intervenția 
sigură a specialiștilor s-a reușit, pe o 
pășune cultivată de 170 de hectare, să se 
realizeze producții de masă verde nebă
nuite cu cîtva timp în urmă.

Cum arăta această pajiște înainte de 
ameliorare ? „Cînd am venit pentru 
prima dată în unitate — ne-a spus in
ginerul șef al cooperativei agricole din 
Lipia, Petre Pătrașcu — terenul respec
tiv era slab productiv ; toamna și pri
măvara devreme se întîlneau aici 
ochiuri de apă. Ca vegetație predomi
nau plantele de baltă, muștarul, rapița, 
cu o valoare nutritivă redusă. Apoi, pe 
măsură ce timpul devenea secetos, pă
șunea se usca văzînd cu ochii. Acțiunea 
de ameliorare a fost începută cu dese
carea porțiunilor cu exces de umiditate ; 
s-a trecut apoi la însămînțarea suprafe
ței respective cu un amestec de plante 
de nutreț valoroase, extinzîndu-se, an 
de an, celelalte măsuri ca fertilizarea, 
executarea lucrărilor de întreținere, fo
losirea rațională a pășunii, irigarea — 
începînd din 1971 și altele. Datorită ac
țiunii sistematice de îmbunătățire și

Lucrările de întreținere 
și de pregătire a terenului 
destinat culturii de soia au 
un rol deosebit de impor
tant deoarece, dintre toate 
leguminoasele, soia se ca
racterizează prin cea mai 
mare sensibilitate la îmbu- 
ruienare în primele faze de 
vegetație.

Adîncimea lucrărilor de 
întreținere, ce se efectuea
ză în mod normal cu grapa 
cu discuri sau cu cultiva
torul, se stabilește în func
ție de tipul de sol de ca
litatea arăturii din anul 
precedent, de rezerva de 
apă și de gradul de îmbu- 
ruienare, în limitele de 
6—10 cm.

Pe terenurile unde sînt 
vetre de buruieni perene, 
care se înmulțesc prin ri- 
zomi, la prima și la a doua 
lucrare, adîncimea poate să 
fie mai mare, pentru a le 
putea distruge.

O condiție esențială este a- 
ceea ca ultima lucrare de 
pregătire a patului germi
nativ să distrugă buruienile 
fn curs de răsărire.

Cele mai bune rezultate 
se obțin atunci cînd aceas
tă lucrare se execută cu 
puțin timp înainte de se
mănat sau, dacă este posi
bil, sămănătorile să urmeze 
Imediat după grapele cu 
discuri.

Dat -fiind importanța res
pectării uniformității adîn- 
cimii de încorporare a se
mințelor de soia, acolo unde 
terenul este neuniform, se 
va executa în mod obligato
riu nivelarea înainte de se
mănat, deoarece numai ast
fel vom avea garanția reali
zării numărului de plante 
stabilit pe unitatea de su
prafață.

în complexul măsurilor 
care să ducă la sporirea 
producției de soia, la redu
cerea prețului de cost pe to
na de produs și la rezovla- 
rea necesarului de brațe de 
muncă, combaterea buruie
nilor pe cale chimică este 
una din cele mai importan
te măsuri.

Combaterea chimică a bu
ruienilor în culturile de so- 

utilizare rațională, producția de masă 
verde a sporit progresiv, fapt care s-a 
răsfrînt în bine asupra sectorului zoo
tehnic al cooperativei".

în prezent, pășunea de la Lipia se 
află în administrarea întreprinderii ju
dețene pentru întreținerea și exploa
tarea pajiștilor. Discuția purtată cu 
cîțiva din specialiștii de aici ne-a dez
văluit și alte aspecte semnificative care, 
socotim, ar putea fi utile și altor uni
tăți cu condiții similare.

Pășunea a fost însămînțată cu un 
amestec format din 50% sparcetă și 
50% graminee (din care jumătate bro- 
mus și jumătate golomăț). O altă cale 
care a dus la ridicarea potențialului 
productiv al pajiștii de la Lipia a fost 
aplicarea diferențiată a îngrășămintelor 
Ji a celorlalte mijloace. Fertilizarea a 
urmat o linie ascendentă, ajungîndu-se 
să se administreze, în toamna anului 
1971, cîte 200 kg de superfosfat și 150 kg 
de azotat de amoniu la hectar. Acum, în 
primăvară, s-au dat încă 100—150 kg de 
azotat de amoniu la ha. S-a continuat 
și se continuă înlăturarea excesului de 
umiditate. Ținînd seama de tendința de 
sărăturare a solului s-au aplicat amen
damente, iar pe locurile mai joase, s-a 
încorporat gunoi de grajd bine des
compus. S-a efectuat grăpatul, curăța
tul, repararea gardurilor de tarlalizare 
și alte lucrări pregătitoare. Pe unele 
porțiuni de goluri s-au efectuat și su- 

în atentia cultivatorilor 
de soia
• Pregătirea și întreținerea terenului des
tinat culturii de soia • Aplicarea corectă a 
erbicidelor • Probleme majore privind însă
mînțarea

îa, însă, presupune și în 
continuare o pregătire opti
mă a terenului, cu respecta
rea întocmai a tuturor veri
gilor tehnologice specifice a- 
cestei culturi. Erbicidele ca
re se folosesc în mod curent 
la soia sînt Treflanul și A- 
mibenul.

Treflanul are o selectivi
tate foarte bună pentru soia 
și acționează asupra buruie
nilor anuale în special asu
pra gramineelor în fază de 
germinare. Succesul Trefla- 
nului este asigurat dacă i- 
mediat după aplicare este 
încorporat în sol. De aceea, 
cel mai bun procedeu îl 
constituie stropitul și încor
porarea acestui ierbicid în- 
tr-o singură operație, așe- 
zînd dispozitivul de stropit 
pe tractorul care acționează 
grapa cu discuri. Adîncimea 
de încorporare a Treflanu
lui este de 6-15 cm. Doza 
optimă depinde de comple
xul absorbtiv al solului. Pe 
solurile bogate în materii 
organice, Treflanul este re
ținut mai puternic. Din a- 
ceastă cauză, pe solurile 
cernoziomice, lăcoviști și 
brun roșcat de pădure, do
zele vor fi cuprinse în limi
tele de 4-5 1/ha. Treflan cu 
24% substanță activă sau
2- 3 1/ha, cu 43% substanță 
activă. Pe podzoluri, soluri 
aluviale și nisipoase, carac
terizate printr-un conținut 
redus de materii organice, 
efectul Treflanului va fi a- 
sigurat aplicînd doze de
3- 4 1/ha Treflan cu 24 %sub- 
stanță activă, respectiv 
1,5-2 1/ha cu 43 % substanță 
activă. Pentru aplicarea 
Treflanului, se folosesc du

zele „Teejet", cu seriile 6502 
«503, 6504 și 6505 cu debite 
variind de la 0,74 — 1,87 
1/min sau cele cu seriile 
8002, 8003, 8004 și 8005, cu 
debite variind, de aseme
nea, între 0,74 și 1,87 1/min.

Al doilea erbicid utilizat 
Ia soia este Amibenul, al că
rui efect depinde foarte 
mult de ploile care cad 
jupă tratament. Fiind vn 
erbicid sistemic, acesta 
pătrunde în plante prin sis
temul radicular. Amibenul 
se aplică în benzi axate pe 
rîndurile de soia, concomi
tent cu semănatul, și recla
mă doze cuprinse între 
7-10 1/ha, în funcție de dis
tanța între rînduri, tipul de 
sol, gradul de îmburuienare 
și regimul precipitațiilor. In 
general, zonele umede, cu 
soluri al căror conținut în 
humus este 1,5-1,8 % și pro
porția de argilă de pînă la 
20-25%, se va folosi doza in
ferioară recomandată. în zo
nele secetoase și pe soluri 
în care procentul de humus 
și argilă este mai mare, 
doza de Amiben se apro
pie de limita maximă. Pen
tru aplicarea Amibenului se 
folosesc duzele „Teejet", cu 
seriile 8002 E, 8003 E și 
8005E, cu debite de 0.74, 
1,13 și respectiv, 1,87 1/min.

Momentul optim de însă- 
mînțare a soiei este deter
minat cel mai bine de tem
peratura solului și lungimea 
zilei. în condițiile țării noas
tre se recomandă, pe bună 
dreptate, să nu se grăbească 
semănatul pînă cînd tempe
ratura solului nu a ajuns la 
12°C, iar timpul este în con
tinuă încălzire, încît să e-

praînsămînțări cu același amestec arătat 
mai sus. începînd din anul trecut s-a 
introdus un element nou — irigarea — 
care va contribui, negreșit, la mărirea 
randamentului la hectar.

La măsurile ameliorative s-au adă
ugat și cele privind folosirea rațională 
a suprafețelor respective, a masei verzi 
rezultate. O mare parte din aceasta a 
fost cosită și administrată la iesle, ani
malelor. Pentru anul în curs s-a rezer
vat o suprafață de 40 de hectare care 
va fi pășunată de vitele proprietate a 
membrilor cooperatori ; de asemenea, a 
fost stabilită suprafața ce va fi pășunată 
cu ovinele.

Ar mai fi de menționat că anul aces
ta, pentru prima dată, s-a hotărît să se 
delimiteze două parcele, cu cele mai 
dezvoltate plante, pentru producerea de 
semințe. De asemenea, surplusul de 
masă verde care nu va putea fi consu
mat, va fi cosit și depozitat ca fîn.

Prin aplicarea măsurilor de îmbună
tățire și folosire rațională a pajiștilor 
producția de masă verde a acesteia a 
putut fi sporită de la 3 000—4 000 kg/ha, 
înainte de ameliorare, la peste 40 000 
kg/ha, înregistrîndu-se o creștere con
tinuă de la un an la altul.

Rezultatele de Ia Lipia demonstrează 
încă o dată că în zona de șes se pot ob
ține producții mari de masă verde, prin 
cultivarea pajiștilor. Experiența de aici 
este cu atît mai prețioasă cu cit in a- 
ceastă zonă, din cauza condițiilor cli
matice, in timpul verii și toamnei ani
malele duc, de obicei, lipsă de nutrețuri 
verzi. Producțiile realizate nu reflectă 
însă potențialul real al acestei pajiști. 
Ea este amplasată în incinta unui sis
tem modern de irigații dar, anul trecut, 
udările n-au fost aplicate peste tot în 
mod corespunzător. Se impune ca, fi
nind seama de condițiile specifice aces
tui an, instalațiile și amenajările pentru 
irigat să fie folosite eficient, aceasta 
constituind, în condițiile locale, una din 
principalele căi de ridicare a producției 
de masă verde.

Aceeași importanță o prezintă găsirea 
celor mai potrivite soluții pentru rezol
varea transportului și folosirea rațio
nală a masei verzi rezultate, astfel încît 
nici un kg de nutreț să nu se piardă.

Ing. N. FLORIAN

xiste garanția că soia va 
răsări în 8-10 zile, respectiv 
înainte de apai iția buruieni
lor.

Popularea solului cu bac
terii foarte adtive, de genul 
Rhizobium, și crearea de 
condiții optime de înmulțire 
reprezintă măsuri foarte im
portante pentru obținerea 
de producții ridicate. în a- 
cest sens, se utilizează 2-3 
flacoane de „Nitragin soia" 
pentru bacterizarea semin
țelor necesare însămînțării 
unui hectar. Sămînța bacte- 
rizată se va feri de razele 
solare, deoarece acestea dis
trug bacteriile.

Realizarea unei desimi de 
45-50 de boabe germinabile 
pe m.p. este esențială în ve
derea obținerii unor produc
ții bune de soia. Aceas
ta se va stabili în funcție de 
rezerva de apă din sol, po
tențialul natural al solului, 
posibilitățile de fertilizare, 
însușirile biologice ale solu
lui respectiv, distanța între 
rînduri, regimul de irigare 
etc.

în ce privește distanța în
tre rînduri, sintetizînd re
zultatele experimentale și 
de producție din țara noas
tră s-a ajuns la concluzia 
că aceasta se va stabili în 
funcție de perioada de ve
getație și portul soiului cul
tivat. (Soiul Merit la 60 cm; 
Chippewa-64 la 65 cm ; Am- 
soy la 70-80 cm ; Wayne la 
70-80 cm.).

Utilizarea mașinilor pne
umatice S.P.C.-6 la semăna
tul soiei trebuie să asigure o 
densitate corespunzătoare la 
hectar și o adîncime unifor
mă de încorporare a semin
țelor. în acest scop, este ne
cesar ca toți specialiștii și 
mecanizatorii care vor par
ticipa la lucrările de semă
nat, să cunoască temeinic 
modul cum se execută re
glajele semănătorii, în vede
rea folosirii ei corecte și la 

. întreaga capacitate.

Ing. Ovidiu 
DIACONESCU 
Departamentul 
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CU HlRTII

NU SE USUCĂ

FURAJELE VERZI!
Verificată de practica multor țări 

crescătoare de animale din lume, me
toda uscării și brichetării furajelor 
verzi — cultivate sau provenite de pe 
pajiști — cunoaște astăzi o largă răs- 
pindire. Și în țara noastră această me
todă de mare eficiență și-a dovedit va
loarea o dată cu înființarea, in cadrul 
întreprinderilor agricole de stat, a pri
melor stații de uscat furaje verzi la Bă- 
dălan, județul Galați, Baldovincști, ju
dețul Brăila, Turnu Măgurele, județul 
Ilfov etc.

O dată cu trecerea la aplicarea preve
derilor Legii cu privire la organizarea 
producerii și folosirii raționale a re
surselor furajere, in condițiile in care 
nutrețurile concentrate — îndeosebi la 
rumegătoare — vor fi consumate numai 
in vederea optimizării structurii ra
țiilor, uscarea și brichetarea furajelor 
verzi, se înscrise ca una din cele mai 
importante metode care să se generali
zeze în producția de furaje. însăși le
gea stipulează că : „Ministerul Agricul
turii, Industriei Alimentare și Apelor 
răspunde de generalizarea in produc
ție a metodei conservării nutrețurilor de 
volum : leguminoase și graminee pe
rene, tescovină și borhoturi, resturi de 
la fabricile de conserve, prin deshidra
tare. brichetare sau granularc, orga
nizând și asigurind buna funcționare a 
unităților specializate in acest scop.

împreună cu Ministerul Industriei 
Construcțiilor de Mașini va asigura, po
trivit cerințelor, asimilarea și produce
rea mașinilor de recoltat și transportat, 
precum și a instalațiilor de deshidratat, 
brichetat și granulat de dimensiuni și 
capacități diferite în vederea folosirii 
acestora, staționar sau mobil, in mo
dul cel mai economic".

Din păcate insă, distanța de la litera 
legii și pină la realitate este destul de 
mare. Cu tot începutul bun de care a- 
minteam, neglijarea problemelor pri
vind mecanizarea zootehniei — deve
nită cronică — nu s-a dezmințit nici de 
această dată.

încă din anul 1971, C.I.F.R.M.A. (Cen
trala industrială de fabricații, repara
ții și montaj in agricultură) prin uzi
nele sale, avind ca furnizor general u- 
zina din Arad, a executat utilajele ne
cesare pentru deshidratarea furajelor 
verzi. Printre primele 6 stații montate 
și intrate in funcțiune incă din iulie 
1971 se numără și stațiile de uscat fu
raje verzi Siliștea și Romanu din ca
drul I.A.S. Siliștea.

Și, ca Ia orice început, asta n-ar fi 
nici o mare nenorocire, lucrurile n-au 
mers tocmai bine. In urma probelor 
făcute sub supravegherea specialiștilor 
din producție și de la Institutul de cer
cetări pentru mecanizarea agriculturii 
s-a simțit necesară efectuarea unor re
medieri, înscrise, de altfel, intr-un 
plan de măsuri elaborat de comun acord 
de reprezentanții beneficiarului, exe
cutantului și Institutului de cercetări 
pentru mecanizarea agriculturii. O par
te din remedieri s-au efectuat, altele 
însă au rămas pe hîrtie, cu toate că ter
menul de repunere in funcțiune a stați
ilor de la Siliștea și Romanu este 15 a- 
prilie 1972. Mai mult chiar, s-a conti
nuat fabricația instalațiilor de uscat fu
raje verzi cu unele din defecțiunile pre
văzute a fi remediate in planul de mă
suri de care aminteam.

O altă minută, încheiată Ia 24 februa
rie a.c., in care se specificau, de ase
menea. unele din defecțiuni, căile de 
remediere, precum și termenele de exe
cuție poartă semnături responsabile din 
Departamentul agriculturii de stat, de 
Ia stațiile de uscat furaje verzi Turnu 
Măgurele și Siliștea, C.I.F.R.M.A., 
U.F.R.M.A.—Arad și Institutul de stu
dii, cercetări și proiectări în construc
țiile zootehnice.

Se fac constatări, se scriu hirtii, se 
pun semnături, dar lucrurile nu înain
tează. Prin alte hirtii, beneficiarul — 
Departamentul agriculturii de stat — 
a solicitat executarea unor piese de 
schimb strict necesare funcționării sta
țiilor intrate în exploatare. C.I.F.R.M.A., 
pe de altă parte, arată că cea mai mare 
parte a comenzilor au fost onorate, dar 
Departamentul agriculturii de stat nu a 
mai reînnoit comenzile și pentru anul 
1972. Deplasindu-ne la ambele instituții 
am constatat cu regret că factori cu 
răspundere în această problemă, la re
zolvarea căreia trebuie să pună umărul 
deopotrivă, nici măcar nu se cunosc. 
Se caută descărcări prin minute, pro- 
cese-verbale, adrese.

Cercul vicios la care ne referim este 
generat, fără îndoială, de unele greutăți 
obiective, dar acestea nu exclud anu
mite responsabilități. Este cazul cu, in 
spiritul legii amintite, să se întoc
mească mai puține hirtii, cu care ni- 
:iodată nu se vor usca furajele verzi, 
;i să se treacă la măsuri concrete 
sperative.

L. ROȘCA



Sistemul intensiv de exploatare în a- 
gricultură reclamă creșterea unor tipuri 
de ovine care alături de producția prin
cipală — lîna — să fie și bune produ
cătoare de came.

Lîna. ca materie primă pentru indus
tria textilă, trebuie să îndeplinească 
însă unele cerințe cu privire la princi
palele însușiri cum sînt : omogenitatea 
șuviței, lungimea firului, uniformitatea 
lungimii în cojoc și în turmă, elasticita
tea, mătosozitatea Și rezistența la ru
pere. Industria textilă solicită, deci, o 
lînă de pieptene care să întrunească a- 
semenea însușiri mecano-fizice care, din 
păcate, lipsesc linurilor indigene.

La stațiunea experimentală zootehnică Rușețu

UN NOU TIP DE OAIE
CU PRODUCȚII SUPERIOARE 
DE LÎNĂ Șl CARNE

Și, întrucît, pe lîngă producția de lînă, 
ovinele pot furniza și cantități însem
nate de carne, în acțiunea de ameliorare 
trebuie să avem permanent în vedere și 
această direcție de exploatare. Amelio
rarea raselor autohtone de ovine tre
buie corelată cu acțiunea de creare a 
noi tipuri de oi, prin încrucișare, care 
să asigure la un nivel înalt ambele pro
ducții, deoarece acest tip de animal 
prezintă un tot mai mare interes eco
nomic.

Afirmația renumitului zootehnist Iva
nov „acea oaie care dă lînă fină sau 
semifină și în același timp o mare can
titate de carne de calitate bună este 
oaia viitorului", se confirmă astăzi în 
practica mondială. Noi rase de tip 
Crossbreed, Kalinin și Leskinsk, Kuibî- 
șev, Ostmogoj și Peciorskaia, Nord-Cau- 
caziană de carne-lînă șt Tianșan în 
U.R.S.S., Kament-Sviniarska și Leviț- 
kaia în Polonia, au devenit astăzi o rea
litate.

Ne vom referi, în cele ce urmează, la 
acțiunea întreprinsă la Stațiunea expe
rimentală zootehnică Rușețu, județul 
Buzău, privitor la crearea noului tip ro
mânesc de ovine, numit de noi, Ru
șețu 1.

La formarea acestui tip, Crossbreed 
s-a folosit încrucișarea complexă între 
berbeci din rasele importate Romney- 
Marsh și Corriedale și oi de rasă Țigae, 
varietatea Ruginie, ameliorate prin se
lecție în perioada 1949—1960. Selecția 
fiind ineficace în realizarea obiective
lor fixate, îndeosebi din punct de vede
re calitativ, s-a folosit metoda rapidă de 
ameliorare — încrucișarea — acțiune 
care și-a propus ca scop să grefeze, în 
plus, însușirile calitativ superioare ale 
raselor aimelioratoare și să ridice capa
citatea productivă a ovinelor Țigaie în 
totalitatea însușirilor prin care se ca
racterizează.

Fundamentarea științifică a acestei 
metode a oonstituit-o latura combina- 
tivă a însușirilor productive care au la 
bază indiei ridicați de eritabilitate care, 
de altfel, se urmăresc practic în produc
ția acestei specii. în esență, s-a urmărit 
a se combina pe un același organism 
constituția robustă a raselor ameliora- 
toare, lungimea șuviței de la rasa Rom- 
ney-Marsh cu structura interioară a șu
viței și extinderea de la rasa Corriedale, 

Două exemplare din nou! tip de oaie creată la Stațiunea experimentală zootehnică Rușețu: Stînga : berbecul cu nr. ma 
tricol 299-66, producția de lînă 10,7 kg, cu lungimea șuviței de 18 cm ; dreapta ; oaia cu nr. matricol 190-68, producția de 
lînă 7 kg, cu lungimea șuviței de 17 cm.

combinate cu dimensiunile mărite ale 
regiunilor producătoare de carne, păs- 
trînd rezistența, mobilitatea și buna 
producție de lapte a rasei Țigaie.

în urma acestei acțiuni s-a obținut un 
nou tip de oaie de lînă-carne, cu lînă 
semifină — Crossbreed — care se carac
terizează prin următoarele însușiri mor- 
fo-productive : constituție robustă, pre
cocitate evidentă, o bună capacitate de 
valorificare a hranei, rezistență mărită 
și bună adaptabilitate la condițiile de 
mediu din zona de șes și colinară.

Indicii de reproducție (98% fecundi
tate și 140% prolificitate) demonstrează 
că noul tip se comportă bine în condi

țiile de mediu din zonă. Procentul mare 
și constant de prolificitate dovedește, și 
pe această linie, însușirile de carne ale 
ovinelor din tipul nou creat.

După cum reiese din datele prezenta
te în tabelul alăturat, producția de lînă 
a noului tip, comparativ cu rasa Țigaie, 
este superioară atît sub aspect cantita
tiv cît și calitativ. Cantitatea medie de 
lînă la noul tip este mai mare cu 31,1% 
la berbeci și cu 33,1% la oile adulte în 
comparație cu categoriile respective la 
rasa Țigaie. Lungimea șuviței depășește 
cu 50% la berbeci și 36,6% la oi rasa 
Țigaie. Finețea se păstrează în limitele 
optime ale standardului rasei Țigaie, 
31—33 microni. Randamentul la spălare 
este, în medie, de 54%.

Datorită însușirilor pe care le prezin
tă, lîna obținută de la noul tip de ovi
ne, lînă de tip Crossbreed este mult so

Categoria B a a a
Prod.de lînă kg. Lung.șuviței cm.
Media Limite Media Limite

Berbeci
Țigaie 6,52 4,o- 8,7 10 9-12
Hușețu 1 8,58 7,5-11,7 15,02 14-18

Oi adulte
Țigaie 3,8o. 2,o— 6,1 9,3 7-12
Bușețu 1 5,o6 3,5- 8,o 12,71 10-15

licitată atît pentru producerea de stofe 
kamgam cît și pentru confecționarea 
postavurilor tehnice utilizate în indus
tria hîrtiei.

Producția de carne se situează la un 
nivel superior față de rasa Țigaie. O de
monstrează greutatea vie a noului tip, 
prin creșterea dimensiunilor de lărgime 
și de adîncime a toracelui și, în special, 
prin randamentul la sacrificare, care 
depășește cu 10% pe cel al rasei Țigaie. 
Procentul de came în carcasă este su
perior rasei Țigaie cu 5,6%. Sporul me- 

) diu zilnic în perioada de 0-5 luni este 
mai mare decît al raselor indigene (230 
g pe zi). Noul tip poate realiza 1 kg de 
spor în greutate, cu 6,34 U.N. și 118 g 
PBD/UN.

Calitățile gustative ale cărnii sînt de

terminate de o bună perselare, de lipsa 
depozitelor de grăsime, de creșterea su
culentei și de lipsa mirosului specific de 
oaie.

Analizele chimice ale grăsimii, la care 
punctul de topire, indicile de iod și re
fracție sînt sub nivelul celor obținute de 
rasa Țigaie indică, de asemenea, însu
șirile superioare ale carcasei. Astfel, 
dacă la rasa Țigaie punctul de topire, 
indicele de refracție și indicele de iod 
au valorile de 47-47 și 50, la noul tip, 
acești indici scad la 46-46 și, respec
tiv, 47. .

Grosimea fibrei musculare (33,12 mi
croni) dovedește, de asemenea, o însuși
re superioară a cărnii, echivalentă cu 
finețea fibrei la curcanii tineri.

Producția de lapte a fost urmărită 
atît sub aspectul rolului biologic, pe 
care îl are această însușire în creșterea 
mieilor, cît și pentru îmbunătățirea 
precocității.

Noul tip are o producție medie de 152 
litri de lapte la prima lactație și 161 litri 
de lapte la a doua lactație, superioară 
producției la rasa Țigaie — de 127 litri. 
De asemenea, conținutul de grăsime, 
proteină și substanță uscată sînt mai 
ridicate : 7,1% grăsime, 6,2% proteină 
și 17,8% substanță uscată la noul tip, 
față de 6,4% grăsime, 5,8% proteină și 
16,9% substanță uscată la Țigaie. Canti
tatea de apă este de 82% la noul tip, 
față de 83% la rasa Țigaie.

Toate analizele comparative efectuate 
demonstrează că noul tip de ovine — 
Rușețu 1 — prezintă un organism echi
librat fiziologic și un potențial produc
tiv ridicat, fără antagonisme între pro
ducțiile specifice.

în scopul verificării constantelor bio
logice ale acestui nou tip s-a practicat 
încrucișarea acestor berbeci cu ovine 
din rasa Țigaie la cooperativele agricole 
de producție Soveja, județul Prahova, 
Stațiunea experimentală zootehnică Mo- 
roeni, județul Dîmbovița, precum și la 
ferma-pilot Cistlău din județul Buzău.

Din datele obținute rezultă că acest 
tip de ovine transmite cu fidelitate însu
șirile principale privitoare la dezvolta
rea corporală, cît și la calitatea și can
titatea lînii.

Indicii productivi ai noului tip de 
ovine — Rușețu 1, cît și adaptarea per
fectă la condițiile de mediu din zonă, 

demonstrează posibilitatea de a obține, 
pe plan local, animale de tip Crossbreed 
folosind ca metodă de lucru încrucișa
rea pentru crearea de noi tipuri.

Calitățile lînii și cărnii, corelațiile po
zitive dintre oele trei producții — lînă, 
carne, lapte — precum și echilibrul fi
ziologic al produșilor demonstrează po
sibilitatea de obținere a unor cantități 
sporite de lînă și carne de calitate su
perioară.

„Rușețu 1“ constituie un material bio
logic ameliorativ pentru ovinele de tip 
Țigaie din țara noastră.

Ing. Dumitru GEORGESCU 
cercetător principal 
la Stațiunea experimentală 
zootehnică Rușețu
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HELEȘTEIELOR, 
UNELTELOR

Peste luciul apelor — iazuri, he- 
leșteie. pepiniere — se ridică în a- 
ceste zile, o răsuflare caldă, cu iz 
de primăvară. în împărăția acvatică 
peștii prind să miște mai activ a- 
cum cînd dă colțul ierbii...

Și, cum este firesc, primăvara a- 
duce în piscicultură, ca de altfel în 
orice domeniu de activitate, preocu
pări specifice. în aceste zile se des
fășoară lucrările pregătitoare pentru 
incubarea bazinelor piscicole care 
au rămas pe uscat peste iarnă.

Iazurile și heleșteiele sînt pregă
tite pentru a corespunde apropiatei 
acțiuni de reproducere a peștelui. In 
acest scop, se iau măsuri pentru cu
rățirea lor, se nivelează gropile, iar 
acolo unde terenul trebuie mobili
zat pentru aerarea solului se boro- 
nește sau se greblează, operațiuni 
care contribuie, in același timp, la 
crearea condițiilor propice dezvoltă
rii vegetației.

De la caz la caz, se pocedează ia 
administrarea de îngrășăminte. în 
funcție de structura solurilor, de 
fundul iazurilor sau heleșteielor. Ca 
îngrășăminte organice, in piscicul
tură, se folosesc gunoiul de grajd 
sau compostul și excrementele de 
păsări.

în cazul iazurilor și heleșteielor si
tuate pe soluri bogate in depozite 
organice se administrează 3 000 — 
5 000 kg de îngrășăminte la hectar. 
Dacă solul de la fundul iazului are 
o structură nisipoasă sau nisipo-ar- 
giloasă, se folosesc cantități mai 
mari de gunoi, respectiv 15 000— 
20 000 kg la hectar.

Iazurile și heleșteiele care au ră
mas din toamnă pe uscat sînt a- 
cum umplute cu apă în vederea 
populării lor. Condițiile meteorolo
gice din această primăvară, caracte
rizate prin lipsa precipitațiilor, im
plică gospodărirea cu cea mai mare 
grijă a surselor de apă. Aceasta 
presupune să se acorde toată atenția 
lucrărilor de reparare a instala
țiilor de reținere a apei, incit să 
nu se piardă nici o picătură. Repa
rarea barajului, a digului, a stăvila- 
rului, verificarea etanșeității vane
lor la călugăr, consolidarea bara
jului de reținere cu brazde înierba- 
te sau prin însămințare sînt tot a- 
tîtea probleme la care se cere să re
flecte piscicultorul și să le rezolve 
operativ și temeinic.

în aceste zile se revizuiesc bărcile, 
utilajele pentru transportul furaje
lor, a celor ce se vor folosi la com
baterea vegetației.

Aceleași probleme se pun și pen
tru lucrătorii din gospodăria de he- 
leșteie și pepiniere.

Dacă aceste bazine piscicole n-au 
fost curățate în toamnă și nu li 
s-au revizuit instalațiile de alimen
tare și evacuare, se va urgenta ®- 
fectuarea operațiunilor respective.

Acolo unde sînt folosite stații de 
pompare, care vor intra în curînd 
în funcțiune, atenția se îndreaptă 
asupra revizuirii și reparăriilor asi
gurării pieselor de schimb de uzură 
frecventă, a combustibilului nece
sar etc.

Cu acest complex de măsuri, la 
care se adaugă planificarea echipe
lor de muncitori-piscicultori îneît să 
se asigure acoperirea volumului de 
operațiuni pe întregul an, se poate 
considera încheiată prima parte a 
campaniei piscicole de primăvară 
în iazuri, heleșteie și pepiniere, etapă 
care precede unul din cele mal im
portante momente ale procesului 
tehnologic specific — reproducerea 
crapului, despre care ne vom ocupa
într-unul din numerele următoare 
ale revistei.

I Ing. I. ALEXANDRESCU

Prod.de


FORȚELE LOCALE
PROPULSOR ÎN GOSPODĂRIREA 
FONDULUI FUNCIAR ȘI A APELOR

Au trecut doi ani de la adoptarea Programului național privind 
gospodărirea rațională a apelor și extinderea lucrărilor de Îmbunătățiri fun
ciare și o mare parte din prevederile acestui document, de o deosebită în
semnătate pentru viața economică și socială a țării, au și început să prindă 
viață. Alături de vastele lucrări hidroameliorative efectuate din fonduri 
centralizate, iau amploare acțiunile locale menite să contribuie la folosirea 
din ce în ce mai rațională a pămîntului și apelor, in care sînt antrenați zeci, 
sute de mii de oameni ai muncii. Consemnăm, în cele ce urmează, citeva as
pecte semnificative pentru activitatea care se desfășoară, în aceste direcții, 
in județele țării.

Anul acesta, pe lingă lucrările de îm
bunătățiri funciare efectuate cu fonduri 
centralizate în mari sisteme hidroame
liorative s-a prevăzut extinderea amena
jărilor locale de irigații, desecări, îndi
guiri și combatere a eroziunii solului, 
ținta finală constituind-o gospodărirea 
cît mai eficientă a patrimoniului fun
ciar. In unele județe, sub îndrumarea 
organelor și organizațiilor de partid au 
fost antrenate în aceste acțiuni mase 
largi de oameni ai muncii, imprimîn- 
du-se astfel lucrărilor un ritm nemai
întâlnit în anii precedență.

Pe lingă desecări și combaterea exce
sului de umiditate, la care au lucrat 
efectiv, în primul trimestru al anului 
curent, zeci, sute de mii de locuitori din 
județele Ilfov, Timiș, Buzău, Ialomița, 
Argeș și din alte părți ale țării, atenția 
a fost îndreptată și spre amenajările 
locale pentru irigații. în condițiile anu
lui curent, cu umiditate puțină în sol, 
extinderea suprafețelor irigate și folosi
rea cu randament maxim a celor exis
tente capătă o importanță deosebită. în 
ce stadiu se găsesc acum aceste amena
jări locale ? Datele statistice centraliza

te la sfîrșitul primelor trei luni ale anu
lui arată diferențe apreciabile între ju
dețe, ceea ce demonstrează că nu s-a 
lucrat peste tot în ritmul prevăzut în 
graficele de execuție. Lucrările sînt 
ceva mai avansate în județele Teleor
man, Vaslui, Satu-Mare și altele. în 
schimb, sînt serioase rămîneri în urmă,

Suprafețe cit mai mari— 
amenajate pentru irigat!
îndeosebi în zonele agricole unde re
zerva de apă a solului este mai scăzută. 
Să concretizăm. în județul Arad, bună
oară, pînă la data de 10 aprilie a.c. din 
suprafața de 1 100 ha planificate pentru 
anul în curs au fost amenajate, în pri
mele trei luni ale anului, numai 208 
hectare. Și mai lent s-a lucrat în jude
țul Bihor, unde pînă la aceeași dată fu-

I 
seseră terminate ...50 ha din cele 1170 
ha prevăzute pentru anul în curs. într-o 
situație similară se găsesc și județele 
Bacău, Timiș, Satu-Mare etc. Alte jude
țe — ne referim în primul rînd la 
Galați, Brăila și Tulcea — n-au comu
nicat nimic în legătură eu amenajările 
locale pentru irigații.

Ce trebuie făcut în zilele următoare ? 
Pentru a da în exploatare. îndeosebi în 
județele amintite, unele suprafețe cît 
mai mari, se impune mobilizarea mai 
intensă a forțelor — atât a mijloacelor 
mecanice cît și a celor manuale. Res
pectarea graficelor de execuție, în care 
trebuie neapărat prevăzută și planifica
rea forțelor de muncă locale, constituie 

o măsură obligatorie pentru fiecare șan
tier de irigații. Din cele constatate pe 
teren se observă că în unele județe se 
întârzie cu procurarea instalațiilor de 
aspersiune necesare în actuala campa
nie. Este de datoria direcțiilor generale 
agricole județene, a conducerilor unită
ților care beneficiază de terenuri ame
najate pentru irigat, să ia măsuri pen
tru aprovizionarea corespunzătoare cu 
utilaje, piese de schimb, carburanți și 
lubrifianți, astfel ca de îndată ce tere
nurile amenajate sînt recepționate și 
probate să se poată trece la irigarea 
culturilor.

Toate instalațiile de irigare, proprie
tatea cooperativelor agricole de produc
ție, trebuie puse urgent în perfectă sta
re de funcționare 1 Să se termine rapid 
verificarea prin probe de funcționare a 
grupurilor de pompare și a celorlalte 
instalații și construcții hidrotehnice ale 
sistemelor ! în îndrumarea tehnică a 
acestor acțiuni specialiștii de la oficiile 
județene de îmbunătățiri funciare, de pe 
șantiere, din S.M.A. și celelalte unități 
pot și trebuie să aibă ouvîntul hotă
rî tor.

POPULAȚIA CONTRIBUIE ACTIV

LA ACȚIUNILE HIDROAMELIORATIVE
în actualul cincinal s-a prevăzut alo

carea unor importante fonduri și pen
tru extinderea lucrărilor de gospodărire 
a apelor. Avem de-a face cu un complex 
de măsuri a căror îmbinare este menită 
să ducă nu numai la apărarea localită
ților, ci și la folosirea cît mai chibzuită 
a resurselor de apă. Astfel, în interva
lul 1971—1975 și în perspectivă se vor 
crea, în diferite zone ale țării, acumu
lări cu caracter complex, care vor juca 
un rol primordial în atenuarea viituri
lor în stăpînirea din ce în ce mai depli
nă a apelor mari. De asemenea, în pro
gramul național s-a avut în vedere îm
binarea judicioasă, din punct de vedere 
tehnic și economic, a unor astfel de 
acumulări cu îndiguirile, regularizările 
de albii, consolidările de maluri, toate 
cu un scop major, umanitar : ocrotirea 
de furia apelor a centrelor populate, 
terenurilor agricole, căilor de comuni
cații etc.

Amploarea eforturilor pe care le face 
și le va întreprinde mai departe statul 
nostru în aceste direcții reiese și din 
următoarele cifre : în actualul cincinal 
se vor îndigui, cu fonduri centralizate, 
noi suprafețe însumînd 285 000 ha ; se 
vor efectua lucrări de supraînălțări și 
consolidări de diguri destinate apărării 
a peste 440 000 de hectare ; se preconi
zează, totodată, regularizări de albii pe 
o lungime de circa 800 km de cursuri 
de apă. Volumul total de apă al viitoa
relor acumulări destinate atenuării vii
turilor, ce vor fi date în exploatare în 
perioada anilor 1971—1975, va atinge 
circa 260 milioane de m3. într-un viitor 
nu prea îndepărtat, cu ajutorul fonduri
lor centralizate va fi deplin rezolvată 
problema apărării împotriva inundații
lor a orașelor Bîrlad, Vaslui, Tecuci și 
altele, a zonelor lor industriale, pre
cum și a circa 500 de așezări rurale.

Iată ce sprijin deosebit acordă și va 
acorda statul nostru acestor măsuri vi
tale care ne interesează deopotrivă pe 
toți ; de aceea, este o îndatorire de 
onoare a fiecărui cetățean al țării să 
contribuie, pe măsura puterilor lui, la 
extinderea și consolidarea lucrărilor de 
apărare împotriva inundațiilor. La rea
lizarea unor astfel de amenajări hidro
ameliorative sînt chemate să participe, 
în număr cît mai mare, cu fonduri și 
mijloace proprii toate unitățile econo
mice care au obiective supuse calami
tăților, consiliile populare, prin munca 
contributivă a locuitorilor și sprijinirea 
cu materiale asigurate pe plan local. 
Experiența demonstrează că există, în 
aceste privințe, posibilități nebănuite, 
în județul Mureș, cu ajutorul populației 
și al unor întreprinderi s-a executat o 
serie de diguri, pe amplasamentele lu
crărilor definitive de apărare, folosin- 
du-se pămîntul rezultat din săpăturile 

făcute cu prilejul construirii diferitelor 
obiective economice sau social-cultu- 
rale. Fără cheltuieli suplimentare, mii 
de metri cubi de pămînt au fost trans
portați și apoi folosiți de întreprinderile 
din județ la lucrările hidroameliorative, 
o mare parte din populație, îndeosebi 
tineretul, participînd la munca patrio
tică și contributivă. în orașul Tîrnă- 
veni, îndiguirea rîului Tîmava Mică s-a 
făcut atât cu fonduri centralizate cît și 
cu aportul populației și al întreprinde
rilor, aceste două acțiuni desfășurîn- 
du-se paralel.

Asemenea inițiative locale nu sînt 
singulare. Pe zi ce trece, tot mai mulți 
oameni ai muncii de la orașe și sate 
sînt antrenați în materializarea Progra
mului național de gospodărire a apelor 
și de extindere a lucrărilor de îmbună
tățiri funciare. Merită reliefată preocu
parea existentă în județul Suceava, 

unde în scopul scoaterii de sub influ
ența inundațiilor a zonelor afectate s-a 
luat măsura de proiectare unitară a lu
crărilor de regularizări de albii, care 
să permită concentrarea investițiilor și 
a efortului populației interesate în efec
tuarea unor astfel de acțiuni. Este de 
la sine înțeles că forțele locale vor pu
tea fi mult mai bine folosite decît dacă 
ar fi fost dispersate pe fiecare unitate 
economică în parte. Astfel de proiecte 
de ansamblu au fost întocmite pentru 
apărarea orașelor Cîmpulung-Moldo- 
venesc, Vatra Dornei, Gura Humorului 
și alte localități mai mici, asigurîndu-se 
colaborarea tuturor unităților economice 
din zona interesată. De asemenea, în 
județul amintit, lucrările de regulari
zări de albii și consolidări de maluri, 
care se execută prin grija consiliilor 
populare, prin muncă voluntară și folo
sirea materialelor procurate pe plan lo

cal, sînt corelate cu cele făcute de di
verse unități economice.

Să dăm și alte exemple, de astă dată 
din județul Hunedoara. La inițiativa 
comitetului județean de partid a fost 
întocmit un program amănunțit privind 
executarea de lucrări cu posibilități lo
cale și prin participarea unităților eco
nomice, cu utilaje și alte mijloace. Va
loarea tuturor acestora se ridică la peste 
15 milioane de lei, urmînd a fi reali
zate atît prin acțiuni patriotice, cît și 
cu fondurile consiliilor populare. în 
plus, fiecare consiliu popular interesat 
și-a alcătuit un program propriu de ac
tivitate, cuprinzînd lucrările specifice 
care vor trebui materializate cu spri
jinul locuitorilor și unităților din zona 
respectivă.

Asemenea acțiuni sînt în curs de des
fășurare și în alte județe ale țării : Il
fov, Sibiu, Cluj și altele. Un număr din 
ce în ce mai mare de locuitori ai sate
lor și orașelor patriei participă direct 
la acțiunile de gospodărire a apelor, la 
extinderea lucrărilor de îmbunătățiri 
funciare.

Ing. Comeliu RUSU.
Consiliul Național 
al Apelor

Împăduriri 72

Împăduririle — acțiuni la care 
sînt angrenați și numeroși locuitori 
ai satelor și orașelor — continuă în 
întreaga țară. în aceste zile activi
tatea creatorilor viitoarelor păduri 
s-a mutat spre zonele de coline 
înalte și cele de munte, în celelalte 
părți ale țării acțiunile de extindere 
a patrimoniului forestier fiind în
cheiate. Cîteva cifre, elocvente pen
tru interesul pe care silvicultorii, 
masele largi de cetățeni îl dovedesc 
față de „aurul verde" : pînă la 14 
aprilie a.c. au fost împădurite peste 
39 000 de hectare, realizîndu-se a- 
proape 80 la sută din sarcina stabi
lită pentru actuala campanie de 
primăvară. Din suprafața respecti
vă, 8 777 hectare au fost realizate 
prin muncă patriotică, prestîndu-se 
peste 280 000 de zile-om.

In județele Arad, Bihor, Prahova, 
Vaslui, Ilfov, Iași și altele, au apă
rut în această primăvară noi plan
tații silvice, alcătuite din specii fo
restiere de valoare, care vor spori 
bogăția și frumusețea locurilor res
pective. O atenție sporită s-a acor
dat valorificării terenurilor în pan
tă, degradate, improprii agricultu
rii. Nu peste multă vreme astfel de 
suprafețe, astăzi neproductive, vor 
fi acoperite de o bogată vegetație 
forestieră.



Prin utilizarea rațională a mi jloacelor chimice

PĂMÎNTUL POATE FI SILIT 
SĂ PRODUCĂ MAI MULT!

Pămîntul constituie principalul mij
loc de producție în agricultură. Cu
noașterea temeinică a însușirilor lui, a 
potențialului fertil, în scopul aplicării 
științifice a mijloacelor de sporire a 
producției agricole constituie, în zilele 
noastre, o cerință majoră. Statul nos
tru a făcut și continuă să facă în această 
direcție eforturi deosebite investind 
anual sume importante pentru dezvol
tarea bazei tehnico-materiale a agricul
turii și modernizarea tuturor activită
ților din această principală ramură a 
economiei naționale.

Pe lîngă dezvoltarea industriei pro
ducătoare de mașini și a celei chimice, 
în rîndul acestor măsuri se înscrie și 
crearea laboratoarelor de agrochimie și 
pedologie, unități chemate să cotribuie 
direct la sporirea cantitativă și calita
tivă a producției agricole.

în rîndurile următoare ne-am propus 
să dezbatem cîteva probleme privind 
activitatea de agrochimie, ținînd sea
ma de cerințele sporirii continue a pro
ducțiilor, precum și de faptul că lu
crările de cartare agrochimică au, după 
cum se va vedea din cele de mai jos, 
un rol hotărîtor în utilizarea rațională, 
economică, a îngrășămintelor chimice, 
amendamentelor și a celorlalte mijloace 
moderne de ridicare a potențialului 
productiv al solului.

Dar, mai întîi, cîteva precizări. Stu
dii de agrochimie au fost efectuate și 
în anii anteriori în unele zone ale ță
rii. o parte din întreprinderile de stat 
și cooperativele de producție dispunînd 
de cartograme ce pot oferi unităților de 
producție indicații foarte utile. înce- 
pînd din anul trecut însă, în activita
tea laboratoarelor de agrochimie și pe
dologie au intervenit unele perfecțio
nări ; pe baza rezultatelor analizelor 
de sol, a cartărilor agrochimice, se în
tocmesc, pentru fiecare unitate solici
tantă, planuri de fertilizare în care sînt 
indicate felul și dozele optime de îngră
șăminte. „Și la noi — ne spune ing. 
N. Birghilescu, de la I.A.S. Belciuga- 
tele, județul Ilfov — există lucrări de 
cartare pedologică și agrochimică, care 
contribuie direct la sporirea producției 
agricole. Cu ajutorul lor am izbutit să 
folosim din ce în ce mai rațional îngră- 
șămintele chimice, ceea ce a dus nu 
numai la ridicarea producției, ci și la 
reducerea cheltuielilor. Dacă în 1971 
producțiile medii la porumb și floarea- 
soarelui, bunăoară, au atins 5 000 kg 
și, respectiv, 2 300 kg la hectar, acest 
fapt se datorește în cea mai mare mă
sură fertilizării diferențiate a solului, 
înainte de a dispune de cartările res
pective noi aplicăm și îngrășăminte po- 
tasice la floarea-soarelui. Rezultatele 
analizelor, concretizate în harta agro
chimică, ne-au demonstrat însă că, par
celele respective nu au nevoie de în- 
grășămînt potasic, fiind bine aprovi
zionate cu acest element fertilizant. 
Am renunțat deci să mai aplicăm pe 
suprafețele amintite astfel de îngrășă
minte chimice, ceea ce s-a răsfrînt po
zitiv asupra prețului de cost realizat pe 
unitatea de produs".

Aminteam că începînd din anul tre
cut s-a trecut la întocmirea, pe lîngă 
cartograme, și a planului de fer
tilizare. După cum ne-a informat 
ing. Ionica Mititelu, șefa Laborato

în activitatea mecaniza
torilor au survenit și sur
vin perfecționări menite să 
contribuie nu numai la fo
losirea cît mai judicioasă a 
tractoarelor și mașinilor a- 
gricole ci și la cointeresarea 
lor în executarea unor lu
crări de bună calitate, în 
sporirea randamentului la 
hectar. Printre aceste mă
suri se numără și organiza
rea muncii și retribuirii 
mecanizatorilor în sistemul 
de acord global.

Această acțiune a luat 
amploare în primăvara a- 
nului curent, cînd peste 
62 000 de mecanizatori au 
fost angajați în această for
mă superioară de activita
te. Merită reliefat că majo
ritatea mecanizatorilor s-au 
hotărît să activeze, alături 
de cooperatorii agricoli, pe 
baza acordului global, în 
formații de lucru, pe ferme, 

rului de agrochimie și pedologie din 
București, și în zona de activitate a la
boratorului au fost efectuate lucrări de 
cartare pedologică și agrochimică. Cum 
sînt ele folosite ? Sondajele întreprinse 
în două județe — Ilfov și Teleorman — 
în primul trimestru al anului în curs 
arată că, alături de întreprinderi de 
stat și cooperative agricole care utili
zează aceste^ mijloace de fertilizare di
ferențiată a pămîntului există și destule 
unități unde cartările pedologice, agro
chimice sau planurile de fertilizare nu 
sînt folosite, fiind socotite simple pe
tice de hîrtie. O „notă" bună merită 
majoritatea cooperativelor agricole din 
județul Teleorman unde administrarea 
îngrășămintelor chimice s-a făcut și se 
execută pe baza planurilor de fertili
zare, acțiunea fiind dirijată pe consilii 
intercooperatiste. Merită relevat inte
resul și pasiunea inginerilor din coope
rativele agricole Lunca, Bujoreni, Dră- 
gănești-Vlașca și altele din județul a- 
rnintit care în actuala campanie au di
rijat cu hărțile agrochimice în mînă — 
ca să spunem așa — acțiunea de ad
ministrare a îngrășămintelor chimice.

Nu același lucru se poate afirma des
pre alte unități care dovedesc nepăsare 
față de folosirea cît mai rațională a în
grășămintelor. Iată cîteva exemple. La 
cooperativa agricolă din Gruiu, județul 
Ilfov, s-au aplicat, cu prilejul lucrări
lor pregătitoare ale campaniei de pri
măvară din acest an, doze neechilibrate 
de îngrășăminte chimice, acestea fiind 
administrate mai mult la voia întîm- 
plării (bunăoară, s-au administrat doze 
mai mari de îngrășăminte cu fosfor la 
porumb și cu azot la floarea-soarelui, 
cînd normal trebuia procedat invers). 
Și, aceasta, în timp ce aici exista car
tarea pedologică, care ar fi putut ajuta, 
în bună măsură, la aplicarea diferen
țiată a îngrășămintelor, dar inginerul 
cooperativei nici măcar n-a consultat 
documentul respectiv. în urma controa
lelor efectuate pe teren în cele două 
județe s-a mai constatat, de asemenea, 
că și la unele culturi legumicole au fost 
date în această primăvară doze prea 
ridicate de N.P.K.

Aspect din secția de strungărie a U.F.R.M-A. Botoșani.

in activitatea mecanizatorilor

brigăzi etc ; s-au evidențiat 
în această privință jude
țele Arad, Argeș, Brăila, 
Buzău, Dolj, Ialomița, Ilfov, 
Teleorman, Tulcea, Vîlcea 
și altele, unde datorită ac
tivității desfășurate de or
ganele de partid și de stat 
locale, de direcțiile genera
le agricole, au putut fi larg 
popularizate avantajele nou
lui sistem de organizare și 
retribuire a muncii, extin- 
zîndu-se acordul global în 
diferite sectoare de activi
tate.

Nu poate fi trecut însă cu

vederea faptul că sînt și ju
dețe — Bacău, Galați, Ma
ramureș, Olt și altele unde 
numărul mecanizatorilor 
angajați să lucreze pe baza 
acordului global este încă 
redus față de posibilitățile 
existente ; aici, se cere des
fășurată o mai largă mun
că propagandistică și orga
nizatorică pentru antrena
rea, în cadrul acordului 
global, alături de coopera
tori, a lucrătorilor din 
S.M.A.

Din sondajele întreprinse 
pe teren se constată că, în

Neglijențele privind gospodărirea în
grășămintelor chimice existente îmbra
că însă și alte forme. La ora actuală 
nu toate unitățile agricole dispun de 
cartograme și planuri de cultură ; ingi
nerii din cooperative și ferme de stat 
trebuie să dovedească însă mai multă 
inițiativă în gospodărirea rațiohală a 
îngrășămintelor, îndrumînd direct lu
crările. Dar nu pot face aceasta dacă 
nu țin, în primul rînd, o evidență stric
tă a cantităților și sorturilor de îngră
șăminte aplicate. Cu puțin timp în urmă, 
la un control efectuat în județul Ilfov, 
cooperativele agricole din Crevedia, 
Frumușani și Botoroaga, de exemplu, 
au fost găsite fără registru de fertili
zare. La cooperativa agricolă Sărulești. 
documentul era încuiat și prăfuit, iar 
la cea din Belciugatele și alte unități 
registrul se găsea abia în faza de în
tocmire. Desigur, nu așa se poate a- 
junge la o folosire cît mai apropiată de 
necesar a îngrășămintelor chimice și a 
celorlalte mijloace de ridicare a fertili
tății solului.

Pentru că vorbim de îngrășăminte nu 
putem trece cu vederea o sursă impor
tantă încă insuficient valorificată ; este 
vorba de cele organice. în cooperativele 
agricole din Mitreni, Adunații-Copăceni, 
Naipu, Vidra, Ogrezeni, județul Ilfov, 
Bujoreni și Alexandria din județul Te
leorman și altele există mari cantități 
de gunoi de grajd, bine descompus, care 
nu a fost transportat pe cîmp și încor
porat în sol. Astfel de îngrășăminte 
eficace și puțin costisitoare trebuie uti
lizate pe scară mult mai largă, la toate 
culturile, cu atît mai mult cu cît se știe 
că în unele unități cantitățile de îngră
șăminte chimice sînt încă insuficiente.

Se impune ca direcțiile generale agri
cole, conducerile unităților să ia ur
gente măsuri pentru remedierea cît mai 
grabnică a lipsurilor semnalate în uti
lizarea îngrășămintelor, în scopul apli
cării unei fertilizări cît mai raționale.

Am abordat cîteva din aspectele le
gate de extinderea chimizării, de folo
sire cît mai judicioasă, științifică, a 
îngrășămintelor. Ritmul rapid de spo
rire a producției agricole în actualul 
cincinal impune însă ca acțiuni de ge
nul celor amintite — ne referim în
deosebi la lucrările de cartare agrochi
mică și pedologică — să fie extinse. Un 
rol primordial în această privință re
vine laboratoarelor de pedologie și a- 
grochimie, care trebuie să-și intensifice 
activitatea, cuprinzînd în sfera lor cît 
mai multe unități de producție. Dar, 
despre aceste probleme vom reveni în 
numerele viitoare.

F. NICOLAE

general, angajamentele me
canizatorilor care lucrează 
în acord global au fost per
fectate. Există însă și uni
tăți unde aceste operațiuni 
sînt efectuate doar pe ju
mătate sau chiar deloc. Se 
impune ca în cadrul anga
jamentelor respective să se 
stabilească precis gradul de 
mecanizare precum și cota 
de remunerare ce va reve
ni mecanizatorilor, din de
pășirea producțiilor plani
ficate. Aceeași atenție tre
buie acordată dării peste 
tot în primire mecanizato
rilor a porțiunilor respecti
ve de teren, instruirii te
meinice a acestora astfel 
Incit să cunoască bine de
vizul de lucrări ce trebuie 
efectuate, datele precise de 
execuție, ș.a.m.d. Sînt cîteva 
din măsurile urgente de 
care depinde, în bună mă
sură, reușita aplicării acor
dului global.

SI UTILAJE| -
I OMOLOGATE

DOZATORUL GRAVIMETRIC 
PENTRU NUTREȚURI 

CONCENTRATE
Utilajul este destinat dozării furaje

lor concentrate, măcinate sau boabe, I pentru obținerea unui amestec potrivit 
rețetei furajere prescrise. El se montea
ză în secțiile furajere din cadrul ferme- 

Ilor zootehnice, sub fiecare buncăr de 
furaje. Acest dozator permite reparti
zarea fracționată a nutrețurilor concen
trate dintr-un buncăr într-un sistem de I transport care le trimite apoi spre un 
amestecător, unde se alcătuiește rețeta 
respectivă.

I Acest utilaj, de o deosebită însemnă
tate pentru fermele zootehnice, poate 
efectua, prin sisteme de reglare, dozări 
cuprinse între 17—50 kg, precizia opera
țiunii fiind cuprinsă intre 3—7%.

BULDOZER ȘI DISPOZITIV 
DE ÎNCĂRCARE CU CUPA 

PENTRU TRACTORUL V-400

I 
I
I 
I
I 
I
I 
I
I 
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I

In ultima vreme atenția constructo
rilor de mașini agricole s-a îndreptat tot 
mai mult și spre realizarea unor utilaje 
sau dispozitive menite să ușureze scoa
terea și transportul îngrășămintelor or
ganice. Recent a fost omologat buldoze
rul purtat pe tractorul viticol V—400, 
destinat evacuării gunoiului din halele 
de păsări, sau strîngerea acestuia în 
grămezi spre a fi apoi transportat cu a- 
jutoru) cupei purtate tot pe tractorul 
viticol.

Iată și cîteva caracteristici tehnice : 
lungimea lamei buldozerului : 1,4 m 1
înălțimea 0,08 m. înălțimea maximă de 
ridicare a lamei deasupra solului : 
370 mm. Greutatea echipamentului de 
buldozer : 293 kg. Productivitatea :
10 m3 pe oră.

Gunoiul strins în prealabil cu lama de 
buldozer poate fi încărcat cu cupa des
pre care am amitit. Ea se montează pe 
același tip de tractor, căruia trebuie să 
i se schimbe însă, în prealabil, roțile din 
față cu altele, avînd jante cu pneuri de 
6.00—16. Prinderea cupei pe cadrul său 
se efectuează cu bolțuri care străbat pe
reții ; cadrul respectiv este alcătuit din 
două brațe paralele, rigidizate între 
ele. Capacitatea cupei respective : 0,64 
m3; sarcina maximă : 300 kg ; înălți
mea maximă de descărcare : 2,5 metri.

CULTIVATORUL PENTRU 
LEGUME 

CU TALIE ÎNALTA C.L.-2.8
Printre noile utilaje omologate, des

tinate culturilor legumicole cu talie 
înaltă, inclusiv a celor pe spalieri de 
45 cm înălțime, în condiții de teren mo
delat și nemodelat, se numără și culti
vatorul C.L.—2,8, purtat pe tractorul de 
40 C.P. legumicol. Acest cultivator poate 
fi utilizat și pentru formarea biloanelor, 
brazdelor de udare și la mușuroit.

Iată cîteva aspecte constructive : ca
drul cultivatorului este alcătuit din țea- 
vă pătrată, pe care se montează dispo
zitivul de agregare la tractor și secțiile 
de lucru, cu organe active. Aceste sec
ții au forma unui paralelogram arti
culat, fiecare secție dispunînd de cîte 
o roată de copiere. In același timp, 
pentru o mai bună stabilitate, culti
vatorul este prevăzut și cu două roți 
de sprijin metalice.

Lățimea de lucru a acestui cultivator s 
2,8 m. Numărul secțiilor : 7. putîndu-se 
prăși șase rînduri Ia o trecere. Distanța 
necesară între rîndurile de plante : 30— 
140 cm. Greutatea cultivatorului (cu 7 
secții în lucru) : 335 kg. Productivita
tea 8—14 ha pe schimb.

STELAJE METALICE 
ADAPTATE LA REMORCA 

M.I.C.-2.2 
PENTRU TRANSPORTUL 

L.ADIȚELOR CU STRUGURI

■

I
I

De modul în care sînt recoltați, amba
lați și transportați strugurii de masă de
pinde valorificarea lor în condiții su
perioare. Nu de mult au fost omologa
te noi utilaje care înlesnesc aceste ope
rații.

Transportul lădițelor cu struguri de 
masă la secțiile de sortare, condiționare, 
ambalare și expediere se face în con
diții corespunzătoare cu remorca adap
tată cu stelaje metalice. Ea poate in
tra printre rîndurile de vie, în cazul 
cînd aceasta a fost plantată la distanța 
de 3 metri între rînduri, sau în pergole, 
cu distanța de plantare de 3x3 m.

In cazul viilor cu distanțe mai mici 
de 3 m între rînduri, lădițele cu stru
guri trebuie scoase la capul rîndului, pe 
alei, de unde pot fi încărcate apoi în 
remorcă. Remorca adaptată cu stelaje 
poate lucra în agregat cu tractoarele 
U—650 î L—400 ; V—400 și U—400.

Greutatea utilă a remorcii este de 
1 000—1 400, kg iar greutatea stelajelor, 
de 550 kg.



Orice cheltuială — 
trecută prin „filtrul" economic!

Obținerea unui spor de pro. 
ducție, de venit la fiecare leu 
cheltuit este o cerință funda
mentală a gestiunii economi
ce. Aceasta presupune ca în 
fiecare unitate, cadrele din 
conducere, șefii de fermă, e- 
conomiștii să gîndească fiecare 
acțiune nu numai sub aspectul 
tehnic ci și economic. Fiecare 
măsură ce se ia trebuie trecută 
prin „filtrul" eficienței.

O asemenea optică este pro
prie multor unități agricole de 
stat. Iată cîteva aspecte des
prinse, după primul trimestru 
al anului curent, în unele LA S. 
din cadrul Trustului județean 
Ilfov.

Creșterea responsabilității 
pentru îndeplinirea sarcinii 
trasate de conducerea de par
tid și de stat privind judi
cioasa gospodărire a mijloace
lor materiale și financiare se 
reflectă aici într-un spor de 
venituri (o depășire de 6,5% 
a nivelului planificat) și în- 
tr-o reducere a cheltuielilor de 
producție cu 3.2%. Sînt rezul
tate care denotă o ridicare la 
cote superioare a simțului gos
podăresc. Acest lucru iese 
pregnant în relief în cazul uni
tăților care, la venituri, se si
tuează cu mult peste nivelul 
mediu. De pildă, I.A.S. Po- 
pești-sere. In această unitate, 
bunăoară, s-a acționat intens 
pentru creșterea substanțială 
a producției și pentru livrarea 
ei cît mai de timpuriu. La 15 
ianuarie, tomatele erau inte
gral plantate. Au fost semăna
te 9 hectare de sere pentru a 
se obține răsaduri necesare al
tor unități. Culturile au fost 
bine îngrijite. Obținerea din 
timp a unor răsaduri de cali
tate (s-a mărit procentul de 
turbă roșie utilizată în ameste
curile nutritive, s-a semănat în 
ghivece, eliminîndu-se repica- 
tul etc.), apoi plantarea la 
timp, în flux continuu, a legu
melor, dirijarea rațională a 
factorilor de vegetație, extin
derea unor metode mai bune

(23 ha castraveți s-au plantat 
pe baloți de paie accelerîndu- 
se creșterea plantelor ca și a- 
plicarea altor măsuri au permis 
întreprinderii Popești-sere să 
realizeze depășiri substanțiale 
de plan (îndeosebi la castra
veți) legumele fiind livrate mai 
timpuriu. Procedînd astfel, fer
ma 20, condusă de Ilieș Mi- 
hăilă a recoltat 6,40 kg de cas
traveți pe metrul pătrat, iar 
fermele conduse de P. Moca- 
nu și N. Preoteasa, cîte 5,37— 
5,46 kg/m.p. La tomate, ferma 
6, condusă de Dan Popescu, a 
început recoltarea primelor to
mate la 13 martie, ceea ce a 
permis obținerea unor prețuri 
bune. Grija pentru sporirea 
producției se oglindește în de
pășirea planului de venituri, 
pe unitate, cu 4,3 milioane de 
lei. De remarcat că aici au fost 
bine gospodărite mijloacele 
materiale și financiare, obți- 
nîndu-se o economie substan
țială. Toate fermele au redus 
cheltuielile în trimestrul I 
sub sarcina de plan- Aceasta 
este consecința judicioasei 
folosiri a forței de muncă (nu 
s-a depășit fondul de salarii), 
a extinderii mecanizării, apli
cării cu discernămînt a îngră
șămintelor. Pozitiv este și 
faptul că la capitolele „alte 
cheltuieli" sau „dobînzi la 
credite" nivelele de cheltuieli 
realizate pe întreprindere 
sînt sub cele prevăzute, 
în ultimă analiză, toate 
acestea determină, fără 
doar și poate, o accelerare a 
vitezei de rotație a mijloacelor 
circulante. Perspectiva înche
ierii unui bilanț anual exce
dentar se conturează aici foar
te clar.

în ansamblu, activitatea 
economică pe trimestrul I la 
nivelul trustului județean este, 
cum arătam, bună. Dacă vom 
cerceta ce se ascunde în spa
tele procentului mediu vom 
vedea că o serie de unități, în
tre care I.A.S. Oltenița, Prun- 
du, Afumați nu și-au realizat

planurile de venituri. La chel
tuieli s-au încadrat în nivelele 
planificate sau sînt sub aceste 
nivele 22 de unități din 24 
existente în județ. Dar privina 
situația mai în detaliu, vom 
constata că, la unele elemente 
de cheltuieli, depășirile, în ca
zul unor unități, sînt mari. La 
salarii, bunăoară, în I.A.S. 
Belciugatele s-a înregistrat o 
depășire de 349 000 de lei. Au 
fost făcute unele lucrări în a- 
vans, ce-i drept, dar, cu multă 
chibzuială, unitatea putea să 
acționeze, ca toate celelalte, 
respectînd volumul fondului 
de salarii prevăzut. „Trebuie 
să recunoaștem — afirma to
varășul Gheorghe Țîru, direc
torul unității, că nu s-a urmă
rit cu rigurozitate fiecare leu 
din fondul de salarii". Aceas
tă autocritică este necesar să 
se concretizeze însă într-o se
rioasă analiză a posibilităților 
existente de reducere a chel
tuielilor în perspectivă, îndeo

sebi pe calea mecanizării, pen
tru încadrarea hotărîtă în pre
vederile de plan.

La I.A.S. Mihăilești, există 
importante depășiri, îndeosebi 
la elementul „materiale" (pes
te 30%). Sursa acestor depă
șiri este, în principal, consu
marea unor însemnate canti
tăți de furaje concentrate pes
te prevederile inițiale. Dar nu 
numai la acest capitol există 
aici minusuri, ci și în alte do
menii. Nu s-a acționat, bună
oară, intens pentru folosirea 
judicioasă a tuturor tractoare
lor. Cheltuielile cu aprovizio
narea au fost, de asemenea, 
depășite.

Un alt aspect întîlnit în uni
tățile cu „goluri în bilanț" din 
anul precedent este suportarea 
unor dobînzi de volum mari, 
datorită creditelor restante. 
I.A.S. Mihăilești a plătit, în 
primul trimestru, dobînzi la 
credite în valoare de 975 000 
lei, I.A.S. Mogoșoaia — 746 000 
lei etc. Sînt consecințe ale 
gospodăririi neraționale din 
1971. Sînt o urmare a neregle- 
mentării, de către forurile în 
drept, a acestei probleme încă 
de la începutul anului.

Rezultatele de ansamblu 
bune obligă conducerile unită
ților să acționeze, în continua

re, cu cea mai mare exigență. 
Contabilii șefi, economiștii din 
ferme, deopotrivă cu cadrele 
tehnice, au datoria de a anali
za element cu element, pentru 
ca, în următoarea perioadă, 
cheltuielile făcute să se regă
sească într-un spor cît mai 
însemnat de producție, pentru 
ca depășirile de fonduri care 
s-au produs în trimestrul I să 
fie recuperate. în mod special 
trebuie concentrată atenția 
spre sprijinirea acelor unități 
care prezintă carențe tehnico- 
organizatorice. Peste tot este 
necesar să se întroneze o dis
ciplină severă în ceea ce pri
vește gospodărirea mijloacelor 
materiale și financiare. Tre
buie reținut faptul că econo
mia decurge planificat, că ori
ce nerealizare fizică sau valo
rică, că orice cheltuieli supli
mentare au influențe care de
pășesc cadrul unității sau ca
drul departamental. Acțiunea 
energică pentru sporirea pro
ducției și reducerea cheltuieli
lor la toate capitolele vor de
termina ca întreprinderile a- 
gricole de stat ilfovene să în
scrie rezultate mult mai bune 
decît pînă acum, pe linia creș
terii rentabilității.

Ing. V. STANCU

NOI OBIECTIVE 
AGROZOOTEHNICE 
IN I.A.S.

Recent au fost date în exploatare, 
in județul Arad, complexele de vaci 
și tineret taurin de la I.A.S. Finti- 
nele și I.A.S. Utviniș (localitatea 
Horia), cu o capacitate de peste 
1000 vaci și 525 tineret taurin, fie
care.

Urmează ca printr-o activitate 
susținută de populare a grajdurilor, 
la intreaga capacitate, prin crearea 
unei baze furajere corespunzătoare 
și îngrijirea exemplară a animale
lor, să se recupereze în cel mai 
scurt timp investițiile făcute, iar 
piața să primească mai mult lapte 
și carne. In fotografie : Complexul 
zootehnic Horia al I.A.S. Utviniș, 
județul Arad.

(Urmare din pag. 1)

de 753 446 000 lei și beneficii de 
74 113 000 lei. Evidențiem, de asemenea, 
rezultatele bune realizate de Centrala 
industrială pentru fabricații, reparații și 
montaj în agricultură unde, în anul 
1971, au fost elaborate 106 studii. Ca 
urmare a studiilor e!aborate și aplica
te, centrala a realizat în anul trecut, 
un spor, la producția globală, de 
90 082 000 lei, un beneficiu suplimentar 
de 15 686 000 lei și o creștere a produc
tivității muncii pe salariat cu 4 600 lei 
mai mare decît în anul 1970. La Direc
ția generală a mecanizării din cadrul 
Departamentului agriculturii coopera
tiste și al gospodăriilor populației au 
fost elaborate 48 studii, printre care se 
remarcă stuaiul „Organizarea superioa
ră a întreținerilor tehnice la tractoare 
și mașini agricole", care, experimentat 
într-o stație pilot, a condus la o creș
tere a producției cu 8% și la o econo
mie, la cheltuielile pentru reparații, de 
7%, într-o perioadă de numai două luni 
(septembrie — octombrie 1971).

în general vorbind se poate spune 
că toate sau aproape toate cadrele cu 
munci de conducere din unitățile mi
nisterului nostru se ocupă într-o măsură 
mai mare sau mai mică de probleme
le de organizare a producției și a mun
cii. de folosirea mai rațională a bazei 
tehnice-materiale, de care dispun uni
tățile, de organizarea mai superioară a 
muncii, a procesului de producție. Se 
poate afirma însă cu toată răspunderea 
că, în ultimul timp, în foarte multe uni
tăți s-a tratat cu destulă superficialitate 
acțiunea de organizare științifică a pro
ducției și a muncii, s-au subapreciat 
importanța și posibilitățile inepuizabi
le ale acesteia.

La Conferința pe țară a cadrelor de 
conducere din întreprinderi și centrale 
industriale și de construcții, secretarul 
general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, criticînd faptul că acțiunea 
de organizare științifică a producției și 
a muncii nu este continuată cu consec
vență, că în unele ministere și centrale 
această preocupare a slăbit, arăta că 
„...organizarea producției și a muncii 
reprezintă astăzi una din cele mai im- 
rilor de unități, pe linia inițierii, orga-

portante izvoare de creștere a eficien
ței activității economice. Fiecare unita
te economică trebuie să acționeze pen
tru programarea optimă a producției, a 
stocurilor, a folosirii utilajelor și forței 
de muncă, pentru raționalizarea consu
murilor, mecanizarea transporturilor 
interne. Organizarea științifică a pro
ducției și a muncii trebuie să asigure 
reducerea personalului auxiliar și tre
cerea lui in producție"...

Un rol deosebit de important revine 
în această acțiune cadrelor de specia
liști încadrați în compartimentele de or
ganizare a producției și normare a

CONSECVENTA IN ACȚIUNE

muncii, ca ajutoare directe ale conduce- 
nizării și elaborării de studii, aplicării și 
generalizării acestora în producție. Ac
tivitatea unor astfel de colective este 
bine și pe merit apreciată, cum este a- 
ceea a colectivului de la Departamen
tul industriei alimentare, inițiatorul și 
organizatorul multor studii de organi
zare, care, aplicate în producție, spo
resc eficiența economică a unităților.

Unele compartimente de organizare a 
producției și a muncii din unele depar
tamente, centrale, trusturi nu s-au ri
dicat însă la nivelul sarcinilor ce le re
vin, nu au avut în acest domeniu nici 
un fel de activitate, nu au constituit un 
sprijin pentru conducerile unităților 
respective, deci nu s-au făcut simțite 
și, în consecință, fie că au fost desfiin
țate, fie că li s-au trasat alte sarcini 
privind alte compartimente de muncă.

în același timp, trebuie reținut că e- 
xistă în unitățile noastre un număr 
mare ae specialiști care au absolvit 
cursurile CEPECA sau alte cursuri de 
specializare și care, în timpul școlari
zării și după aceea, au elaborat o serie 

, de proiecte și studii interesante în do- 
, . meniul organizării științifice a produc

ției și a muncii dar, din păcate, nu sînt 
folosiți la nivelul pregătirii lor, nu sînt 
suficient solicitați la soluționarea pro
blemelor de organizare științifică a pro
ducției și a muncii în unitățile în care 
lucrează.

în prezent și în viitorul apropiat, toa
te cadrele de conducere urmează sau 
vor urma cursuri de perfecționare a 
pregătirii lor, de însușire a metodelor 
moderne, științifice de organizare și 
conducere a unităților economice. E- 
xistă deci un climat favorabil desfășu
rării unei ample acțiuni de organizare 
științifică a producției și a muncii. Va 

trebui ca, în acest an, să acordăm o 
atenție mai mare aplicării în practică a 
studiilor elaborate, generalizării acelora 
care au valabilitate în mai multe uni
tăți.

în scopul reactivizării acțiunii de or
ganizare științifică a producției și a 
muncii, a intensificării preocupării con
ducerilor unităților economice pentru 
această acțiune, conducerea ministerului 
nostru, într-o ședință lărgită a Birou
lui executiv, a analizat rezultatele ob
ținute în 1971, în acest domeniu și a 
stabilit sarcini concrete pentru îmbu
nătățirea activității în anul curent.

Ținînd seama de posibilitățile mari 
pe care le oferă organizarea pe baze 
științifice a producției și a muncii, con
ducerea ministerului a emis un ordin 
în care s-au stabilit o serie de sarcini 
menite să ducă la îmbunătățirea activi
tății în acest domeniu. Toate unitățile 
economice urmează să analizeze modul 
cum s-a desfășurat, în anul 1971, acțiu
nea de organizare științifică a produc
ției și a muncii, să aprobe temele, stu
diile care urmează a fi elaborate în a- 
cest an, să asigure antrenarea și folo

sirea în această acțiune a celor mai 
buni specialiști, care manifestă interes 
și pasiune pentru problemele de orga
nizare, să realizeze gruparea în com
partiment distinct a personalului ce se 
ocupă cu probleme de organizarea pro
ducției și a muncii, care, în prezent, la 
unele departamente, este răspîndit în 
diferite direcții sau servicii.

Sarcinile care revin tuturor unităților 
economice în domeniul organizării știin
țifice a producției și a muncii sînt clar 
stabilite prin legea nr. 11/1971 privind 
organizarea și conducerea unităților so
cialiste de stat, precum și printr-o serie 
de programe inițiate de conducerea de 
partid și de stat. Ridicarea productivi
tății muncii în unitățile din agricultură 
și industria alimentară impune însă 
dezvoltarea preocupării tuturor cadre
lor de conducere pentru îndeplinirea 
stăruitoare a acestor sarcini, pentru 
problemele de organizare științifică a 
producției și a muncii. în fiecare uni
tate trebuie să se întocmească studii a- 
profundate. în planurile de studii tre
buie să fie abordate în principal : orga
nizarea și perfecționarea proceselor teh
nologice, pregătirea tehnică a produc
ției, in scopul îmbunătățirii calității 
produselor, reducerii consumurilor spe
cifice și a cheltuielilor de producție ; 
perfecționarea metodelor și formelor de 
programare și urmărire operativă a 
producției ; creșterea gradului de utili
zare a capacităților de producție, diver
sificarea producției și autoutilarea ; per
fecționarea organizării aprovizionării, 
folosirea mai bună a materiilor prime și 
materialelor; perfecționarea sistemului 
informațional economic ; îmbunătățirea 
structurilor organizatorice ale unităților 
economice; utilizarea eficientă a forței 
de muncă, organizarea locurilor de 
muncă; extinderea preocupărilor pen
tru fundamentarea științifică a nor
melor de muncă, extinderea acordu
lui global ; îmbunătățirea organizării 
transporturilor interne, a circulației 
materiilor prime, materialelor, semi
fabricatelor, ambalajelor și produse
lor finite etc.

Dezvoltarea consecventă a acțiunii de 
organizare științifică a producției și a 
muncii solicită creșterea responsabilită
ții la toate nivelele.



mnasa grad înalt 
DE PREAMBALARE!
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Tendința generală, in producția și = 

în comerțul de pe toate meridianele, K 
este ca mărfurile de larg consum șș
să se livreze preambalate.

In coloanele acestei pagini ne-am = 
propus să dezbatem cîteva aspecte K 
privind extinderea preambalării măr- j= 
lurilor alimentare, în țara noastră. B 
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiîi

Note

CINE SUPORTĂ
AMORTISMENTELE ?

între producător și consumator, or
ganizația comercială este aceea care 
este mereu prezentă pe circuitul com
plex al desfacerii mărfurilor, este acel 
organism care înregistrează sensibil și 
prompt toate cerințele, preferințele și 
tendințele cumpărătorilor. Iată moti
vul pentru care am avut o discuție cu 
cîțiva specialiști din Direcția produse
lor alimentare a Ministerului Comerțu
lui Interior. Tema: ce ar dori comerțul 
cu privire la preambalarea mărfurilor?

„Față de anii trecuți s-au făcut pași 
importanți în acest domeniu — ne spu
ne directorul Nicolae Blăjan. Dacă ne 
gîndim, însă, la cerințele cumpărători
lor și ale comerțului modern pe care-1 
promovăm, mai sînt multe de făcut. 
Bunăoară, se știe că unitățile cu auto
servire se pot extinde numai pe seama 
„preambalatelor". Din desfacerile de 
produse alimentare, doar 2O°/o reprezin
tă vînzări prin magazine cu autoservi
re. Cifra este elocventă. Industria ali
mentară încă nu face față cerințelor 
noastre de preambalate. în depozitele și 
Unitățile comerciale se mai procedează 
la preambalarea manuală a alimentelor, 
în condiții necorespunzătoare și cu cos
turi mari. O parte dintre lucrătorii ma
gazinelor — cam 10—15% din numărul 
lor — sînt pur și simplu „blocați' cu 
operațiunile de cîntărire și preambala- 
re. Așteptăm de la industria alimenta
ră preambalate cît mai multe. Ceea ce 
ni se livrează acum sînt cantități cu to
tul insuficiente, chiar la produsele care, 
în general, se preambalează".

în legătură cu această idee notăm 
cîteva aspecte interesante. La zahăr 
doar 25®/o din totalul celui vîndut 
populației este preambalat în fabrică 
(față de 36% cît era în 1969). Zahărul 
tos se preambalează numai la pungi de 
1 kg, în timp ce cumpărătorii îl vor și

la „jumătăți". Zahărul cubic se împa
chetează numai la cutii de 5 kg și 2 
kg; or se cer și cutii de 1 000, 500 și 
250 kg pe care fabricile, cu toate in
sistențele comerțului, nu vor să le lan
seze. Zahărul farin se livrează doar în 
vrac și e de dorit să se livreze în 
pungi de diferite gramaje. De ani de 
zile, comerțul cere fabricilor de zahăr 
pungulițe cu zahăr tos de cîte 20 g și 
pachețele de cîte 3 bucăți, destinate u- 
nităților de alimentație publică; dar 
zahărul astfel preambalat nu acoperă 
nici 20% din necesar. îmbunătățiri în

ICE DOREȘTE
COMERȚUL

privința preambalării, a diversificării și 
modernizării ambalajelor se pot face 
la fiecare produs în parte. Halvaua, de 
pildă, se ambalează încă, necorespunză
tor, în hîrtie pergaminată, cu toate că 
de ani în șir, comerțul o cere în cutii 
de tablă sau polistiren; ambalarea lap
telui, a brînzeturilor și a altor produse 
lactate în ambalaje nerecuperabile a 
devenit neapărat trebuincioasă în ac
tualul sistem de aprovizionare cotidia
nă a populației.

în cadrul discuției s-au ridicat și alte 
probleme care vizează sistemul de am
balare și preambalare a produselor ali
mentare. Bunăoară, se impune renun
țarea la sacii de cîte 50 kg din iută, 
greu de mînuit și ușor deteriorabili. 
Actualele lădițe de lemn, depășite și 
care nu mai corespund exigențelor de 
igienă, trebuie înlocuite cu navete din 
material plastic. Departamentul indus

triei alimentare ar trebui să pornească 
o largă acțiune pentru modernizarea 
ambalajelor tuturor întreprinderilor 
sale în așa fel ca acestea — fie ele 
saci, navete, sticle etc — să se încadre
ze în normele actuale impuse de co
merțul modern. De asemenea — spun 
specialiștii din comerț — este timpul ca 
să se îmbunătățească felul de prezen
tare a băuturilor îmbuteliate. Actualul 
sistem de închidere a sticlelor — dop 
sau capsulă — sînt de mult depășite și 
este necesar ca întreprinderile care pro
duc băuturi alimentare să se îngrijeas
că de introducerea largă a unor sticle 
de capacități și forme variate, cu sis
tem de închidere prin capac cu filet; 
trebuie îmbunătățite, de asemenea, gra
fica, estetica și calitatea etichetelor fo
losite la sticlele cu băuturi: cele utili
zate acum sînt, în parte, neatractive și 
se deslipesc ușor. Pentru industria con
servelor este și mai acută necesitatea 
modernizării etichetelor care în pre
zent au un aspect comercial neatrăgă
tor, o grafică neadecvată și un colorit 
nepotrivit. Fabricile de conserve ar 
trebui să treacă, în sfîrșit, la ambala
rea gemurilor, dulcețurilor, compoturi
lor și în recipienți mici, de 30-40-60 g, 
precum și la ambalarea unor produse 
din fructe, legume și carne în tuburi.

Acestea sînt doar o parte din nota
țiile făcute pe marginea discuției cu 
reprezentanții comerțului. Cerințele 
pentru extinderea și modernizarea pre
ambalării produselor alimentare sînt 
multe și privesc fiecare grupă de măr
furi în parte. Este un domeniu în care 
inițiativa, emulația și fantezia pot găsi 
o largă arie de manifestare — atît la 
nivelul fiecărei întreprinderi cît și al 
centralelor industriale.

Ion PREDA

APEL LA ELECTRONICĂ
In ultima vreme, întreprinderea „Antrefrig" a început să 

livreze pe piața bucureșteană carne preambalată în pungi 
de polietilenă, în greutate de 500 g sau 1 000 g. Acest sis
tem nou de livrare a cărnii pentru vînzarea cu amănun
tul prezintă numeroase avantaje față de sistemul clasic, 
măcelăresc, după care carnea era tranșată în magazine în 
momentul vînzării ei : el asigură o igienă desăvîrșită, se 
scurtează enorm timpul de vînzare, se înlătură deteriorarea 
valorilor nutritive ale cărnii.

Preambalarea cărnii se face acum la „Antrefrig" pe 
scară tot mai largă, pe linii de flux tehnologic continuu, 
special organizate. Ambalarea, cîntărirea, calcularea pre
țului fiecărui pachet de carne se fac automat, cu ajutorul 
unor cîntare electronice — prezentate în fotografia ală
turată.

0 BAZA MATERIALA ADECVATA
în urma unor indicații date de con

ducerea partidului și statului nostru se 
desfășoară, în prezent, o largă acțiune 
de dotare a unităților industriale pro
ducătoare de bunuri de larg consum 
cu instalații moderne de preambalat și 
îmbuteliat, astfel ca pînă în 1975 să se 
extindă considerabil ponderea mărfuri
lor preambalate, mai ales în subramuri 
ale industriei alimentare, cum ar fi 
cele ale industriei laptelui, cărnii, za
hărului și a produselor zaharoase, u- 
leiului, berei etc. Pe această bază, pon
derea produselor preambalate, din to
talul livrărilor, va fi în anul 1975, la 
multe grupe de mărfuri, de 90 la sută 
și chiar mai mult. O atenție deosebită 
se va acorda, totodată, diversificării 
producției de materiale moderne, nece
sare preambalării produselor alimen
tare.

Un început bun pe linia moderniză
rii ambalajelor a și fost făcut în dife
rite ramuri ale industriei alimentare. 
Laptele a început a fi îmbuteliat în 
pungi din polietilenă ; unele salamuri, 
brînzeturi și alte produse lactate se 
servesc în cryovac. O serie de alimente 
— conserve de legume, carne și pește, 
hașeuri, unt, margarină, produse zaha

roase — se vînd, în cea mai mare parte, 
sub formă preambalată.

Consider însă că față de cerințele 
consumatorilor pentru preambalate s-a 
făcut încă prea puțin. Unitățile din 
Centrala industrializării cărnii, de pil
dă, au început să livreze came conge
lată ambalată în pungi de cîte 500 g 
și 1 000 g. Dar față de posibilități, a- 
cest sistem este foarte puțin folosit. Se 
practică încă, pe scară largă, sistemul 
clasic de vînzare a cărnii. Carnea con
gelată prezentată în porții mici, pream
balată, nu-și pierde, se știe, nimic din 
valoarea ei nutritivă. Același lucru se 
poate spune despre carnea de pasăre, 
care, încă în 1972, va trebui să se vîndă 
în cantități duble față de anul trecut. 
Mari posibilități de preambalare sînt 
și în desfacerea legumelor și fructelor 
— domeniu în care s-a făcut, din pă
cate, foarte puțin. Este un aspect care 
ar trebui să preocupe serios Centrala 
pentru producerea, valorificarea și in
dustrializarea legumelor și fructelor. 
La noi, aceste mărfuri se manipulează 
însă în vrac și se vînd masiv cu cîn- 
tarul.

în acest an, dar mal ales în anii vi
itori, acțiunea de extindere a preamba

lării în unitățile industriale se va in
tensifica. O recentă hotărîre a Consi
liului de Miniștri cu privire la asigu
rarea economiei naționale cu ambalaje, 
creează noi baze pentru producerea în 
țară a unor materiale necesare pream
balării. Consider însă că, paralel cu a- 
ceasta, o mare importanță trebui să se 
dea fabricării agregatelor și instalați
ilor de preambalat cu care vor trebui 
dotate unitățile producătoare. încă de 
pe acum ar fi bine să se facă studiile 
necesare pentru proiectarea, omologa
rea și asimilarea în producție a unor 
asemenea utilaje, fără de care nu se 
poate vorbi de o creștere masivă a pon- 
derei mărfurilor preambalate. De ase
menea, trebuie intensificată realizarea 
în țară a unor materiale noi, atît de 
utile modernizării ambalajelor.

Pentru buna reușită a acțiunii de 
creștere a gradului de preambalare a 
mărfurilor alimentare este deci nece
sară crearea unei complexe baze mate
riale, de care întreprinderile industriei 
alimentare nu dispun încă. Aceasta 
este o chestiune care trebuie să preo
cupe în mod serios consiliile oamenilor 
muncii de la nivelul tuturor pentrale- 
lor.

Ing. Gheorghe 
NEGOIESCU 
economist
tn Direcfia comercială 
din Departamentul 
industriei alimentare
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— Ei, domle, faină-i meseria asta 
de ziarist — îmi spune șoferul de pe 
autocisterna in care călătoream spre 
Arad. Mergi peste tot, cunoști tara 
și oamenii ei. Las-că nici cea de șo
fer nu-i urîtă. Și eu, cît mai umblu 
doamne ! Fac cîte patru-cinci mii de 
kilometri pe lună. Cunosc toată Cim- 
pla Mureșului, pas cu pas. Citeodată 
aș vrea să merg și prin alte zone din 
țară și chiar prin alte țări. Dar în 
fiecare zi trebuie să-mi fac meseria 
mea. Dumneata Știi, ce înseamnă să 
faci slujbă la o întreprindere care 
prelucrează laptele ? Gingașă treabă 
cu laptele aista. Totul trebuie să 
meargă cu precizie de ceas. Mă scol 
de dimineață pe la patru și iau dru
mul pieptiș. Pe ruta mea, zeci de 
ferme și puncte de colectare aș
teaptă autocisterna. Dacă intîrzii lap
tele se degradează, se acidulează de la 
minut la minut și pot fi pierderi mari. 
Și pentru întreprindere și pentru cum
părători. La noi autocisternele au 
un mers mai exact decît la C.F.R. Că 
de punctualitatea mea ca șofer, de
pinde calitatea laptelui și a produselor 
lactate care se fac din el".

Îmi vorbește un om simplu, un șo
fer, dar cită răspundere profesională 
răzbate dțn spusele sale !

— Bine că mi-am adus aminte — 
reia el. Aș vrea să scrieți ceva la 
ziar. Am un of pe suflet. Nu e ceva 
personal. Tot in legătură cu laptele. 
Printre multe alte locuri de unde 
preluăm noi laptele sînt și trei ferme 
de la I.A.S. Semlac, Mureșul și Ara
dul Nou. Sînt ferme noi, moderne, în 
care au fost aduse vaci de cele mai 
bune rase. Și fiecare fermă din aces
tea are cite o lăptărie ultra : tancuri 
de depozitare a laptelui de cîte 25 000 
litri, mașini de smîntinit, instalații de 
pasteurizat. Fiecare asemenea lăptă
rie are și cîte o instalație frigorifică 
de 60 0OO kilocalorii — că m-arn inte
resat, c-așa îmi place mie să le știu pe 
toate. Nu cred că multe I.A.S. au ase
menea lăptarii — farmacii nu alta I 
Aceste lăptarii stau însă nefolosite. 
Cele trei ferme dau lapte mult și zil
nic trebuie să batem drumul la ele 
de cîteva ori. Cum se mulg vacile 
trebuie să și venim să ridicăm lap
tele. Ni-l dau așa cald, deși ar putea 
să-l stringă pe tot, cît se mulge peste 
zi, să-l răcească — că au instalații — 
să-l smîntinească sau să-l pasteuri
zeze. In loc de două-trei transporturi 
pe zi am face și noi doar unul, ceea 
ce înseamnă că ar fi economic, nu 
așa, pentru trei patru sute de kite te 
duci cu ditamai autocisterna. Uite, 
domle, chestia asta, pe mine mă 
scoate din sărite ! Au ei acolo așa 
lăptării moderne la ferme și nu le fo
losesc ! Ce fel de gospodari sînt ? 
Plătesc amortismente degeaba la clă
diri și utilaje — că mi-a explicat un 
contabil cum vine treaba asta cu a- 
mortismentele. Dar cine le suportă ?

Despre chestia asta vreau eu să se 
scrie la ziar, ca să-i zgilțîie cineva pe 
directorii de la aceste întreprinderi. 
Nu este păcat să ai așa zestre și să nu 
o folosești ?

MAȘINĂ DE 
ETICHETAT... MANUAL

La Fabrica de conserve din Tr. 
Măgurele am făcut cunoștință cu 
„SIMET 11“ — o mașină de etichetat 
realizată de cunoscuta uzină clujană 
„Tehnofrig". Nimic de spus — ma
șină nouă, modernă, de mare produc
tivitate. Mașina aceasta nu era re
glată insă pentru borcane ci pentru 
sticle. Dar nimeni dintre specialiștii 
care au cumpărat-o, montat-o și pus-o 
în funcțiune n-a observat. Probabil 
că nici unul dintre ei „nu știa" un 
lucru cunoscut și anume : conservele 
de legume sau fructe se ambalează 
numai în borcane și cutii de tablă și 
nicidecum în... sticle.

„SIMET II" a stat intr-o lungă 
așteptare, răstimp în care s-au plătit, 
pentru faptul că n-a funcționat, bani 
grei, sub formă de amortisment. După 
o vreme, mașina a fost, în sfîrșit, re
glată pentru a eticheta borcane. Dar 
ca să facă treaba asta „SIMET II" a- 
vea nevoie de un gen nou de etichete, 
de care fabricile de conserve nu dis
puneau. încurcătura era mare. Așadar, 
după ce „SIMET II" — mașină pen
tru etichetat sticle a fost adaptată 
pentru borcane, iată că n-are etiche
tele necesare ! Ce era de făcut in a- 
ceastă grea și delicată situație ?

Singura soluție, cea mai la inde- 
mină, a fost găsită : s-a trecut la... e- 
tichetarea manuală. O armată de fe
te lipesc cu mina etichetele pe fie
care borcănel în parte. Prețul acestei 
operațiuni ? Ridicat I Productivitatea? 
Scăzută !

Toată această operație tehnologică 
se desfășoară in umbra modernei ma
șini de etichetat automat pe nume 
„SIMET II", care a intrat intr-un ne
definit de lung „concediu de odihni". 
Pînă cind ?



S-a născut o idee!
Ce faceți pentru a fi materializată ?

Zi de zi. procesul de producție al 
fiecărei întreprinderi cunoaște trans
formări. Unele de mai mică însemnă
tate. cerute de nevoile curente ale 
producției, aproape insesizabile pentru 
cel care lucrează in unitatea respec
tivă, altele însă de o importanță a- 
preciabilă, care aduc modificări de 
structură in activitatea economică Și 
unele și altele sînt, de regulă, rodul 
unor căutări creatoare ale salariaților 
— muncitori, ingineri, tehnicieni — 
care, în dubla lor calitate, de produ
cători și proprietari, fac tot ce le stă 
in putință pentru a obține produse 
mai multe, mai ieftine și de o calitate 
din ce in ce mai bună- Nu rareori se 
intîmplă ca o soluție tehnică, sau de 
altă natură, de cea mai mare însem
nătate pentru producție, să-și afle ori
ginea intr-o propunere făcută la o 
obișnuită ședință de lucru sau la o 
adunare de grupă sindicală. Tocmai de 
aceea, sindicatele, ca organizații de 
masă cu largi atribuții în buna desfă
șurare a procesului de producție, sînt 
chemate să se ocupe cu grijă de va
lorificarea propunerilor oamenilor 
muncii, de acest adevărat tezaur de 
inteligentă colectivă.

Prin întrebarea de mai sus. adresa
tă președinților comitetelor sindicate
lor din două unități agricole prahove
ne. am urmărit să aflăm, tocmai, in 
ce măsură și cum se preocupă organe
le sindicale de punerea in valoare a 
ideilor novatoare ale salariaților.

Așadar, s-a născut o idee ? Ce fa
ceți pentru a fi materializată ?

— Mai întîi — ne spune Gheorghe 
Sima, șeful secției de mecanizare nr. 
1 și președinte al comitetului sindica
tului de la S.M.A. Bărcănești — aș 
vrea să precizez că, în stațiunea-noas- 
tră, rezolvarea propunerilor, de orice 
natură ar fi ele, și valorificarea idei
lor creatoare ale oamenilor preocupă 
în egală măsură comitetul de partid, 
comitetul oamenilor muncii, ca și pe 
cel al sindicatului. Nu există ședință 
sau adunare lunară de grupă la care 
să nu participe unul din reprezentan
ții celor trei foruri de îndrumare și 
conducere amintite. Cu acest prilej, 
sînt consemnate toate propunerile pe 
care le fac salariații și aduse la cu
noștință comitetului oamenilor muncii. 
Firește, unele din acestea se referă la 
condițiile de muncă și de viață ale 
mecanizatorilor. Altele însă, vizează 
mai buna organizare și desfășurare a 
producției. Noi ne ocupăm deopotrivă 
de analizarea și soluționarea tuturor 
acestor propuneri Mai mult chiar, în 
ședința de lucru următoare și în ca
drul foii volante se răspunde fiecărui 
salariat în ce fel ideea sau sugestia 
dată de el a fost sau va fi valorifica
tă

Trebuie să mărturisesc că unitatea 
noastră a avut și are numai de cîști- 
gat prin punerea în valoare a acestor 
idei și sugestii, tată, de pildă, mais
trul Ion Bucur, șeful atelierului me
canic a propus să se confecționeze — 
și a realizat apoi — un dispozitiv 
pentru recondiționarea furtunurilor 
de presiune de la sistemul hidraulic 
al tractoarelor. Prin aceasta, se reali
zează o economie de 120 de lei la fi
ecare furtun recondiționat, lung de 
2,5 m. Dînd rezultate bune, dispoziti

NOi APARIȚII In editura ceres
RECONDITION ARK A Șl MARIREA REZISTENȚEI LA UZURA 
A ORGANELOR ACTIVE I.A MAȘINILE AGRICOLE PRIN 

DEPUNERE DE ALIAJE DURE
Lucrarea realizată de D. Tomescu și colaboratori prezintă 

procedeele tehnologice aplicate la durificarea ciocanelor de Ia 
morile cu ciocane utilizate în fabricile de nutrețuri combinate, 
a cuțitelor de la frezele de prelucrat solul, a cuțitelor de la 
mașinile de scos cartofi, a brăzdarelor de la semănătorile de 
porumb și alte cereale, a cuțitelor de tocat de la combinele 
C.T2 R P etc

In lucrare -.îut subliniate și rezultatele obținute prin acest 
procedeu, atît în țară cît și peste hotare.

SISTEME DE ACȚIONARE PNEUMATICA FOLOSITE IN 
AGRICULTURA

Apărută în colecția „Perspective", cartea îi introduce pe citi
tori in noțiunile generale de aerodinamică ce stau la baza reali
zării diferitelor sisteme de acționare pneumatică. Intre altele, 
capitolul despre dispozitive pneumatice (ventilatoare—exhaus- 
toare. pompe pneumatice etc) cuprinde clasificarea, schemele 
constructive, procesul de lucru, principiile și metodele de cal
cul.

Un volum important al lucrării este rezervat prezentării di
feritelor tipuri de dispozitive pneumatice de distribuție folosite 
la semănătorile pentru plante prășitoare, la mașini pentru dis
tribuirea Îngrășămintelor etc.

ÎNDRUMĂTOR PENTRU LUCRĂRILE DE ÎNGRIJIRE A 
ARBORETELOR

Apărută în colecția „Practicum". cartea se ocupă de executa
rea lucrărilor de îngrijire a arboretelor (degajări, curățiri, rări- 
turi și operațiuni de igienă).

Autorul, Laurențiu Petrescu, arată că lucrările respective s-au 
executat în trecut după anumite teorii și „mode" în ce privește 
alegerea arborilor ce trebuie extrași înainte de atingerea vîrstei 
exploatabilității, spre a se asigura lumină și spații arborilor 
rămași.

în carte, se stabilesc precis criteriile după care trebuie aleși 
arborii ce urmează a fi tăiați și la ce etape de dezvoltare a lor.

ÎNDRUMĂTORUL ȘEFULUI DE FERMA ZOOTEHNICA

Care sînt problemele strîns legate de conducerea fermei, cum 
trebuie organizată și retribuită munca, cum se urmărește fiecare 
măsură tehnico-organizatorică, ținîndu-se seama de eficiența 
economică ?

Iată cîteva întrebări cărora le răspunde colectivul de autori, 
de sub conducerea ing. Stelian Dinescu.

Lucrarea furnizează date bogate în ce privește tehnologia de 
creștere a animalelor în ferme și complexe cu flux industrial, 
organizarea producției de furaje și prepararea acestora, în ve
derea asigurării unei alimentații bune pentru animale.

vul a fost în ultima vreme realizat și 
la unele secții.

De asemenea, tot din inițiativa ma
istrului Ion Bucur și cu sprijinul me
canicilor Ion Ionică, Gheorghe Matei, 
Vasile Lazăr și Vasile Dima. și al 
strungarului Petre Dinu s-au făcut în 
ultimul timp, cu mijloace proprii, une
le dispozitive pentru recondiționarea 
butucilor de Ia discul ambreiajului 
tractorului U—650, a axelor oscilante 
de la combinele C—1 și C—3, precum 
și pentru alezarea contrabătătoarelor 
de la combinele respective. Aș mai 
aminti și ideea mecanicului Iosif 
Marcu, materializată și ea de curînd, 
privind adaptarea pompelor de la

Ne răspund doi președinți de 

comitete ale sindicatelor

mașinile fitosanitare casate la tractoa
rele L—400, în vederea efectuării unei 
erbicidări mai rapide și de mai bună 
calitate.

Firește, toate aceste realizări tehni
ce asigură o mai bună folosire a trac
toarelor și mașinilor, a spațiilor de 
producție, aducînd stațiunii importan
te economii. Alte propuneri au în ve
dere mai buna utilizare a forței de 
muncă. Mecanizatorul Ion Doroban
ții, din secția I Bărcănești, de pildă, 
a propus ca, valorificînd sîrma care 
nu poate fi utilizată la balotat, o echi
pă de mecanizatori din cadrul stațiu
nii, în timpul cînd nu este de lucru 
în cîmp, să se ocupe cu confecționa
rea plasei de sîrmă pentru împrejmu
iri. Ideea ni s-a părut bună și o vom 
concretiza. Așa cum, interesantă am 
considerat și propunerea făcută, de 
curînd, de un grup de mecanizatori, 
printre care Nicolae Fătu, Vasile Moi
se, Ilie Cornea și Gheorghe Nicolae, 

Strungarul Petre Dinu, de la S.M.A. Bărcănești. județul Prahova, este recunoscut 
în unitate pentru calitatea lucrărilor pe care le execută, el respectind, totodată, 
normele de protecția muncii.

Foto: N. MIHAI

de a se constitui, la nivelul atelierului 
mecanic, o echipă care să se ocupe 
cu recondiționarea unor piese scum
pe și greu de procurat, cum ar fi am
plificatoarele pentru tractorul U—650, 
discurile de ambreiaj, cardanele și al
tele.

Tehnicianul Ion Cirlan, președinte
le comitetului sindicatului de la 
I A.S. Ploiești-sere este de părere că 
propuneri» și sugiji.ile •uniunilor 
sînt, pentru j-rrlueț'.e, ca substanțele 
fertilizante pentru plante. Iar argu
mente pentru a demonstra această 
afirmație găsește suficiente.

— Și noi, releva dînsul, obișnuim să 
notăm, să analizăm, să răspundem 
fiecărui salariat cu privire Ia propu
nerile făcute. Ne gîndim chiar să in
troducem un avizier, unde să dăm a- 
semenea răspunsuri în scris. Ceea ce 
ne preocupă însă în mod deosebit, 
este faptul de a valorifica aceste pro
puneri Bineînțeles, cele care merită. 
Și, din cîte veți vedea, avem temeiuri 
să susținem că în unitatea noastră au 
fost valorificate idei cu adevărat me
ritorii.

Anul trecut, bunăoară, numai prin 
modificarea sistemului de susținere a 
monoraiului din hala de sortare, după 
o idee a inginerului mecanic Nicolae 
Gugui, concretizată cu ajutorul mais
trului Ion Dragomir și al mecanicului 
Gheorghe Dobre, s-a realizat o econo
mie de 83 000 lei De asemenea, con
fecționarea în cadrul întreprinderii a 
unei instalații pentru cretizat (văruit) 
serele, realizată de un colectiv alcă
tuit din maistrul Mircea Cîrjan și 
mecanicii Gheorghe Manolache și 
Gheorghe Popa, aduce unității o efici
ență economică de circa 250 000 lei a- 
nual. Cam la aceeași cotă se situează 
eficiența și în cazul perfecționării teh
nice privind mărirea capacității de 
transport a remorcilor de seră, solu
ție care are la bază o idee a mecani
cului agricol Alexandru Toader. Iar 
mașina de confecționat ghivece din 
polietilenă, pe care au conceput-o 
și înfăptuit-o inginerul Gheorghe Bar- 
doș și strungarul Vasile Ristea, are 
singură o eficiență de aproape o ju
mătate de milion.

Sînt, de bună seamă, doar cîteva 
exemple. Destul de convingătoare însă 
pentru a ne determina ca, pe viitor, 
punerea în valoare a inteligenței teh
nice proprii să stea tot mai mult în 
atenția noastră.

P. VOICULESCU
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Cîțiva cititori ai revistei ne-au scris, 
întrebîndu-ne, printre altele, cum să 
procedeze dacă medicul le-a recoman

dat un tratament la o stațiune balneo
climaterică pe durata de 18 sau 20 de 
zile, dar ei nu au concediu de odihnă 
decît 15 zile, în raport de vechimea în 
muncă. Alți corespondenți se intere
sează asupra modului dc plată pentru 
situațiile cînd, din diferite motive, 
neimputabile angajatului, i s-a pre
scris un program redus de lucru, sau 
chiar i s-a schimbat temporar locul 
de muncă. Considerăm, deci necesar 
să abordăm cîteva aspecte privind 
aceste probleme.

După cum am mai amintit la această 
rubrică, acordarea ajutoarelor mate
riale in cadrul asigurărilor sociale de 
stat se face pe baza Hotăririi nr. 880 
din 20 august 1965 a Consiliului de 
Miniștri și a Consiliului Central al 
Uniunii Generale a Sindicatelor din 
România, modificată prin II.C.M, 
nr. 1355 din 22 iunie 1968, ca urmare 
a experimentării noului sistem de sa
larizare și majorare a salariilor, con
form prevederilor H.C.M. nr. 914/1968.

Ca un prim element pe care trebuie 
să-l reținem cu privire la acordarea 
acestor ajutoare materiale este faptul 
că cuantumul lor este stabilit in func
ție de vechimea neîntreruptă in 
muncă.

Ce este și cum se calculează vechi
mea neîntreruptă în muncă (să nu se 
confunde eu vechimea neîntreruptă 
In aceeași unitate) am precizat cu alt 
prilej. Trebuie știut că această vechi
me se stabilește pe baza art. 133 și 
133* din Codul Muncii pentru situații 
pînă la data de 26 martie 1970, iar 
după această dată pe baza art. 8—10 
din Legea nr. 1/1970, privind organiza
rea și disciplina muncii în unitățile 
socialiste de stat, publicată în Bule
tinul Oficial nr. 27 din 27 martie 1970. 
Ca o excepție, menționăm că ajutoa
rele pentru incapacitate temporară de 
muncă determinată de accidente de 
muncă, boli profesionale și T.B.C., se 
acordă în proporție de 85% din sala
riul tarifar lunar, indiferent de natura 
contractului de muncă (deci și anga- 
jaților temporari și sezonieri) sau de 
vechimea neîntreruptă în muncă. In 
același cuantum se acordă ajutoarele 
pentru accidentele în legătură cu 
munca, dovedite cu acte, precum și 
accidentele de Ia antrenamentele și 
competițiile sportive și alte acțiuni 
organizate de organe competente.

In situația cînd un angajat este tri
mis la tratament balneo-climateric — 
și prin aceasta răspundem cititorului 
Vasile Drăgușanu, de la stațiunea de 
mecanizare a agriculturii din Roman, 
județul Neamț — i se poate da ajutor 
material numai dacă acesta are con
tract de muncă pe durată nedetermina- 
tă (definitiv). Aceste ajutoare se a- 
cordă pentru zilele de tratament me
dical care depășesc concediul legal 
de odihnă, la care se mai adaugă 2—3 
zile pentru transport și readaptare in 
condițiile de viață de Ia domiciliu.

O altă situație pe care ne propu
nem s-o abordăm se referă la anga- 
jații care, din diferite motive, (numai 
cei cu contract de muncă pe durată 
nedeterminată — sînt trecuți temporar 
in altă muncă sau li se reduce pro
gramul de lucru, din cauza unei boli 
sau accident.

In aceste situații, dacă la noul loo 
de muncă angajații au o retribuție in
ferioară celei avute anterior, ei pri
mesc ajutoare materiale. Acordate la 
propunerea medicului, de către con
ducerea unității socialiste, cu avizul 
favorabil al comitetului sindicatului 
unității, aceste ajutoare se dau pe a 
durată de cel mult 90 de zile calen
daristice intr-un an. Reducerea progra
mului se poate face cu 1/4 din durata 
normală a timpului de lucru. In ce 
privește cuantumul lunar brut al aju
torului, acesta este egal cu diferența 
dintre salariul tarifar avut anterior 
trecerii în altă muncă, sau reducerii 
programului de lucru, și salariul ta
rifar al noului Ioc de muncă, fără a 
putea depăși 25% din salariul tarifar 
de încadrare avut anterior.

In încheiere, am dori să arătăm că 
încă un ajutor care se acordă anga/a- 
ților, indiferent de natura contracte
lor și de vechimea neîntreruptă în 
muncă, este acela numit „pentru ca
rantină". Este vorba de situațiile cînd 
angajatilor ti se interzice de către 
organele medicale să meargă la lucru, 
din cauza unei boli molipsitoare. Acest 
ajutor este de 85%o din salariul tarifar.

Vasile BRATLOTU 
consilier juridic-șef
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Vedere exterioară 
a Casei agrono
mului 1 o oniuna 
Arcuș. județul 
Covasna.
Foto : M- NIEDL

IDușan STO1COVICI - Centrul de 
protecția plantelor Oravița, județul 
ICaraș-Severin:
încadrarea in funcția de tehnician 

este posibilă numai in cazul cind cel 
Ice urmează a fi angajat îndeplinește 

una din condițiile prevăzute la pct. 66 
din a texa 2 la Legea nr. 12/1971 Sta
giul ir. funcția de îndrumător la con- 

Itractări de animale nu poate fi luat în 
calculul vechimii necesare pentru 
funcția de tehnician, neexistînd nici o I bază 'egală in aceșt sens.

In cazul cm.i in funcția de îndrumă
tor la contractări, salariul tarifar a 

Ifost mai mic de 1 280 lei, încadrarea 
actuala în fun ția de tehnician, cu sa
lariul de I 280 lei, la Centrul de pro- 

Itecția plantelor (dacă îndepliniți una 
din condi iile prevăzute de Legea nr 
12/1971) este legală.

Tipăriturile și filmele — 

mijloace eficiente 

de propagandă agricolă
Acțiunea de perfecționare a pregă

tirii profesionale a specialiștilor și lu
crătorilor de toate categoriile din uni
tățile agricole, la care s-au referit in 
numărul trecut al revistei unii direc
tori ai caselor agronomului, este spri
jinită nu numai prin lucrările noi ela
borate de edituri, cu care se îmbogă
țesc bibliotecile instituțiilor respective 
în fiecare an, ci și prin o serie de ti
părituri — broșuri, pliante, afișe — ce 
se realizează pe plan local, in fiecare 
județ. Casele agronomului asigură, 
totodată, un număr important de dia- 
filme și diapozitive, și utilizează cu 
tot mai multă eficiență filmele docu
mentare realizate de Ministerul Agri
culturii, Industriei Alimentare și Ape
lor, în colaborare cu studiourile cine
matografice ., AI. Sahia" și ..București11.

Să vedem ce se întreprinde în aceste 
două direcții.

— Și în anul acesta — ne informea
ză ing. Gcorgeta Orendovici, directoa
rea Casei agronomului a județului 
Vaslui — elaborăm unele lucrări me
nite să dezbată probleme de interes 
major pentru cooperatori și alți oameni 
ai muncii din agricultură. De curînd, 
au ieșit de sub tipar broșurile intitu
late : „Acordul global, formă superi
oară de retribuire a muncii în C.A.P." 
și „Instalarea mijloacelor de susținere 
în vii". Tipărim și 4 500 de materiale 
litografiate cuprinzînd exemple con
crete cu privire la aplicarea acordului 
global în cultura mare, viticultură, le- 
gumicultură și în zootehnie. O altă lu
crare pe cale de a fi predată tiparului 
este cea intitulată : „Mana viței de vie 
— prevenire și combatere". Două bro
șuri vor constitui de fapt „îndrumări 
privind tehnologia culturilor cerealie
re" și „îndrumări privind tehnologia 
plantelor tehnice" în județul Vaslui".

— Ce sprijin primiți în această di
recție, din partea specialiștilor din uni
tățile de cercetări ?

— Stațiunile experimentale din Bu
zău, Secueni, județul Neamț, Perieni, 
județul Vaslui și din Iași, sînt prezente 
prin cercetători de prestigiu la dezba
terile noastre tematice, ne oferă suges

CURSURI PENTRU
TRACTORIȘTI în jude
țul Dolj se desfășoară în 
prezent o amplă acțiune 
de calificare în meseria de 
tractorist a unui mare nu
măr de tineri țărani coope
ratori. Prin grija direcției 
generale agricole si a trus
tului județean Dentru me
canizarea agriculturii, s-au 
organizat cursuri cu dura
ta de două luni, pentru în
sușirea cunoștințelor teore
tice si practica în produc
ție Lecțiile teoretice se tin 
la sediul fiecărui S.M.A., 
iar cele practice la secțiile 
din cadrul cooperativelor a- 
gricole din care fac parte 
cursantii-

în buna pregătire s-au e- 
videntiat pînă acum sta
țiunile din Dăbuleni. Poia

tii prețioase și chiar revăd înainte de 
tipar manuscrisele. Ceva mai mult, 
unii dintre aceștia (ing. Sandu Ville- 
Gorun, ing. Andrei Popa, ing. Titus 
Neamțu) se deplasează în unitățile 
unde se organizează loturi demonstra
tive cu temele broșurilor elaborate 
prin Casa agronomului și urmăresc la 
fața locului cum sînt traduse în viață 
îndrumările tehnice respective.

— Dar în ce privește filmoteca ?
— Dispunem în prezent de 25 de fil-

DIN ACTIVITATEA
CASELOR AGRONOMULUI

me documentare din producția anilor 
1970 și 1971. Am comandat de curînd 
alte 17 filme realizate anul trecut și 
în primele trei luni ale lui 1972.

Trebuie să învingem însă niște greu
tăți. Nu dispunem încă de epidiascop, 
de un aparat de proiecție de 35 mm și 
de aspectomat. Le-am solicitat unități
lor furnizoare, dar pînă acum n-am iz
butit să le procurăm. Poate că Direc
ția învățămîntului și propagandei din 
ministerul nostru ar putea să ne ajute 
operativ și eficient.

— Avem în prezent sub tipar, pre
cizează ing. Grigore Turlurcanu, direc
torul Casei agronomului a județului 
Bihor, lucrarea intitulată : „Cultura 
porumbului în cîmpia de vest a țării", 
care sintetizează lucrările unui intere
sant simpozion ce s-a desfășurat la 
Stațiunea experimentală Oradea. Dar 
în acest an, cu sprijinul Direcției ge
nerale agricole și a unităților de cer
cetare vom tipări și alte broșuri utile 
cum sînt: „Aplicarea acordului global 
în cooperativele agricole din județul 
Bihor", „însușirile agrochimice ale so
lurilor bihorene", „Utilizarea îngrășă
mintelor chimice și amendamentelor", 
„Recomandări privind cultura porum

na Mare. Călărași, Daneți 
și Calafat-

Prin calificarea noilor 
tractoriști, utilizarea trac
toarelor cu care sînt înzes
trate S.M.A. din județul 
Dolj va crește cu 30—4O°/o

iarnă Utilizînd patru au
tocamioane și mai multe 
remorci, peste 150 de coo
peratori au muncit cu 
vrednicie și au ridicat un 
baraj la Valea Satului. în 
vederea acumulării de apă

SCRISORI
(Caro! BORA — economist)

BARAJ DE ACUMULA
RE. La cooperativa agri
colă din Călacea. de cu
rînd s-a dat viață unui 
proiect elaborat de consi
liu! de conducere încă din

necesară adăpării animale
lor, ce vor fi aduse la ta
băra de vară, nu peste mul
tă vreme Au fost dizlocați 
peste 300 mc de pămînt, 
barajul fiind consolidat te
meinic. tncît acum zăgăzu-

bului", „Din experiența cooperativei 
agricole din Sălard în cultura căpșunu
lui" etc. Ne preocupă și tipărirea unor 
cît mai interesante planșe și pliante. 
Astfel, o planșe deja apărută a avut ca 
temă „întreținerea pajiștilor, pășuni
lor și fînețelor naturale".

Ar fi bine ca în această acțiune 
să fim ajutați în mai mare măsură de 
cadrele didactice cu specializare de 
profil, existente în județ. Un profesor 
de liceu agricol își dă seama cum tre
buie să fie întocmite astfel de broșuri 
și pliante pentru a avea un grad cît 
mai mare de accesibilitate. Dar pînă 
de curînd, la apelurile noastre către 
profesori s-a răspuns cu o nejustifica
tă „timiditate"...

— Știam că în județul Bihor sînt și 
unele tentative de... cinematografie 
agricolă.

— Da, încercăm să realizăm două 
filme — utilizînd aparate de filmat 
proprii — cu subiecte din legumicul
tura și pomicultură. O problemă ar fi 
cea a aparatelor pentru prezentat dia- 
filmele. Cooperativele agricole dispun 
de multe asemenea diafilme. Dar, fără 
aparate, diafilmele, firește, nu pot fi 
vizionate de către șefii de echipă, bri
gadieri și cooperatori.

— Nu încape îndoială, subliniază 
ing. Demostene Andronache, directorul 
Casei agronomului a județului Vran- 
cea, că pe plan județean putem realiza 
tipărituri care să dezbată, într-adevăr, 
cele mai acute probleme ce frămîntă 
agricultura zonelor respective, lucrări 
care să folosească din plin la perfecțio
narea pregătirii profesionale a oameni
lor. De aceea, noi alcătuim întotdeau
na, la începutul anului, un colectiv larg 
de specialiști din cercetare, învățămînt 
și producție, care ne ajută la stabili
rea titlurilor cele mai urgente. De cu
rînd, de exemplu, a apărut o lucrare 
privitoare la avantajele aplicării acor
dului global în cooperativele agricole 
și este în curs de tipărire o altă lucra
re referitoare la măsurile necesare 
pentru combaterea gălbezei la ovine, 
iar în prezent se elaborează alta, des
pre sporirea producției pe pajiștile și 
fînețele naturale.

Dar cîte alte sugestii prețioase nu se 
pot adăuga celor de mai sus, in ce 
privește tipăriturile și utilizarea filme
lor ?

Directorii caselor agronomului pose
dă de-acum o bogată experiență pe 
care dorim s-o comunicăm cît mai 
grabnic cititorilor noștri.

Al. RAICU

lește perfect locul pe unde 
altfel apa adunată s-ar fi 
irosit (Ing. N BOGLUTh

NEGLIJENTE CE SE 
CER ÎNLĂTURATE GRAB
NIC. Numeroși lucrători, 
tehnicieni, ingineri din uni
tățile agricole ale județului 
Hunedoara, ne atrag aten
ția că la chioșcurile pentru 
vînzarea revistelor și ziare
lor din unele localități nu 
găsesc revista „AGRICUL
TURA" Personal, m-am 
convins de acest lucru zile
le trecute, cînd nici Ia 
chioșcurile respective din 
Brad, nici Ia secțiile de li
brărie ale magazinelor u- 
niversale din Baia de Criș 
și Vata de Jos nu am găsit 
„AGRICULTURA"
(Ion COȚOI — îndrumător- 
cultural).
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Florea STAICU — Craiova:
Intr-adevăr, in problema la care vă 

referiți în scrisoarea trimisă redacției, 
a existat avizul fostului Comitet de 
stat pentru probleme de muncă și sa
larii, aviz care, conform noilor regle- 
men.ări. nu mai este însă valabil.

Eleva A. DINCUT — comuna Mihă- 
eșli, județul Olt:

Avînd calitatea de angajat. în înțele
sul Codului Muncii, adunarea generală 
a cooperativei are latitudinea să stabi
lească salariul. In acest sens, coopera
tivele agricole au primit directivele 
necesare din partea uniunilor jude
țene.

Ing. M.J. — Buzău:
Dacă după împlinirea vîrstei de 60 

de am nu faceți cerere de pensionare, 
contractul de muncă poate continua 
în condițiile anterioare. Dacă vă pen
sionați, cu aprobarea Direcției genera
le pentru agricultură, puteți funcționa 
în continuare sau vă puteți reîncadra 
în altă unitate agricolă de producție, 
cumulînd salariul cu pensia în întregi
me.

Alexandri. NEGRESCU — comuna 
Broșteni, județul Mehedinți:

Perioada cît lucrați ca zilier vi se 
consideră vechime în muncă și vi se 
înregistrează in cartea de muncă. în 
cazul în care încetarea contractului de 
muncă la LA S Corcova a avut loc din 
cauza reducerii personalului și v-at> 
reîncadrat în muncă în termen de 90 
de zile ca muncitor permanent (cu 
contract încheiat pe durată nedetermi
nată) vechimea în muncă vi se consi
deră neîntreruptă pentru acordarea 
sporului, conform anexei VII la H.C.M 
nr. 914/168.

Teodor ZARSA — S.M.A. Bucinișu. 
’udețul Olt:

In cazul în care transferul dumnea
voastră în altă localitate s-a efectuat 
conform art.colului 11 al. „a" din Le
gea nr 1-1970. aveți dreptul, potrivit 
orevederi'or Codului Muncii, la o in
demnizație egală cu cîștigul me jiu pe 
o lună pe ca-e o suportă unitatea und' 
ați fost transferat.

Ann: HELMER — comuna Orțișoa- 
ra, județul Timiș:

Salarizarea vi se stabilește conforrr 
instrucțiunilor U N C.A.P. și hotărîri 
luate in aounarea generală a coopera
tivei în car» activați. în afara cazulu’ 
în care sînteți încadrată contabil șef 
In această situație, salariul se stabi
lește corespunzător nomenclatorului 
de funcții fiin 1 salarizată de către stat

Ing Mircea DUMITRESCU - între
prinderea județeană a viei și vinului 
Slatina, județul OU:

Intrucît unitatea unde ați lucrat 
(C.A P. Dragovățu) nu și-a realiza' 
planul de producție, nu vi se poate res
titui reținerea de 10°/o. chiar dacă at' 
lucrat la ac-astă unitate doar o parte 
din timDul anului

Salariul ce îl outeți primi în prezent 
ca inginer principal este cel de la pri
ma gradație de 2 100 lei lunar Ținînd 
seama d= stagiul în producție necesar 
promovarea dumneavoastră la data de 
10 octombrie 1971 s-a făcut, intr-ade
văr. înainte de împlinirea stagiului le
gal. de 8 ani. în funcția de inginer.

Gheorehe IONITA — comuna Gruiu 
județul Ilfov:

Din cercetările întreprinse de Uni
unea Națională a CooDerativelor Agri
cole de Producție, a reieșit că supra 
fața de teren la care vă referiți esn 
proprietatea cooperativei agricole 
August" din comuna Gruiu tudetu' 
Ilfov, încil nu aveți drept asupra aces
teia

Alexandru DRAGANE«CU - comu
na Filipești de Pădure, județul Praho
va :

In urtna cercetărilor efectuate, ou 
fost luate măsurile necesare în vederea 
achitării drepturilor cuvenite pentru 
plata celor 16 zile lucrate.



Frumusețile patriei MĂNĂSTIREA MOLDOVIȚA

Printre monumentele istorice cele mai 
vestite ale țării noastre, Mănăstiica Mol
dovița ocupă un loc de frunte ; valoarea 
arhitectonică și artistică a ansamblului 
de clădiri este socotită unică și univer
sală.

Așezată în apropierea riuiui Moldovița, 
la 15 km de comuna Vama, această mănă
stire, zidită de Petru Rareș în anul 
1532 — deci acum 440 de ani — aduce
pînă la noi, din adincul istoriei Moldovei 
și Bucovinei, ecoul năzuințelor spre fru
mos și al măiestriei unor ziditori și artiști 
neegalați. întreaga așezare este împrej
muită de un zid de piatră brută, gros de 
1,20 metri și înalt de 6 metri, laturile te
renului astfel- delimitat fiind de 65 X 70 
de metri. Principala construcție — bi
serica — are 33 de metri lungime, 8,50 
metri lărgime și 10 metri înălțime (plus 
încă 10 metri turla).

Fațadele acestei trainice construcții (re
alizată cu ziduri groase de 1,50 metri), 
sînl acoperite in întregime cu picturi de 
o neîntrecută frumusețe, pe care specia
liștii le apreciază — alături de cele de 
la Voroneț și Sucevița — ca fiind cele 
mai prețioase de pe teritoriul țării noas
tre. Ele își păstrează aspectul și prospe
țimea inițială, deși au înfruntat intempe
riile a peste patru secole.

La fel de valoroase, dar ajunse pînă 
la noi cu unele degradări cauzate de fu
mul luminărilor, sînt picturile interioare. 
Biserica păstrează și unele obiecte de artă 
dăruite de ctitorii ei : broderii, țesături, 
și argintării, care sporesc bogă ia artis
tică a monumentului Pe unul din ziduri 
se află o pictuiă, bine păstrată, repre- 
zentind familia lui Petru Rareș. Mai sint 
în biserică si eîteva mobile vechi, prove
nite de la începuturi, artistic sculptate : 
scaunul lui Petru Rareș, strane și altele. 
Din documentele care amintesc numele 
Mănăstirii Moldovița. s-a stabilit și anul

Sfatul medicului

OCLUZIA INTESTINALĂ
Cunoscută sub denumirea de „încurcătu

ră de mațe", ocluzia intestinală reprezintă 
de faiNHntreruperea pe o anumită porțiune 
a funcției intestinului.

Altădată, acest „accident'' intestinal fă
cea destule victime, mai a’es în rîndul 
populației sătești Astăzi însă, datorită 
faptului că rețeaua sanitară asigură, foarte 
aproape de locul de muncă, spitale dotate 
cu secții chirugicale — transportul bolna
vului la prima unitate sanitară făcîndu-se 
de regulă repede — majoritatea urgențelor 
abdominale se pot rezolva în timp util și 
cu succes

Se știe că alimentele cu care ne hrănim 
trec printr-o seamă de părți constitutive 

’ ale aparatului digestiv (faringe, stomac, in- 
testinul subțire și cel gros) unde suferă 
numeroase transformări.

Tranzitul intestinal poate fi însă între- 
; rupt Ia un moment dat. de un obstacol.

Uneori, de pildă, se îngustează o porțiune 
a intestinului (stenoză), printr-un proces 
inflamator la nivelul respectiv ; inflama- 
ția poate ceda, dar tot așa de bine poate 
evolua și întrerupe complect tranzitul Alte 
ori. mai ales la bătrîni acest obstacol poate 

î fi un cancer care se dezvoltă pe intestin 
(îndeosebi pe cel gros) De multe ori, cal
culi biliari (pietre dezvoltate în vezica bi
liară) pătrund în intestinul subțire și în
trerup trecerea alimentelor | de același lu
cru sînt capabili ascarizii.

tntreruperea tranzitului se mai poate 
produce prin înghițirea unor corpuri stră
ine (mai ales la copil), orin strangularea 
unei porțiuni de intestin, răsucirea anse
lor Intestinale, sau prin niște bride 

precis cînd au fost făcute — de către 
artiști moldoveni — picturile bisericii : 
1537.

In anul 1954 întregul ansamblu de 
construcții al mănăstirii a fost restaurat, 
asigurîndu-se astfel continuitatea conser
vării sale.

Ion MUNTEANU

Fără cuvinte...
Desen de Nic. NICOLAESCU

DE LA LUME ADUNATE
O PEȘTERA NECUNOSCUTA: 
ZANDANA

In platoul Șumen, din R. P. Bulgaria, 
specialiștii au descoperit, de curînd, o 

care s-au dezvoltat la acest nivel, după 
unele operații efectuate pe ’bdomen, cu 
ani în urmă

Mai trebuie citată — drept cauză a oclu
ziei — paralizia unei porțiuni de intestin. 
Acest mod de ocluzie poate să apară în 
cursul unor boli infecțioase, ca urmare a 
greșelilor mari de alimentație, sau după 
lovituri puternice primite accidental în 
plin abdomen.

Lista cauzelor ar mai putea fi continuată 
Ne oprim însă aici, pentru a preciza că 
ocluzia intestinală evoluează in mai mul
te etape, în funcție de cauza care o pro
voacă, cît și de funcțiile pe care le dere
glează t digestivă, circulatorie, nervoasă 
etc.

De obicei. în prima etapă, bolnavul este 
foarte agitat și se plînge de dureri abdo
minale. cărora nu le poate preciza locul 
de plecare (ele sînt difuzate în tot abdo
menul și în regiunea lombară și sînt de 
nesuportat) ; respirația i se încetinește, în
cep vărsăturile, la început alimentare, 
apoi cu fiere

Cam după 6 ore se instalează o stare de 
oarecare calm, durerea e suportabilă sau 
chiar dispare. Chemat urgent să vadă 
pacientul, medicul observă însă alte sem
ne (pulsul mai rapid, o față suferindă, un 
abdomen plin cu gaze).

După 12—14 ore, starea bolnavului se 
agravează vizibil El are mîinile și picioa
rele reci, se plînge de-o sete grozavă, e 
neliniștit, vărsăturile încep să aibă mi
rosul și aspectul fecalelor.

Dacă medicul n-a fost chemat să ia mă
suri, după 24 de ore, semnelor citate mai 
sus li se adaugă altele caracteristice peri- 
tonitei. de intoxicație generală a organis
mului. și pacientul de multe ori nu mai 
poate fi salvat.

Tratamentul ocluziei intestinale este nu
mai operator.

Dr. Ion DUMITRESCU

REZISTENȚA 
ORGANISMELOR

Animalele au o rezistență diferită la 
foame, în funcție de vîrstă, sex, specie, 
condiții de viață etc. Din punct de ve
dere fiziologic, inaniția poate fi un fac
tor natural (cum este cazul animalelor 
hibernante, a insectelor in metamorfoză, 
peștilor în perioada migrațiunilor etc.) 
sau nenatural, atunci cînd organismul este 
supus în mod accidental unei inaniții 
complete.

In mod natural, animalele inferioare și 
animalele hibernante rezistă mult timp la 
inaniție completă (exemplu : hirciogul — 
7 luni, ursul — 6 luni etc.).

Cu cit animalele se găsesc pe o treaptă 
Zoologică mai înaltă, cu atît rezistența la 
foame este mai scăzută.

Diferențe importante s-au observat în
tre animalele carnivore și ierbivore, în 
sensul că la talii asemănătoare, primele 
sint mai rezistente (o pisică suportă ina- 
nitia timp dublu față de un iepure).

Cît privește cifrele medii de rezistentă 
la inaniție, ele diferă de la un animal la 
altul. Astfel, vrabia rezistă la foame o zi, 
șobolanul 2 zile, șoarecele 3 zile, cobaiul 
6 zile, porumbelul 11 zile ; iepurele moare 
după 13 zile de inaniție, găina după 14 
zile, iar rața după 15 zile. Pisica și vul
turul rezistă la foame 30 de zile, iar cli
nele și porcul 34 de zile. Dintre animalele 
cu rezistență mare la foame, rechinul dăi
nuie 112 zile, scorpionul 368 de zile, pă
ianjenul 510 zile, lipitoarea 550 zile, iar 
șopîrla 2 ani. Se consideră că ploșnița este 
una dintre cele mai rezistente viețuitoare 
la inaniție puțind să trăiască fără hrană 
chiar 6 ani.

peșteră de mare frumusețe, pe care au bo
tezat-o Zandana. Prin caracterele și mor
fologia ei, peștera se deosebește complet 
de celelalte existente în Bulgaria, dispu- 
nind de un foarte mare număr de sta
lactite și stalagmite, deosebit de intere
sante, ce unesc plafonul cu planșeul peș
terii sau cu pereții laterali.

După părerea specialiștilor, peștera Zan
dana s-a format din apele unui rîu infil
trate în platou, ape ce au „lucrat“ în 
cursul sutelor de ani, formind galeriile si 
sculptind în rocă figuri extraordinare.

PEȘTE, NU GLUMA
Pescarul amator francez din fotografie 

poate să se laude față de tovarășii săi pes
cari. Monstrul prins într-un afluent al 
Saarului este o știucă obișnuită, lungă de

1,15 m. Ea cîntărește 15 kg. Pescarul a 
trebuit să depună eforturi mari ca să a- 
ducă peștele în fața obiectivului apara
tului de fotografiat.

PREFERINȚE...
Pe baza unor observații minuțioase doc

torul Jeffery Borny, care se ocupă de 
multă vreme de studiul comportamentului 
animalelor, a ajuns la concluzia că mai
muțele manifestă un viu interes pentru 
programele de televiziune. Le place să le 
vizioneze și-și manifestă tumultos extazul 
— aplaudă, fac sărituri, țopăie, țipă, Insă 
fiecare maimuță are predilecțiile sale. 
Așa, de exemplu, cimpanzeul și orangu- 
tanul sînt fervenți spectatori ai transmi
siilor sportive și în special ai meciurilor 
de box. Gorilele însă sînt pasionate pen
tru filmele detective și spectacolele de 
estradă. Gusturi...

, MAGAZIN
1 SPORTIV
|------------------------------
. DE LA „CELERIFER"

| ȘI „MIȘ0DIN",

I LA BICICLETA DE AZI
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— Cit dc veche este bicicleta ?
— Are o origine extrem de înde

părtată — ne răspunde secretarul ge
neral al federației de specialitate, 
ALȘO BALAJ. Un profesor, Piecus, 
de la Universitatea americană din 
Massachusetts, a făcut nu de mult o 
descoperire interesantă, conform căre
ia, însuși Leonardo da Vinci ar fi in
ventat transmisia cu ajutorul lanțului, 
pusă în aplicare însă două sute de ani 
mai tîrziu, pe bicicleta pe care o cu
noaștem.

în China, apoi în Egipt și în India 
au existat unele asemenea sisteme — 
cum au fost apoi Celeriferul sau Ve- 
liciferul, inventat de contele Franco
is Medee de Sivrac, în 1790. Acesta 
consta din două roți legate printr-o 
punte de lemn, în formă de cal sau 
alt animal. Ca să înainteze, opul 
trebuia să lovească pămîntul cU pi
cioarele. Pe urmă, în 1816. baronul 
german Karl Friederich von Drais a 
adăugat mașinii un ghidon, pentru 
a-i înlesni conducerea. Doi ani mai 
tîrziu, cu această... drezină, inventa
torul a parcurs distanța Beaune — 
Dijon cu o viteză de 15 km pe oră. In 
1820, englezul Knugth a construit, ex
clusiv din fier, un căluț asemănător, 
dar alt englez, Mac Milan, a fost cel 
care a dotat axa roții din spate cu 
două biele legate cu bare, care înde
plineau funcția pistoanelor și puteau 
să fie minate cu picioarele, ceea ce 
provoca propulsia roții din față.

In 1855, francezul Ernst Michaux, 
în vîrstă de 14 ani, a făcut un nou 
pas înainte, inventînd pedala pe roata — 
din față. El a fost cel care a procedat 
la fel. cu un vehicul pe trei roți. Ul
terior, fiul Iui Michaux a aplicat acest 
sistem de pedale la un vechi celerifer 
și astfel a luat ființă bicicleta, care 
a fost atunci botezată „mișodin". în 
1862, Ernest Michaux construise deja 
142 de biciclete.

— Dar la noi, cînd a pătruns bici
cleta?
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— Prin 1886, în unele circuri. în 
1869 societatea „Tirul" din București 
adusese un număr de velocipede pe 
care le punea la dispoziția membrilor 
săi pentru a... exersa. în toamna a- 
celuiași an, societatea a organizat 
chiar o excursie pe velocipede. Mai 
tîrziu, în 1874, a poposit la București 
circul Jean Gauthier, în programul 
căruia figura un număr executat pe o 
bicicletă de lemn, de un englez Mur- 
flison. Prin 1882, biciclul respectiv, a- 
bandonat în țară la noi, era folosit ca 
mijloc de locomoție de către un sala
riat al Fabricii de hîrtie Letea. însă, 
adevăratul debut, la noi, al velocipe- 
delor, ca mijloc de locomoție, a avut 
loc în 1886, iar peste cinci ani, în 
1891, s-a ivit și ciclismul, ca sport.

Pentru pitorescul istoriei acestui 
sport se poate consemna și faptul că, 
printre cei dintîi locuitori ai orașului 
București, care au avut biciclete, au' 
fost și scriitorii Al. Vlahuță, Barbu 
Delavrancea și Alexandru Macedon- 
schl.

După 1892 a luat ființă în București 
clubul velocipediștilor — care, între 
altele, organiza curse de... încetinea
lă; în 1893 apare prima revistă ciclistă 
din țara noastră, iar în 1894 un me
canic din Ploiești, Alois Pucher, în
ființează o școală de ciclism și des
chide primul velodrom din țara noas
tră, cu o pistă ce se chema „ocol".

Ulterior s-au deschis și în alte o- 
rașe velodromuri — de exemplu, la 
Craiova, unde în 1896 s-a desfășurat 
un „Campionat al României".

încep să-și facă prezența la noi șl 
unii cicliști străini — bulgari, austri
eci — în sfîrșit, se inițiază cursele fe
minine (uneori, chiar întreceri de tan
demuri mixte), apoi se inaugurează 
„curse nocturne".

în 1909 au fost organizate primele 
campionate ale României Ia șosea, în
tre Hipodrom si Velodrom (unde este 
azi Arcul de Triumf).

Istoria ciclismului devine de- aici 
înainte tot mai bogată. în 1923, acest 
sport cuprinsese mai multe orașe de 
provincie — Arad, Galați, Timișoara, 
Caracal. Se inițiază competiții fe
lurite. cu numeroase probe, începe 
„Turul României", se ivesc perfor
meri de valoare, ca I. Gociman, D. 
Tîlmaciu, N. Chicomban. Radu Ioni- 
ță. E. Norhadian, D. Negoescu, C. 
Sandu, Marin Niculescu, G. Moiceanu, 
G. Suciu și mulți alții.

— Azi, cîți cicliști credeți cj există 
în România?

— Se pare că peste un milion...

AL. IANCU
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RADIO

BULETIN DE ȘTIRI : luni, marți, 
miercuri, joi, vineri și sîmbătă : progra
mul I : 6.00; 9.00; 10.00; 11.00; 15.00; 24.00; 
2.00; 4.00; 5.00; programul II : 9.30, 12.00; 
14.00; 17.00; 19.00; 21.00; 23.00; 0.55; pro
gramul III : 17.00; 20.00; Duminică : pro
gramul I : 6.00; 11.00; 15.00; 20.00; 4.00; 
5.00; programul II : 9.30; 14.00; 17.00; pro
gramul III : 19.30.

RADIOJURNAL ■ Luni, marți, miercuri, 
joi, vineri și sîmbătă : programul I : 7.00; 
13.00; 16.00; 22.00; programul II ; 7.00;
13.00; 16.00 ; programul III ; 22.00.

DUMINICA : programul I : 7.00 ; 13.00 ; 
20.00 ; 22.00 ; programul II : 7.00 ; progra
mul III : 22.00.

EMISIUNE PENTRU SATE
DUMINICA : programul I : 9.00 — ORA 

SATULUI. In fiecare zi de lucru : 6.20 — 
JURNAL AGRAR.

EMISIUNI MUZICALE
DUMINICA : Muzică populară : pro

gramul I : 6.05; 11.05; 13.30; 18.45; 19.30; 
programul II : 6.05; 8.05; 14.05; 18.00; 19.00.

LUNI : Muzică populară : programul I : 
6.05; 10.05; 12.30; 16.30; 17.25; 21.45; pro
gramul II : 6.05; 9.03; 11.30; 14.05; 17.0:.

MARȚI : Muzică populară : programul I: 
6.05; 10.05; 12.30, 14.40; 17.20; 20.40; progra
mul II: 6.05; 10.05; 11.20; 14.05; 17.05, 20.00.

MIERCURI : Muzică populară : progra
mul I : 6.03; 10.05; 11.05; 12.30; 14.40; 20.40; 
programul II : 6.05; 9.35; 14.05; 15.20; 20.00.

JOI : Muzică populară : programul I : 
6.0a; 10.05; 12.30; 14.40; 16.30; 20.4U; progra
mul II : 6.05; 9.35; 11.00; 14.05.

VINERI : Muzică populară : progra
mul I : 6.05; 10.05; 12.30; 16.30; 21.40; pro
gramul II : 6.05; 9.35; 11.15; 12.15; 14.05; 
17.05; 22.15.

SIMBATA : Muzică populară : progra
mul I : 6.05; 12.30; 17.30; 20.45; progra
mul II : 6.05; 9.15; 12.18; 17.05; 19.30; 3^.21.

TELEVIZIUNE

DUMINICA : PROGRAMUL I : 8.30 — 
Cravatele roșii ; 10.00 — VIAȚA SATU
LUI : • UN DECENIU DE LA ÎNCHEIE
REA COOPERATIVIZĂRII • Marile pro
grese ale agriculturii cooperatiste • Coo
peratorii despre preocupările lor prezente 
și viitoare • în întîmpinarea jubileului 
agriculturii cooperatiste, noi și importante 
realizări în efectuarea lucrărilor agricole 
de primăvară • Muzică populară; 11.10 — 
Să înțelegem muzica; 12.00 — De strajă 
Patriei; 12.30 — Emisiune în limoa
maghiară; 14.05 — Telesport : • Box : Fi
nalele turneului internațional „Centura de 
aur" • Fotbal : ROMANIA—PERU; 18.15
— Film serial pentru tineret : „Planeta 
gigant.ilor“; 19.05 — Barzi și rapsozi; 19.20
— 1001 de seri; 19.30 — TELEJURNAL;
20.00 — Reportajul săptămînii : „Explozia 
a avut loc ieri"; 20.20 — Film artistic : 
„Comedianții"; 22.25 — Avanpremieră; 
22.30 — TELEJURNAL « Sport; 23.00 — 
Recital Puica Igiroșanu; 23.20 — APOL
LO—16 : Decolarea de pe lună. Transmi
siune directă. PROGRAMUL II : 12.30 — 
Promenada duminicală ; 16.00 — închide
rea emisiunii de prinz; 20.00 Deschiderea 
emisiunii de seară. Jazzul în muzica sim
fonică ; 20.50 — Agendă ; 21.00 — Săptă
mîna culturală bucureșteană ; 21.15 —
Seară de romanțe ; 21.40 — Din lumea 
științei; 22.00 — Film serial : „Invada
torii".

LUNI : PROGRAMUL I : 16.30—17.00 — 
Curs de limba rusă. Lecția a 12-a (re
luare) ; 17.40 — La volan — emisiune pen
tru conducătorii auto; 18.00 — CĂMINUL; 
18.45 — Ecranul — emisiune de actuali
tate și critică cinematografică; 19.10 —
Noutăți cultural-artistice; 19.20 — 1001 de 
seri; 19.30 — TELEJURNAL; 20.00 — Re
flector; 20.15 — Teatru foileton : „Mușa- 
tinii". Seria a 12-a : „Bătălia"; 21.15 — Re
portaj TV : „Visătorii de lumină"; 21.40 — 
Steaua fără nume : „Floarea din grădină";
22.30 — 24 DE ORE; 22.45 — Contraste în 
lumea capitalului. PROGRAMUL II : 20.00
— Cupa primăverii; 20.40 — Ghișeul; 21.00
— Romantic-club; 22.40 — Cronica literară.

MARȚI : PROGRAMUL I : 9.00 - TE
LEX; 9.05 — Teleșcoală; 10.00 — Curs de 
limba rusă. Lecția a 13-a; 10.30 — Cămi
nul (reluare) ; 11.15 — Film serial : „Pa
tru tanchiști și un cline" (XII — reluare); 
12.10 — TELEJURNAL; 16.30—17.00 — Curs 
de limba franceză. Lecția a 12-a (reluare);
17.30 — Cum vorbim; 17.50 — Dialoguri in
strumentale; 18.00 — Steaua polară; 18.30
— Universitatea TV; 19.15 — Publicitate; 
19.20 — 1001 de seri; 19.30 — TELEJUR
NAL; 20 10 — „Țărani și muncitori noi 
sîntem" (I). Ciclu de trei filme documen
tare închinat împlinirii a 10 ani de la în

cheierea cooperativizării agriculturii ro
mânești - moment de mare însemnătate 
în înfăptuirea revoluției socialiste din țara 
noastră, 21.05 — Cîntece și dansuri popu
lare; 21.30 — Prim plan : Ionel Răducanu. 
Erou al Muncii Socialiste; 22.00 — Tele- 
glob : Tanzania; 22.15 — Vedete ale mu
zicii ușoare : Recital Dova; 22.30 — 24 DE 
ORE. PROGRAMUL II : 20.00 — Teleci- 
nemateca pentru copii și tineret; 21.30 — 
Agendă; 21.40 — Luminile rampei; 22.10
— Telex tehnico-științific; 22.20 — Dicțio
nar muzical-distractiv (reluare).

MIERCURI : PROGRAMUL I : 9.00 — 
TELEX; 9.05 — Teleglob : Tanzania (re
luare); 9.20 — Prim plan : Ionel Răducanu 
(reluare); 9.50 — Desen animat; 10.00 — 
Curs de limba franceză. Lecția a 13-a;
10.30 — Telecinemateca pentru copii și ti
neret (reluare); 12.00 — TELEJURNAL;
15.30 — Teleșcoală; 16.30—17.00 — Curs de
limba engleză. Lecția a 12-a (reluare) ț 
17.35 — O viață pentru o idee : Pavlov 
(III) ; 18.05 - TIMP ȘI ANOTIMP IN
AGRICULTURA • Semănatul culturilor 
tîrzii : fasolea, ricinul, soia • In grădini, 
vii și livezi. Știri și reportaje din activi
tatea horticultorilor • Zootehnia — ce 
este, ce trebuie să fie ? De la intenții la 
fapte. Anchetă cu privire la gospodărirea 
furajelor • Noutăți științifice; 18.35 — Mu
zica. Emisiune de actualitate muzicală ; 
19.00 — Efigii lirice. Versuri inedite în 
lectura autorilor; 19.15 — Tragerea Prono- 
expres; 19.20 — 1001 de seri; 19.30 — TE
LEJURNAL; 20.05 — Interpretul săptă
mînii : Tița Bărbulescu, o cîntăreață în
drăgită a folclorului muntenesc; 20.20 — 
Telecinemateca : „Romeo și Julietta" ;
22.30 — 24 DE ORE. PROGRAMUL II : 
20.00 — Desene animate pentru copii-;
20.30 — Portativ ’72 — revista muzicii 
ușoare TV; 21.15 — Agendă; 21.25 — Clu
buri sportive bucureștene, 21.45 — Salo
nul de desen și gravură 1972 ; 22.00 —Tea
trul foileton : „Mușatinii" (reluare) Seria 
a 2-a : „Topirea zăpezilor",

JOI : PROGRAMUL I : 9.00 — TELEX; 
9.05 — Prietenii lui Așchiuță ; 9.30 —
Ritm, tinerețe, dans (reluare) ; 10.00 — 
Curs de limba engleză. Lecția a 13-a; 10.30
— Telecinemateca : „Romeo și Julietta" 
(reluare); 12.40 — TELEJURNAL; 16,30 — 
17.00 — Curs de limba germană. Lecția a 
12-a (reluare) ; 17.35 — Emisiunea în lim
ba maghiară; 18.30 — Confruntări. Ce 
criterii se iau în connsiderație la funda
mentarea deciziilor 1 ; 19.00 — Construcții 
navale — film documentar japonez ; 19.20
— 1001 de seri ; 19.30 — TELEJURNAL; 
20.00 — „Țărani și muncitori noi sîntem" 
(11); 20.50 — Moment folcloric; 21.05 — 
Pagini de umor : „Aventuri în epoca de 
piatră" ; 21.50 — Ancheta TV. Circulația 
în triplu sens (II); 22.30 — 24 DE ORE. 
PROGRAMUL II : 20.00 — Concertul Or
chestrei simfonice a Radioteleviziunii. in 
pauză • Desen animat • Agendă; 21.40 — 
Film serial : „Planeta giganților" (re
luare) ; 22.30 — Cărți și idei.

VINERI : PROGRAMUL I : 9.00 — TE
LEX; 9.05 — Film serial : „Sebastien și 
secretul epavei". Episodul : „Ultima do
rință a lui Louis Marechal"; 9.35 — Vetre 
folclorice (reluare); 10.00 — Curs de limba 
germană. Lecția a 13-a; 10.30 — Universi
tatea TV (reluare); 11.15 — Pagini de 
umor (reluare); 12.05 — TELEJURNAL; 
15.00 — Teleșcoală; 17.30 — Satul contem
poran; 18.00 — Stop-cadru; 18.30 — Cîn- 
tecele copiilor — film documentar japo
nez; 18.55 — Oameni și fapte; 19.10 — Tra
gerea Loto; 19.20 — 1001 de seri; 19.30 — 
TELEJURNAL; 20.00 — „Țărani și munci
tori noi sintem" (III); 20.50 — Studioul 
artistului amator; 21.00 — Film artistic: 
„Haina de piele"; 22.10 — Avanpremieră; 
22.15 — APOLLO—16. Amerizarea. Trans
misiune directă; 22.40 — 24 DE OltE. 
PROGRAMUL II : 20.00 - Film de ani
mație pentru copii : „Cine este cel mai 
puternic"; 20.15 — Teatru : „Discurs pen
tru o floare" de Paul Everac; 21.15 — A- 
gendă; 21.25 — Scene celebre din opere; 
21.45 — Viața economică a Capitalei; 22.05 
— Film documentar : „Navigatori care 
dispar"; 22.15 — Dans și muzică de pretu
tindeni. Folclor din R.S.F. Iugoslavia.

SIMBATA : PROGRAMUL I : 9.00 —
TELEX; 9.05 — Biblioteca pentru toți : 
B. P. Hașdeu; 9.35 — De vorbă cu gospo
dinele ; 9.50 — Teleenciclopedia (reluare); 
10.35 — Ancheta TV : Circulația în tri
plu ... sens (I) (reluare); 11.20 —Emisiune 
de divertisment (reluare); 12.00 — TELE
JURNAL; 16.30 — Emisiune în limba ger
mană ; 17.45 — Avanpremieră; 17.50 —
Fotbal : UNGARIA—ROMANIA (Campio
natul european. Transmisiune directă de 
la Budapesta ; 19.50 — 1001 de seri; 20.00 
— TELEJURNAL; 20.30 — Teleenciclope
dia; 21.00 — Film serial : „Invadatorii"; 
21.50 — Un taxi cu... melodii. Emisiune de 
divertisment; 22.40 — 200 kilometri pe 
oră — film documentar japonez; 23.10 — 
TELEJURNAL; 23.20 — Romanțe. PRO
GRAMUL II : 16.30 — Cîntece și jocuri 
populare; 16.50 — Reportaj bucureștean; 
17.10 — Pagini muzicale de mare popu
laritate; 17.40 — Agendă; 17.50 — Film ar
tistic : „Alerg după o umbră falsă".

UZINA DE FABRICAȚII, REPARAȚII 
Șl MONTAJ ÎN AGRICULTURĂ 

TIMIȘOARA
Str. Mangaliei nr. 61

Telefon 14 435, 14436

vinde din stoc
pe bază de comandă fermă 

unităților socialiste:
— piese schimb tractor 

U - 26, U - 27, U - 650, 
U-651 ;

— rulmenți
— diferite laminate, fe

roase și neferoase.

■ ■■■■■■■■■■ ■ ■

Deținători de oi!
în întreaga țară se desfășoară acțiunea de contrac

tare a linii.

încheiați contracte cu unitățile sau cu delegații DCA 
pentru producția de lină de pe toate oile ce le dețineți.

Valorificînd producția de lînă prin contracte obțineți: 
45°» arvună din valoarea contractului și prețuri avanta
joase.

Totodată contribuiți la sporirea producției de bunuri 
de larg consum.

Personalul de contractare DCA se deplasează în fie
care comună și sat.

„PAZA BUNĂ TRECE PRIMEJDIA REA"
Deci preveniti incendiul tratînd lemnăria interioară a construcțiilor cu :

— soluție ignifugă „DIASIL" 
Produce și livrează prompt ;

ÎNTREPRINDEREA CHIMICA DE INDUSTRIE LOCALA „VICTORIA"
— BUCUREȘTI —

Str. Cobîlcescu nr. 9 — sector 7-
Relații suplimentare la Serviciul Desfacere al întreprinderii telefon 

15 23 06 sau 15 96 90 interior 906—907,

ANUNȚURI PUBLICITARE
Revista ..AGRICULTURA" publică, alături de reclame, texte publicitare me

nite să înlesnească vinzarea, cumpărarea sau schimbul unor produse, materiale 
și utilaje intre unități, precum și alte anunțuri — operațiuni ce se desfășoară pe 
baza reglementărilor legale in vigoare.

Costul unui cuvint este de 3 lei Pentru servicii speciale (text to chenar 
sau literă deosebită), la tariful de bază se percepe un spor de 50 la sută.

La solicitarea unităților, publicarea anunțurilor poate ti repetată ori de cite 
ori este necesar, in condițiile de plată arătate mai sus.

Textul anunțului. însoții de comanda semnată de cei in drept, in care se 
vor indica condițiile de apariție șl numărul de cont din care urmează a se tace 
plata prin virament, se vor trimite pe adresa :

Revista „Agricultura", București Piața Scinteii nr. I, Sectorul l. Oficiul 
poștal 33. Căsuța poștală 4105, I'eletoo 17.32 73

Anunțurile al căror cost nu depășește 100 de lei se vor achita <n numerar, 
prin mandat poștal expediat pe aceeași adresă, «dată cu textul anunțurilor.



MBICUlTUfM Pț CIOB

I
 COMPLEXITATEA

COMBINATELOR

INDUSTRIAL-AGRARE
Expresie a politicii de integrare a 

agriculturii cu industria alimentară, 
combinatele agroindustriale din Iugos
lavia capătă din an în an o extindere 
tot mai mare. Prin aceasta se urmăreș
te, pe de o parte, dezvoltarea și moder
nizarea proceselor de muncă în produc
ția vegetală și animală și, pe de altă 
parte, prelucrarea și valorificarea supe
rioară a produselor.

Ca oaspete al ziarului „Libertatea" 
din Panciova am avut posibilitatea, nu 
de mult, să vizitez cîteva unități de 
acest gen latâ-ne la Combinatul indu
strial-agrar „Servo Mihaly" din orașul 
Zrenianin Amfitrion ne-a fost Slavco 
Naici, unul din directorii combinatului, 
care ne-a oferit cu amabilitate o serie 
de detalii cu privire la activitatea deo
sebit de complexă a unității. Combina
tul dispune de 18 000 de hectare culti
vable, aprovizionarea cu materii prime 
agricole făcînd-o însă — pe baza coo
perării cu gospodării de stat, coopera
tive și țărani individuali — de pe o su
prafață de 250 000 de hectare ; de ase
menea. în sectorul agricol funcționează 
ferme de creștere a vacilor pentru lapte, 
de îngrășare a taurinelor tinere în sis
tem Baby-Beef și a porcilor pentru car
ne Bacon Prin aplicarea unor tehnolo
gii superioare de cultivare a pâmîntului 
și de creștere a animalelor, aici se obțin 
producții ridicate. Bunăoară, vacile dau, 
în medie, 3 900 — 4 000 litri de lapte, 
iar la taurine se realizează un spor zil
nic de creștere în greutate de 1 200 g, 
cu 5,5 U.N./kg de spor.

Sectorul industrial al combinatului 
cuprinde o fabrică de zahăr — cea mai 
mare din țară, cu o producție de 600 
vagoane de zahăr în 24 de ore — una 
de ulei și margarina, alta de produse 
lactate precum și abator, termocentra
lă, fabrică de nutrețuri combinate.

în cadrul combinatului activează

AGRICULTURA 
POLONEZĂ ÎN 1972

In cadrul unui interviu acordat re
vistei „Hebdomadaire Polonais", 
profesorul Josef Okuniewski. ministrul 
agriculturii al RP Polone, s-o ocupat 
de problemele esențiale ale acestei ra
muri.

In acest an — a declarat profesorul 
J. Okuniewski — avem intenția de a 
concentra eforturile și mijloacele fi
nanciare în anumite regiuni și sectoa
re concrete de activitate. Este vorba 
despre mai mult de 100 de raioane ca
re dispun de cele mai bune pămînturi 
și în care practica agricolă se situează 
la nivelul cel mai ridicat, raioane către 
care ne îndreptăm atenția, pornind de 
la principiul că tocmai acolo vom reuși 
să obținem creșterea cea mai rapidă a 
producțiilor.

Referindu-se la problemele zooteh
niei, ministrul polonez al agriculturii 
a relevat intenția forurilor de resort de 
a introduce specializarea în producția 
animală, deoarece „orientarea unui 
număr determinat de gospodării, din 
fiecare comună, în direcția unui do
meniu principal în creșterea animale
lor, creează acestei activități posibili
tăți mari de dezvoltare, de moderniza
re, de mecanizare. Crescătorii care în
trunesc condițiile pentru a trece ranid 
de la producția tradițională la specia
lizarea intr-un singur domeniu vor pri
mi din partea statului un sprijin mul
tilateral al asistenței tehnice de spe
cialitate.

„Pentru anii imediat următori — a 
arătat profesorul J. Okuniewski — se 
conturează două căi de specializare și 
modernizare a producției animale. Cea 
dinții o constituie accelerarea acestei 
producții în întreprinderile agricole 
socialiste A doua cale va fi aceea a 
specializării gospodăriilor țărănești, — 
în mod individual sau în grup — în 
cadrul unor contracte pe termen lung 
de creștere a animatelor sau de coope
rare cu unitățile so.ialiste.

7 000 de muncitori (6 000 permanenți și 
1 000 sezonieri) din care 5 000 în sectoa
rele industriale, iar 2 000 în cele agri
cole în vederea adoptării celor mai noi 
cuceriri ale științei și tehnicii, organi
zării raționale a producției și a muncii, 
combinatul are un institut propriu, în 
care își desfășoară activitatea 50 de 
cercetători — ingineri, tehnologi, bio
logi, economiști etc.

O structură asemănătoare de produc
ție am întîlnit și la Combinatul in- 
dustrial-agrar Belgrad. Situat în ime
diata apropiere a capitalei țării vecine

Note de drum 
din R. S. F. Iugoslavia

și prietene, acestui combinat îi revin 
sarcini deosebite în ceea ce privește 
buna aprovizionare a populației marelui 
oraș cu produse agroalimentare.

— Numai lapte proaspăt, în afara de
rivatelor sale, livrăm zilnic 130 000 de 
litri pe piața Belgradului — ne spunea 
Șaban Korjenici, șeful serviciului de in
formații și propagandă al combinatului.

Pe o hartă, interlocutorul ne-a ară
tat teritoriul unității, care cuprinde 
85 000 ha din care 55 000 ha arabile, 
3 000 ha de livezi, 2 000 ha de vie și 
10 000 ha de pădure. O bună parte din 
această suprafață a fost smulsă apelor.

Oferindu-ne un prospect ce avea tipă
rite pe el trei fotografii, gazda ne-a 
explicat că. de fapt, ele sintetizează în 
mod sugestiv principalele sectoare de 
activitate ale combinatului : agricol, 
industrial și cel de valorificare. în sec
torul agricol se produc grîu, porumb, 
sfeclă de zahăr, floarea-soarelui, legu

Marele sovhoz de lactate și legume ,,Olaine“, situat în apropierea orașului cu 
același nume, din R.S.S. Letonă : ci ternele în care laptele vine Pe țevi direct 
de la grajduri și în care temperatura se menține constant la 6—7°C, permit 
păstrarea unor înalte calități ale produsului.

Experiențe — cercetări — aplicații

IRIGAREA MĂRULUI
Revista franceză „Bas- 

Rhone Languedoc", spe
cializată în domeniul hi- 
droameliorațiilor, sem
nalează o lucrare de 
doctorat susținută la Fa
cultatea de agronomie 
din Hohenheim (R.F. a 
Germaniei), consacrată 
irigării livezilor de meri.

Deși realizate în su
dul R.F.G., într-un cli
mat mult mai umed de- 
cît al nostru — sublinia
ză revista citată — con
cluziile lucrării sînt in

teresante și pentru noi 
și vor contribui, fără în
doială, la stabilirea unei 
metode eficace de iriga
re a mărului.

Iată cîteva dintre a- 
ceste concluzii, care au 
fost trase în urma stu
diului efectuat pe meri 
Cox Orange și Golden 
Delicious, în al patrulea 
an.

Aportul abundent de 
apă, mai ales în primele 
două luni de vegetație, 
determină creșterea su

me, fructe și struguri, furaje, se cresc 
animale și păsări, precum și animale 
pentru blănuri scumpe. în anul trecut, 
s-au obținut producții deosebit de bune: 
4 400 kg/ha de grîu (de pe 25 000 ha), 
6 500 kg/ha de porumb (de pe 9 000 ha), 
4 324 I de lapte în medie de la un efec
tiv de 20 000 de vaci Vizitînd ferma Le- 
pușnița ne-am dat seama de factorii 
care concură la asemenea randamente, 
în cazul vacilor pentru lapte, ei rezidă 
în selecția riguroasă a raselor, în hră- 
nirea și îngrijirea bazate pe tehnologii 
moderne.

Sectorul industrial cuprinde circa 26 
de secții de prelucrare a materiei pri
me agricole : lapte, carne, fructe, le
gume, nutrețuri etc.

Cît privește sectorul de valorificare, 
trebuie spus că el este alcătuit din 8 
centre de desfacere, care dispun de 
300 de magazine, amplasate pe întreg 
teritoriul țării. Mai mult, combinatul 
vinde produse și în cadrul hotelurilor 
cu restaurante și motelurilor proprii, 
ca și la export.

Nu putem încheia aceste rînduri, fără 
a menționa că și în cadrul acestui com
binat se desfășoară o rodnică activita
te științifică, în care scop el are un 
institut de cercetări, organizat în 10 
centre specializate pe diferite profile : 
culturi de cîmp, zootehnie, industria de 
prelucrare a produselor vegetale și 
lemnului, industria de prelucrare a 
produselor animale, ergonomie etc. Aici 
își desfășoară activitatea 130 de cadre 
cu pregătire universitară, din care 30 
sînt doctori în științe și magiștri 
(doctoranzi). Sarcina institutului este 
nu numai de a efectua cercetări științi
fice — legate strict de cerințele ime
diate și de perspectivă ale combinatu
lui — ci și aceea de a desfășura o largă 
activitate de pregătire a cadrelor. Pen
tru că, oricine lucrează în combinat 
trebuie atestat pe funcție în urma unei 
verificări riguroase a cunoștințelor pro
fesionale. Acesta este, de altfel, unul 
din factorii de bază care explică în 
bună măsură rezultatele de producție 
și economice superioare realizate de 
Combinatul industrial-agrar din Bel
grad, ale cărui produse au devenit cu
noscute și se bucură de un binemeritat 
prestigiu în întreaga Iugoslavie.

Emilian ALBULESCU
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prafeței foliare. Diame
trul fructelor și greuta
tea lor unitară sînt di
rect proporționale cu vo
lumul de apă primit de 
la începutul anului. 
Fructele de pe pomii 
bine alimentați cu apă 
au calități gustative net 
superioare celor de pe 
pomii care au suferit 
din cauza secetei. La Cox 
Orange — care, de alt
fel, s-a dovedit a fi mai 
puțin adaptat condiții
lor de irigare — conți
nutul în substanță us
cată totală și în zaha- 
ruri a fost invers pro
porțional cu volumul de 
apă, cel în potasiu și 
magneziu — indepen
dent, iar conținutul în 
calciu a crescut propor
țional cu nivelul irigării.
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U.R.S.S.: ADUNARE CONSACRATA
ÎMPLINIRII A 10 ANI 

DE LA ÎNCHEIEREA 
COOPERATIVIZĂRII 

AGRICULTURII ROMANEȘTI

Sovhozul „Zorile comunismului", de
corat cu „ordinul Lenin", a găzduit o 
adunare festivă consacrată împlinirii 
unui deceniu de la încheierea coope
rativizării agriculturii in România. A- 
dunarea a fost organizată de filiala 
raională Domodedovo a Asociației de 
prietenie sovicto-română.

In prezența unor personalități ofi
ciale sovietice și române, in fața unei 
asistențe de peste 500 de persoane, 
despre acțiunea de cooperativizare a 
agriculturii din (ara noastră, sub con
ducerea Partidului Comunist Român, 
despre succesele repurtate de munci
torii ogoarelor din România și despre 
considerabilul aport al agriculturii la 
avintul economiei românești au vorbit
T. A. Pokivailova, candidat in științe 
istorice la Institutul de slavistică și 
balcanistică al Academiei de Științe a
U. R.S.S., V. G. Rotkin, precum și Ion 
Oprea, secretar al ambasadei române.

Cu același prilej, a fost inaugurată, 
la Casa de cultură a sovhozului, o ex
poziție de fotografii consacrată preo
cupărilor și realizărilor dobindite in 
dezvoltarea agriculturii socialiste în 
România și in U.R.S.S.

ECONOMIȘTI PENTRU 
ÎNTREPRINDERILE CUBEI

Printre cadrele cele mai necesare 
dezvoltării accelerate a unităților pro
ductive ale Cubei se numără și econo
miști, statul acordind o deosebiă a- 
tenție pregătirii acestora. Recent, 
cursurile universității din Havana au 
fost absolvite de 120 economiști, care 
s-au alăturat detașamentelor de spe
cialiști cu o înaltă calificare a căror 
activitate contribuie tot mai mult la 
dezvoltarea economică de ansamblu a 
țării. In ultimul deceniu, numărul to
tal de economiști care au absolvit 
cursurile universității din capitala Cu
bei a fost de 1 700.

FLOAREA DE MUȘEȚEL 
RECOLTATA CU COMBINA

La Plauen (R. D. Germană) a fost 
construită o combină pentru recoltarea 
florilor de mușețel. Productivitatea sa 
este de 150 kg/oră.

Recoltarea mecanizată face acum 
posibil ca suprafețele rezervate acestei 
plante să crească mult.

BOALA DE NEWCASTLE : 
EPIZOOTIE IN ȚĂRILE 

VEST-EUROPENE

Incepînd de la mijlocul anului tre
cut, efectivele de păsări din mai mul
te țări vest-europene au fost afectate 
— pe alocuri grav — de boală de New
castle. Epizootia s-a declanșat in lu
na august în Anglia, iar pînă în de
cembrie s-a întins în toate prilc din 
apusul continentului, provociud pagu
be importante.

In Marea Britanie. au fost atinse de 
boală 14 milioane de păsări (9 milioane 
de pui, 4 milioane de găini, un milion 
de curcani) în Olanda — un milion de 
găini ouătoare, reprezentînd 5% din 
totalul efectivelor. în Franța — peste 
un milion de păsări.

Epizootia a avut, firește, consecințe 
economice, care au fost resimțite. în 
măsură mai mare sau mai mică, pe 
piețele diverselor țări. Ea a pus in 
mișcare și cercurile științifice și tehni
ce de specialitate care au cerut măsuri 
profilactice mai energice, cu atît mai 
necesare cu cît vaccinarea împotriva 
bolii de Newcastle nu este un lucru prea 
simplu și cu cît epizootia încă nu « 
dispărut complet.

APA PE PĂȘUNILE 
LOVITE DE SECETA

Pe pășunile din zona de semideșert 
din sudul S.U.A., seceta periodică din 
timpul verii distruge în întregime ve
getația. Ca urmare, fermele duc lipsă 
de furaje. Neajunsul poate fi înlăturat 
grație unei mașini, menite să salveze 
măcar în parte pășunile de efectul vîn- 
tului uscat.

Principiul de funcționare al mașinii 
este cît se poate de simplu : primăvara, 
cînd pășunile sînt insămințate cu ier
buri furajere, mașina taie și corhănește 
mărăcinișul care se găsește din abuden- 
ță în această regiune, le refărîmițează și 
reîmprăștie pe suprafața întregii pă
șuni. Această litieră absoarbe apa de 
ploaie care apoi se infiltrează treptat în 
sol. In felul acesta se creează o rezervă 
de umiditate de opt ori mai mare decît 
cea obișnui'ă. Sub litiera de mă ăciniș, 
temperatura scade de la 60 la 40° fiind 
astfel suportabilă pentru ierburile fura
jere. S-a constatat că productivi alea 
unei astfel de pîșuni în comparație cu 
una martor crește de cinci ari.


